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I. Psihologia socială are de scop să determine şi să ex
plice însuşirile sufleteşti ale unei populaţii. însuşirile sufie-
teşti ale unei populaţii sunt condiţionate de trei factori prin
cipali: de fondul biologic ereditar al populaţiei; de mediul 
geografic şi de caracterele instituţionale dobîndite de populaţie 
în timpul evoluţiei sale istorice. 

In fondul biologic ereditar sunt cuprinse dispoziţiile or
ganice, cu care indivizii, cari compun populaţia, vin pe lume; 
dispoziţii care regulează în mod direct funcţiunile vieţii ve
getative ale populaţiei şi prin acesjtea apoi indirect pe acelea ale 
vieţii sufleteşti. In acest fond biologic ereditar aceea ce intere
sează sunt dispoziţiile deficiente şi patogene, care scapă de 
sub influenţa oricărei educaţiuni. Normalul interesează mai pu
ţin, fiindcă el este dirijabil. Anormalul, adică dispoziţiile bolnă
vicioase, creiază piedici şi fatalităţi pe care nici o putere nu 
ie poate înlătura 

In mediul geografic intră toate formele de energie care 
îtaconjoară şi provoacă reacţiuni în sufletul populaţiei: clima, 
natura solului; posibilităţile de producţie pe terenul muncii; 
flora şi fauna- naiţura graniţelor, etc. 

In sfîrşit, în caracterele instituţionale sunt cuprinse ma
nifestările t ipice de natură spirituală. Ele sunt diferite de ace
lea provocate de fondul biologic ereditar şi de mediul geo
grafic; sunt manifestări aparţinînd experienţii istorice a popu
laţiei, care prin tradiţie se repetă în mod constant în decursul 
unei lungi durate de timp. In numărul acestora sunt: vorbirea, 
obiceiurile morale şi juridice, concepţiunile préférante în pre
ţuirea lumii,.şi a vieţii; trăsăturile naţionale. 

Actualitatea sufletească a unei populaţkmi este condiţionată 
de cîte-şi trei aceşti factori. Dar nu într'o măsură egală. Popu-
laţiunile cu trecut istoric, în sufletul cărora caracterele insti
tuţionale au ajuns la o consistenţă puternică, îşi au actualitatea 
sufletească, în primul rînd, influenţată de caractere instituţionale 
Şi numai în al doilea rînd de ceilaţi factori. Fondul biologic ere-
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ditar şi mediul geografic stăpînesc sufletul populaţiilor tinere, 
care sunt fără trecut istoric şi fără puterni;e caractere institu
ţionale. Intre cei trei factori există aşadar, în aceea ce priveşte 
influenţa lor, o contrarietate. La populaţiunile cu instituţii spi
rituale inconsistente, influnţe factorului ereditar şi ale mediului 
geografic sunt covîrşitoare. La care, dimpotrivă, instituţiile spi
rituale sunt puternice, influenţele celorlalţi factori sunt reduse. 
Spiritualitatea este ca o armătură de izolare. Ea da posi
bilitate unor populaţiuni să-şi croiască ,un destin propriu, eman
cipat de sub jugul biologic şi geografic al condiţiuniior lor de 
viaţă. Populaţiile capabile de asemeni instituţii spirituale sunt 
popoarele cu cultură naţională, adică, sunt popoarele creatoare 
de originalitate sufletească în istoria omenirei. 

y Nu toate populaţiile sunt capabile de cultură naţională. 
Spiritualitatea nu este un prodUs al timpului. Sunt populaţii 
care trăesc mii de ani fără ca în sufletul lor să prindă rădăcini 
caracterele instituţionale. Ele trăesc într'o veşnică copilărie, a-
vînd sufletul săpînit, cînd de influenţa eredităţii biologice, cînd 
de influenţa mediului geografic. Populaţiunile, care se ridică la 
o cultură naţională, au în ele particularitatea de a-şi cristaliza 
experienţa istorică în instituţii de natură spirituală, instituţii 
care, odată înrădăcinate, preiau conducerea vieţii lor sufleteşti. 
Populaţiile acestea reuşesc să dirijeze, după normele dictate 
de voinţa lor, atît manifestările care stau sub influenţa fac
torului ereditar, cît şi manifestăril.e de sub influenţa factorului 
geografic. 

Prin urmare, psihologia socială care are de obiect studiul 
vieţii sufleteşti a organismelor sociale, se găseşte, după popula
ţie, înaintea unei vieţi sufleteşti deosebite. Când studiază su
fletul unei populaţii lipsită de o armătură spirituală, obiectul 
ei se reduce la studierea manifestărilor sufleteşti simple, pe 
jumătate biologice. In cazul acesta, nelegînd de sufletul popu
laţiei o finalitate spirituală proprie, ea rămîue pe planul reacţiu-
nilor sufleteşti condiţionate de factorul ereditar şi de mediul 
geografic. Populaţiile de sălbateci, bunioară, aproape că nu 
prezintă psihologii sociale ceva interesant pentru cercetare; ele 
sunt de preferinţă obiect de studiu pentru etnografie şi so
ciologie. -

In cazul însă, cind psihologia socială are să cerceteze su
fletul unor populaţii cu trecut istoric şi cu instituţii spirituale 
bine înrădăcinate, atunci obiectul său este cu totul schimbat. 
Sufletul acestor din urmă populaţii are într'însul realităţi supra-
biologice, care trebuesc explicate pe planul unei finalităţi spi
rituale. Şi a;ceea ce este tmai anevoios: nu pe planul aceleiaşi 
finalităţi spirituale pentru toate populaţiile, ci pe planul unei 
finalităţi speciale pentru fiecare populaţie în parte. Acesta este 
căzui populaţiilor pe care le numim popoare culte, sau naţiuni 



creatoare de originalitate sufletească. Dacă la cercetarea sufle
tului, pe care îl au populaţiile sălbatice, obiectul psihologiei so
ciale aproape că este inexistent sau se confundă cu obiectul 
altor ştiinţe, la cercetarea sufletului, pe care îl au popoarele 
culte obiectul psihologiei sociale, nu numai că este existent, 
dar el se multiplică după numărul acestor popoare; avem nu o 
singură psihologie socială pentru toate popoarele culte, ci avem 
psihologii sociale diferite: psihologia socială a poporului englez, 
psihologia socială a poporului francez, psihologia socială a 
poporului german şi aşa pentru fiecare popor cult în parte. 
Aceea ce este o realitate sufletească în sufletul unui popor, 
nu este şi în sufletul altui popor. Fiecare popor cult îşi are 
structura şi evoluţia sufletească proprii sie-şi; îşi are destinul 
său. 

Aceste consideraţii fac să întrevedem dificultăţile care în
soţesc cercetările de psihologie socială. Cu cît un popor are o 
cultură mai veche şi mai originală, cu atît ştiinţa despre su
fletul său are de cercetat un obiect mai special, mai singular, 
Datele statistice şi experimentale, pe care se fundează psiho
logia socială a unui popor, nu pot fi utilizate la psihologia 
socială a altui popor, fiindcă spiritualitatea fiecărui popor 
stă de sine şi această spiritualitate trebue mai întîi înţeleasă, 
pentru a putea în urmă interpreta datele pe care le dă statistica 
şi experienţa. Cu alte cuvinte, ştiinţa psihologiei sociala nu este o 
ştiinţă liberă, în înţelesul că ea îşi adună cunoştinţele clădind nu
mai pe baza postulatelor logicei, ci ea se subordonează de la înce
put finalităţii spirituale în care se desfăşură istoria poporului la 
care se aplică; ea depinde de idealul pe care îl urmăreşte po
porul, care îi constitue obiectul 1 ) . 

La popoarele cu cultură veche şi originală dificultăţile 
acestea se pot în parte birui prin lumina pe care o răspîndjeşte 
idealul lor care este bine prins în instituţiile pe care le-a ins
pirat. La popoarele cu o cultură maţ nouă şi nu atît de originală, 
dificultăţile rămîn mari. Aproape de nebiruit. Acesta este cazul 
psihologiei sociale a poporului roknîn. 

Oricîte date statistice şi observaţii scoase din experienţă, 
am avea strînse asupra vieţii sufleteşti a poporului romîn, 
întrucît lipseşte conştiinţa clară a finalităţii spirituale a acestei 
vieţi, interpretarea datelor se va face în mod nesigur. Datele pot 
c e l mult să justifice o finalitate spirituală desvăluită prin in
stituţii precise şi desăvîrşite, dar cînd această finalitate nu 

1) Această dependentă de ideal o găsim la toate ştiinţele, afară de 
cele matematice, după filosofia naţional-socialistă, împărtăşită de guvernanţii 
de astăzi ai Germaniei (comp. Das national-sozialistische Deutschland und 
die Wissenschaft. Heidelberger Reden von Reichsminister Rust und Professor 
E . Krieck, 1936) . 



este desvăluită, sau este desvăluită în mod nebulos şi frag
mentar, atunci ele pot servi cel mult ca indicii supuse discuţiei. 
Conştiinţa poporului romîn are pînă acum despre finalitatea spi
ritualităţii sale numai indicii şi încă indicii vagi, 

• II. Cu aceste rezerve ne propunem să schiţăm în rîndurile 
de mai jos cîteva date privitoare la însuşirile sufleteşti ale po
porului romîn, sub latura vieţii sale sociale şi economice. 

Aceste date sunt obţinute, în cea mai mare parte, prin. 
compararea manifestărilor sufleteşti obişnuite Romînului, cu a-
celea pe care le găsim la popoarele culte apusene. Această com
parare s'ar fi putut face şi cu manifestările sufleteşti ale po
poarelor învecinate Românului şi aceasta ar fi fost poate de re
comandat; am preferat totuşi pe cealaltă, fiindcă aceasta se 
poate face pe baza unui material mai precis şi mai controlabil. 
In afară de aceasta, cum în viaţa socială şi economica a po
porului romîn a fost, în timpul din urmă mai ales, tendinţa 
de a se imita instituţiile din Apus, compararea aleasă de noi are 
avantajiul de a (ilustra tocmai, în perspectiva acestei tendinţe de 
imitare, unele din cele mai caracteristice dispoziţii ale sufletului 
romînesc. 

Datele noastre sunt aşadar, cu precădere, dobîndite prin 
metoda comparativă. 

începem cu acelea care se impun dela prima privire. 
Intre acestea: individualismul sufletului romînesc faţă de 

individualismul popoarelor culte apusene. Despre individualismul 
romînesc s'a vorbit adeseori. Unii au făcut dintr'însul, princi
pala trăsătură caracteristică a Romînului. Romînului nu-i place 
ftjovărăşia. El vrea să fie de capul lui. Stăpîn absolut la el în casă. 
Cu o părticică de proprietate cît de mică, dar care să fie a lui. 
Din această cauză el înclină puţin spre anarhie. Acest indivi
dualism romînesc însă nu implică spiritul de iniţiativă în viaţa 
economică şi prea puţin spiritul de independenţă în viaţa poli
tică şi socială, cele două însuşiri cu care se caracterizează indivi
dualismul popoarelor culte apusene şi care constituesc sufletul 
burghez. Marea majoritate a populaţiei satelor romîneşti n'are 
îintr'însa nici o asemănare cu sufletul burghez. Din mijloicul 
ei nu ies indivizi întreprinzători, care să rişte odihna şi avutul 
pentru a se îmbogăţi prin mijloace neîncercate. Populaţia satelor 
romîneşti, dimpotrivă, stă sub tradiţia muncii colective. Fiecare 
sătean face aceea ce crede că va face toată lumea. N'are (cur 

rajui să înceapă o muncă, decît la termenele fixate prin o-
bicei. A ieşi din rîndul lumii este, pentru săteanul romîn, nu 
un simplu risc, ci o nebunie. De aceea slabele rezultate date de 
şcolil,'e primare rurale la noi. Copilul de sătean învaţă în şcoală 
sâ fie cu iniţiativă, fiindcă şcoala noastră este croită pe modelul 
şcoalelor burgheze apusene, dar cu toate sfaturile primite, co
pilul de sătean cînd iese din şcoală se supune tradiţiei co-



lective: el munceşte, cum a pomenit la el în sat, din moşi 
strămoşi. 

Această tradiţie de muncă colectivă, de altmintreli, i-a 
fost de ajutor populaţiei noastre săteşti, odinioară, în timpul 
secolelor de urgie. Prin această tradiţie de muncă colectivă, 
satele romîneşti au durat. Când urgia le isbea, ele nu se risipeau, 
ci se mutau, ca un singur om, de la şes la munte, dintr'ujn 
cap la altul al ţării. In Apus, în ţările locuite mai ales de 
anglo-saxoni, colonizările s'au făcut prin împrăştierea indivi
zilor, în ţările locuite de Români prin împrăştierea colectivi
tăţilor săteşti. 

Individualismul românesc este prin urmare de altă natură 
de cum este acela cunoscut în Apusul european. In Apusul eu
ropean individualismul se manifestă pe planul vieţii sociale şi 
economice, este creator de instituţii, pe cînd individualismul 
romînesc este o simplă reacţie subiectivă,, un egocentrism, sub 
influenţa factorului biologic ereditar. Dacă, cu vremea, acest 
individualism romînesc poate fi educat şi transformat într'un 
individualism creator de instituţii, este o altă chestiune. Edu
caţia şi transformarea nu se pot opera decît sub influenţa fac
torului spiritual. Trebue mai întîi realizată o voinţă unitară a 
sufletului romînesc, care să-şi facă un ideal din sufletul bur
ghez şi sub conducerea căreia să se facă educaţia şi transfor
marea individualismului subiectiv într'un individualism institu
ţional. Nimeni nu poate prevede, dacă această voinţă se va 
realiza pe curînd; ceva mai mult: dacă se va realiza vreodată. 
Căci nu este numaidecît un postulat al istoriei omeneşti, ca 
toate popoarele de pe pămînt să ajungă la individualism co
mercial burghez. Pot fi şi alte idealuri. 

I II . O caracteristică a sufletului romînesc, care se poate 
constata iarăşi de la o primă privire comparativă, este neper-
severenţa la lucrul început. Românul este greu pînă se apucă 
de ceva, că de lăsat se Iasă uşor, zice un scriitor popular. 
Activitatea Românului o compară mulţi cu un foc de paie. 
In Apus, omul se înfige adînc cu munca sa în natură; Românul 
rămîne la suprafaţă. Omul din Apus face opere durabile, pe 
cmd Românul improvizează. Şi cu toate acestea tot despre Ro
mân se afirmă, cu aceiaşi dreptate, că este îndelung răbdător, 
că este conservator şi tradiţionalist. Cum sie împacă aceste ca
racteristici, care sunt opuse? Cine este fără perseverenţă, este 
şi fără răbdare. Cine improvizează, nu este conservator. 

Să examinăm mai de aproape neperseverenţa la lucru. Ea 
este în adevăr reală la Român, dar cu condiţia să nu o extindem 
la orice fel de lucru. Sunt lucruri pe care Românul le începe 
cu greu şi le lasă uşor, dar sunt lucruiri pe care Românul, dacă 
le începe, nu le mai lasă niciodată. Un Român proprietar de 
pămînt este cel mai perseverent muncitor agricol. Fie cîştigul 



lui cît de mic, el nu se îndură să-şi părăsească ogorul. Această 
perseverenţă a muncitorului român de a nu se despărţi ide 
lotul său de pămînt chiar cînd lotul este mic şi nu-i asigură 
subsistenţa este, pentru propăşirea economiei naţionale, o .pie
dică serioasă, după părerea unora. 

Alături de perseverenţă Ja lucrul din agricultură, s'ar mai 
putea cita şi alte cazuri de perseverenţă la populaţia românească. 
Este drept însă, că astăzi aceste cazuri sunt mai puţin nu
meroase ca în trecut. In trecutul românesc, chiar cel mai a-
propiat, se întîlnesc regiuni întregi dedate Ia ocupaţii profe
sionale, continuate din tată în fiu. Cum erau sate de agricultori, 
erau sate de pescari, rotari, ciobani, căruţaşi, viticultori, e t c , 
care în majoritatea locuitorilor lor nu schimbau de ocupaţie. 
Aşa cum îmbrăcămintea era fixată pe regiuni şi nimeni nu 
avea curajul să o modifice, aşa era şi cu felul de muncă. Un 
bănăţean, un ungurean, un muntean, un moldovean, e t c , nu 
erau în trecutul nostru simple denumiri geografice, ci erau ca
racterizări de port şi de ocupaţie; erau tipuri sociale. 

Neperseverenta la lucru, j i - a făcut apariţia de abia în se
colul al 19-lea, deodată cu înoirea organizaţiei Statului român. 
Această înnoire de organizare a deschis drum înmulţirii de po
liticieni şi de slujbaşi la Stat. S'a făcut din „politică" şi din 
„slujbă", profesiuni de muncă uşoară, care în scurtă vreme 
au concurat cu succes pe toate celelalte profesiuni. Politicie
nilor şi slujbaşilor le trebuia însă o specialitate. Pe aceasta 
nu le-o putea impune tradiţia Statului român, care tocmai se 
înnoia. Specialitatea trebue organizată prin imitaţie după alte 
State străine. Astfel începe epoca improvizaţiilor profesionale. 
Pentru a-şi găsi o întrebuinţare şi deci o justificare la plata 
pe care şi-o lua din bugetul Statului, doritorul de politică şi 
de slujbă trebuia el însuşi să-şi definească rostul activităţii. 
El nu putea să facă aceasta mai bine diecît învocînd aceea ce 
se face aiurea. Aşa sie face în Franţa, deci aşa trebue să se 
facă şi în România. 

Perseverenţa la lucru se susţine la toate popoarele prin-
tr'un singur mijloc. Prin selecţiunea candidaţilor la profesiune. 
Selecţiunea s'a operat în trecut prin tradiţia de familie. Astăzi 
ea se operează prin voinţă, în mod raţional. Unde profesiunile 
se ocupă fără selecţie, avem neperseverenţă la lucru. 

La noi, acesta a fost cazul. Cele mai rîvnite profesiuni, 
slujbele de Stat, s'au ocupat fără selecţie, pentru motivul că 
ele, în cea mai mare parte, erau improvizaţii sugerate de aceea 
ce se făcea aiurea în Europa. Improvizaţiile au trebuit să sufere 
apoi corectări, adică improvizaţii au trebuit să sdiinibe de o-
cupaţie. Cum slujbele la Stat erau cele mai dorite dintre pro
fesiuni, este uşor dte înţeles pentru ce neperseverenţă s'a lăţit 
în munca românească. 



Găsim aşadar şi la această caracteristică, aceea ce ara „ 
găsit, mai înainte, la individualism. O nepotrivire între fac
torul ereditar şi factorul instituţional. Românul este, prin na
tura sa ereditară, perseverent la lucru, cum este şi răbdător, 
conservator, tradiţionalist, dar această natură ereditară a lui a 
fost pervertită de o greşită viaţă instituţională, imitată după 
străini. El este neperseverent fiindcă instituţiile Statului l-au 
obligat la improvizaţii. 

IV. Caracteristicele sufleteşti despre care am vorbit pînă 
aci sunt condiţionate în mod1 direct die factorul ereditar şi în 
mod indirect de cel geografic. Pentru a le defini pe amîndouă 
în mod precis, ar trebui să avem date statistice sprijinite pe 
numeroase măsurători antropologice şi psihologice, aceea ce, 
din nefericire, lipsesc. Deabia de doi trei ani s'a introdus şi 
în şcolile noastre primare şi secundare fişa individualităţii e-
levului din care avem cîteva date privitoare la tipul psihologic 
românesc, date însă cu totul insuficiente pentru scopul nostru. 
Pentru precizarea individualismului românesc, ne-ar fi de folos 
măsurători care să se raporteze la evoluţia personalităţii şi în 
special acelea care ar indica procentul celor egocentrici. De 
asemenea de mare folos ar fi măsurătorile care stabilesc pro
porţia supranormalilor, normalilor şi subnormalilor în colec
tivul românesc. Nu avem, nici de unele nici de altele. Singurele 
date statistice pe care le avem şi le putem folosi pentru scopul 
nostru sunt datele privitoare la raportul dintre numărul elevilor 
care se înscriu în şcoli şi numărul elevilor care absolvă şcoala. 
Acest raport este uimitor. Interpretarea lui ne duce la consta
tarea că sufletul romînesc, într'o afacere aşa de serioasă cum 
este aceea a educaţiei, se manifestă într'un mod excesiv de 
subiectiv. Cea mai mică greutate ivită în calea educaţiei, este 
motiv de întrerupere. Marea majoritate a elevilor noştri nu 
ajung să practice carierele pe care le indica titulatura şcoalelor 
în care ei au pornit să se înscrie, ci practică aceea ce improvi
zaţia le-a dăruit. 

Aceasta se poate vedea din următoarele date statistice 
pe care le împrumutăm din cartea d-lui Iosif I. Gabrea, 
Şcoala Românească, structura şi politica ei, 1931-1932. Tipo
grafia Torouţiu, Bucureşti. 

Rămânerea pe drum, adică părăsirea şcoalei înainte de ab
solvire, începe delà învătămîntul primar. In cel rural mai mult 
decît în cel urban. 

Intre anii 1921/1932 au fost înscrişi în medie anuală în 
şcolile rurale (şcolile au fost 11.104 în 1921 /1922 si 13.777 
în 1931/1932) un număr de elevi între 1.245.914 şi 1.795.037. 
Am avut astfel în timpul acestor zece ani un număr de apro
ximativ 16.000.000 înscrişi. Dintre aceştia au absolvit ap«> 
ximativ numai 730.000. In medie anuală 70.000. Pentru aceşti 



70.000 absolvenţi anuali, am întreţinut în medie anuală 25.000 
de învăţători. 

In şcolile urbane, situaţia este ceva mai bună, dar fără să se 
depărteze prea mult. Aci, în aceiaşi ani, am avut 2 .270.000 
elevi înscrişi, dintre care au absolvit 174.000. Aceste şcoli sunt 
în număr aproximativ 1.000 şi au peste 3500 învăţători. 

Şcolile primare însă nu prepară pentru cariere practice, 
ci ele dau o cultură elementară. Asupra lor nu trebuie insistat. 
Totuşi disproporţia dintre numărul elevilor înscrişi şi a elevilor 
absolvenţi este o indicaţie preţioasă chiar mărginită la şcoala 
primară. Improvizaţia începe de jos . 

Dăm, după acelaş autor, datele statistice asupra aceluiaşi 
raport, constatat la şcolile celelalte: secundare, normale, pro
fesionale, superioare, etc. 

In cursul anilor 1921/1932, au fost înscrişi în şcoala se
cundară de Stat (şcoli medii, gimnazii, licee de băieţi şi fete), 
un număr de 1.243.911. Au absolvit în cursul acestor ani a-
proximativ numai 95.000. 

La învăţământul secundar particular, acelaş raport: 1.395.918 
înscrişi, 107.250 absolvenţi. 

Am socotit la învăţămîntul secundar, ca absolvenţi, pe ele
vii care au terminat ultima clasă de liceu, iar nu pe bacalaureaţi, 
căci dacă ar fi fost să considerăm pe bacalaureaţi, disproporţia 
ar fi fost mai mare. Din absolvenţii ultimei clase, care se 
prezintă la bacalaureat reuşesc deabia jumătate. 

Să urmărim datele statistice mai departe, şi anume la 
ţşcolile care se leagă direct cu carierele practice. Situaţia nu 
idevine mai bună. 

La şcolile normale de învăţători şi învăţătoare, care sunt 
şcoli de specializare profesională, s'au înscris în cursul anilor 
1921/1932, un număr de 238.654 de elevi. Au absolvit cu di
plomă 29.748. 

In seminariile teologice, şcoli de pură pregătire profesio
nală, s'au înscris în cursul aceloraşi ani 49.812 elevi, şi au ab
solvit cu diplomă: 4860. 

La liceele militare, în aceiaşi ani: 20. 612 înscrişi; 3238, 
absolvenţi. 

In învăţămîntul profesional şi menajer pentru fete, s'au 
înscris în cursul anilor 1921/1932" un număr de 119.373 eleve; 
au absolvit 7.587. 

In învăţămîntul comercial, s'au înscris în cursul anilor 1921 / 
1932, la jscolile de Stat, un număr de 204.066 de elevi; au ab
solvit: 30.712. 

In învăţămîntul meseriilor, pe aceiaşi perioadă, s'au în
scris 142.053; au absolvit 18.431, adică în medie cîte 1800— 
2000 , de absolvenţi pe an, la un număr cam tot atît de pro-



fesori. Oîţi profesori atîţi absolvenţi au dat şcolile noastre co
merciale între 1921/1932. 

In sfîrşit, în învăţămîntul superior, universitar şi tehnic, 
disproporţia este catastrofală, căci aci ar fi de presupus, că si
tuaţia n'are să mai fie aceiaşi. Un tînăr ajuns să se înscrie 
într'o facultate de drept, de ştiinţă, de medicină, de litere, e t c , 
sau într'o şcoală Politehnică, sau într'o Academie de înalte 
ştiinţe comerciale, se presupune că nu mai merge la întâmplare; 
el candidează la o carieră bine definită, în vederea căreia a fost 
selecţionat prin (şcolile prin care a trecut pînă aci şi vrea o ca
rieră pentru care se simte cu tragere de inimă. 

Cu toate acestea situaţia este aceiaşi. 
La Facultatea de Drept au fost înscrişi, în perioada anilor 

1921/1932 , un număr de 122.035 de studenţi. Au ieşit licen
ţiaţi: 8673. 

In aceiaşi perioadă, la Facultatea de Ştiinţe, s'au înscris 
40.620 şi au ieşit licenţiaţi 2875. 

La Facultatea de medicină: înscrişi 31.759, iar absolvenţi, 
doctori 3852. 

La Facultatea de Litere, 58.353 înscrişi licenţiaţi, 5232 
licenţiaţi. 

La şcolile superioare politehnice, în aceiaşi perioadă de 
ani, 11.579 înscrişi; 1588 absolvenţi. 

La Academia de înalte Studii Comerciale din Bucureşti, 
găsim în studiul domnului C. Kiriţescu, Problema Educaţiei 
dirijate (Institutul Social Român, 1937) , următoarele date pen
tru ultimii ani (1930—1934) , media anuală: 3400 înscrişi şi 
250 licenţiaţi. La Cluj, faţă de 931 înscrişi, în 1934, numai 
42 licenţiaţi. 

In cauzele, care produc această disproporţie dintre nu
mărul celor înscrişi şi numărul celor absolvenţi, este logic să 
enumărăm cazurile de mortalitate precum şi dificultăţile econo
mice pe care elevii au avut să le învingă în susţinerea lor la 
şcoală, totuşi, oricît de mare ar fi partea ce se cuvine acestor 
cauze, rămîne destul de importantă partea ce se cuvine a fi 
atribuită dispoziţiilor înăscute, sau provocate de înnoirea organi
zării Statului, în sufletul romînesc. In preocupările acestui su
flet, constatăm că alegerea unei cariere joacă un rol puţin im
portant. Această constatare se explică prin nepotrivirea dintre 
sufletul romînesc şi sufletul burghez. Sufletul romînesc se a-
daptează la instituţiile Statului său, instituţii imitate după a-
celea ale popoarelor din Apus, numai prin atitudini subiective şi 
[improvizate. El nu trăeşte în spiritualitatea sa proprie. 

V. Sufletului romînesc i s'au mai atribuit încă alte multe 
caracteristice. S'a spus că este nedisciplinat în aceea ce priveşte 
munca pe terenul economic. Pe cînd celelalte popoare din Apus 
păstrează muncii un ritm regulat, ca de ceasornic, poporul ro-



mîn cunoaşte munca desordonată, sub formă mai mult de joc. 
Românul nu munceşte metodic, ci în salturi; are lungi peri
oade de odihnă, iar la nevoe dă pe brìnci şi face muncă de 
sclav. Apoi, ca de o altă caracteristică a sufletului romînesc 
s'a vorbit de lipsa spiritului comercial. Marea majoritate a po
pulaţiei de sat, în România, nu ştie valora lucrurile după 
valoarea lor de schimb, ci numai după valoarea lor subiectivă 
de uz. Un ţăran romîn vinde aproape pe nimic produsele pe 
care le are în cantitate mare şi dă un .preţ disproporţionat de 
mare, pentru marfa de care are absolută nevoe. Deasemenea 
este cheltuitor cu timpul, într'o măsură cum nu sunt popoarele 
din Apus. Timpul este pentru Român orice, numai monedă nu. 
La târg stă şi se tocmeşte ceasuri întregi pentru un lucru de 
nimic. Tot aşa la petrecere, pierde zile şi nopţi întregi. 

Pe lîngă aceste caracteristice, care sunt defavorabile, i se 
mai atribue sufletului românesc multe altele favorabile. Se 
spune despre el că este primitor, tolerant, iubitor de dreptate, 
religios. 

Problema cea mare a cunoştinţii sufletului românesc nu 
stă însă în enumerarea de însuşiri şi defecte. Enumerarea nu 
dă caracterizarea totală şi esenţială pe care o urmărim. O ase
menea caracterizare vine numai după ce ne dăm seama de func
ţiunea pe care o au aceste însuşiri şi defecte în unitatea su
fletească a poporului român. Care este finalitatea spirituală a 
acestei unităţi sufleteşti? Este această finalitate înrudită cu a-
ceea a popoarelor burgheze, atunci judecarea însuşirilor şi de
fectelor se va face într'un fe l ; este însă această finalitate deo
sebită. Doporul român aparţine la un tip de finalitate spirituală 
deosebit de acela al popoarelor din Apusul european, atunci 
judecarea însuşirilor şi defectelor se va face într'altfel. Aceea 
ce apare ca însuşire sau defect în primul caz, apare în cazul de al 
doilea diferit. Fiecare tip de finalitate spirituală se serveşte de 
mijloacele sale proprii. Nu tot ce avantajează spiritul burghez 
este însuşire în sine, pentru orice popor de pe lume; ci numai 
pentru popoarele care sunt dela natură croite pe spiritul bur
ghez. Acelea care sunt dela natură de un tip diferit, vor ju
deca în practica vieţii lor însuşirile burgheze ca tot atîtea de
fecte. Prin urmare totul' depinde de criteriul pe care îl impune 
finalitatea spirituală a poporului. Că în mijlocul fiecărui po
por, se poate găsi o minoritate de indivizi adaptabilă orişcărei 
finalităţi spirituale, aceasta nu constitue un argijment contra 
afirmaţiei noastre. O absolută identitate de structură sufletească 
nu există niciodată între toţi indivizii unui popor. Tipul fina
lităţii spirituale este hotărît de majoritate. Minoritatea ea în
săşi n'are interes să-şi impună finalitatea sa deosebită, fiindcă 
atunci ea pune în pericol viitorul poporului întreg, prin urmare 
şi viitorul său propriu. Numai poporul care găseşte în fina-



litatea sa spirituală condiţii prielnice pentru munca şi desvol-
tarea sufletească a majorităţii membrilor săi, numai acela este 
sigur de viitor. Poporul cu o finalitate spirituală corcită din 
diferite tipuri este un popor pierdut pentru istoria omenirei. 

Iată dar marea problemă, aş zice tragedia, dacă nu mi-ar fi 
teamă că se va abuza de acest cuvînt, — pe care o ridică cu
noştinţa sufletului românesc. La care tip de finalitate spirituală, 
sau pe gcurt: la care tip de cultură, aparţine sufletul poporului 
român ? 

Aceia care s'au ocupat pînă acum de chestiuni care ve
neau în legătură cu psihologia poporului român, au evitat să 
răspundă direct la această întrebare,, dar au adoptat o părere în 
mod tacit. Ei au considerat că sufletul poporului român, dacă 
nu aparţine în mod lămurit prin manifestările sale la tipul 
popoarelor apusene, trebue totuşi să aparţină acestui tip, căci... 
idealul culturii omeneşti, nu este altul, decît cel reprezentat prin 
acest tip. 

Este însă timpul, credem noi, ca această întrebare să se 
pună în mod deschis şi să i se dea un răspuns obiectiv, aşa 
cum se cuvine în marginile ştiinţei, „fără ură şi fără părtinire". 

Acest răspuns nu trebue grăbit. Este încă prea devreme, 
dacă el va veni peste zece ani. Căci pentru un asemenea răs
puns n'au valoare dorinţele noastre, ci au valoare documentele şi 
raţionamentele ştiinţifice. 

Problema tipului la care aparţine sufletul românesc nu 
trebue apoi să fie complicată cu întrebarea: care tip de cul
tură este superior sau inferior? Nu este vorba să alegem ce 
este de preferat, ci să stabilim ce este real şi adevărat. Dealt-
mentreli, un tip de cultură, sau cum s'ar zice mai precis, un 
tip de finalitate spirituală, nu este prin structura sa proprie 
superior sau inferior, ci este prin potrivirea pe care el o are cu 
natura sufletească a poporului. Acelâş tip de cultură ridică sau 
prăbuşeşte un popor, după acordul sau desacordul în care el 
stă cu sufletul său. Marele imperiu britanic s'a ridicat şi se 
susţine prin virtuţile spirituale ale burgheziei; aceleaşi virtuţi 
insă s'au arătat slabe pentru a susţine alte imperii. Deaceea, 
în Europa de astăzi, tipul de cultură care se sprijină pe vir
tuţile burgheze, este supus la o aspră critică si se vorbeşte 
chiar de declinul lui. 

VI. Problema pe care o pune psihologia poporului român, 
socotim, că la începutul cercetărilor pornite pentru a-i afla so
luţionare, trebue să mu fie complicată Cu dis:uţiuni filosofice 
asupra definiţiei culturii în genere şi asupra clasificării tipu
rilor de cultură. Tipul de cultură pe care sufletul poporului 
nostru a rîvhit să-1 realizeze, îl avem înaintea noastră, bine 
caracterizat. Este tipul culturii europene occidentale. Spiritua
litatea care insuflă acest tip este iarăşi destul de bine cunos-



cută. In special este bine cunoscută finalitatea acestei spiri
tualităţi, care pe terenull vieţii politice, economice şi sociale 
poartă denumirea de spirit burghez. Să mărginim cercetarea 
noastră, .deocamdată, la examinarea manifestărilor sufleteşti ale 
poporului nostru în lumina criteriului pe care îl impune spi
ritul burghez. Să ne întrebăm, prin urmare, nu la ce tip de cul
tură aparţinem moi Românii; întrebare la care este greu să răs
pundem cu mijloacele ştiinţifice pe care le avem astăzi la dis
poziţie; ci să ne punem întrebări mai modeste şi anume: există 
un acord între caracterele sufleteşti ale poporului român, atît 
cît cunoaştem din acest caracter şi spiritul burghez? Din ex
perienţa pe care o avem pînă acum, putem afirma oare că 
spiritul burghez oferă poporului român (majorităţii lui, bine
înţeles), condiţii prielnice, pentru asigurarea viitorului? Să răs
pundem deocamdată la aceste întrebări, iar pe celelalte, mai 
pretenţioase, să le lăsăm în sarcina viitorimii. 

Pentru a înlesni găsirea unui acord, sau a unui desacord> 
între sufletul poporului român şi spiritul burghez, să ne re
capitulăm pe scurt tendinţele acestuia din urmă. Spiritul bur
ghez aduce pe terenul vieţii politice: sentimentul de supunere 
faţă de opinia majorităţii, şi mai presus de toate respectul faţă 
de obligaţiile liber contractate. Nu există comerţ, şi pentru 
burghez comerţul este pe prima linie, unde nu este ţinere de an
gajamente. Pe terenul vieţii economice, spiritul burghez face 
din libera concurenţă un judecător suprem la împărţirea bene
ficiilor. Cine reuşeşte în concurenţă, are drept la beneficii. Cine 
este învins în concurenţă, n'are drept să invoace origina sa de 
familie sau origina sa etnică. Lupta se dă între indivizi cu drep
turi egale. Pe terenul vieţii sociale, spiritul burghez face din 
iniţiativa individuală suprema virtute a progresului. Pentru a 
păstra cultul acestei virtuţi, el face din proprietatea individuală 
un fundament al societăţii. In rezumat aşa dar: supunere la 
opinia majorităţii şi respect pentru obligaţiile contractate; con
curenţă liberă între indivizi egali; cultivarea iniţiativii indivi
duale prin asigurarea proprietăţii individuale. 

Să vedem acordul acestui spirit burghez cu sufletul popo
rului nostru. 

Pe terenul vieţii politice acordul este foarte vag. La noi 
este un fapt recunoscut că legile, care sunt obligaţii contractate 
prin reprezantanţii majorităţilor cetăţeneşti, nu se respectă. Nu 
se respectă nici de aceia care le fac. nici de aceia pentru cari se 
fac. 

In principiu s'ar putea zice, că nerespectarea legilor, a-
colo unde se constată, este datorită educaţiei cetăţeneşti ne
complecte. Acesta nu este cazul la noi. La noi nerespectarea 
legilor este o manifestare directă a individualismului subiectiv. 
Românul consideră nerespectarea legii, ca un titlul de mărire 
şi de putere. 



Pe terenul vieţii economice acordul este şi mai vag. Li
bera concurenţă nu este cîtuşi de puţin intrată în moravurile 
poporului nostru. Românul cere beneficii pe baza dovezii că este 
Român. In nidi o altă ţară nu se repetă aşa des expresiumle: 
fiu al poporului, fiu al ţării... Sunt fiu al ţării, deci trebue să am 
o parte la feneficii. Vechiul descendent al răzeşilor, ca unul 
ce are în sânge milenara aşezare fl satului pe spiţele de ru
denie, îşi cere dreptul ca i se cuvine la moştenire. 

Nici pentru viitor să nu ne facem iluzii, în aceea ce priveşte 
adaptarea sufletului românesc la libera concurenţă.. Subiectivi
tatea caracteristică acestui suflet se va împotrivi întotdeauna. 

Pe terenul vieţii sociale, aci unde ise produc, în .ţările din 
Apus, cele mai semnificative manifestări ale spiritului burghez, 
acordul este cu de&ăvîrşire inexistent. Gestul iniţiativei indi
viduale, în scopul de a susţine progresul social prin întreprinderi 
riscate şi prin invenţii, este cel mai plăpând vlăstar al sufletului 
românesc. In decurs de aproape un secol, cu toate stăruinţele» 
şcoala nu l-a putut fortifica. Şcoala românească, organizată 
după programele jşcoalei burgheze din Apus, a voit să formeze 
cetăţeni de iniţiativă, cari prin muncă îndîrjită să creieze un 
comerţ şi io industrie naţională. Ea a ajuns la ceva just con
trariu. Sufletul tinerimei şcolare româneşti din zilele noastre 
(1937) , stă într'un complect desacord cu spiritul burghez pe 
acest teren. Jn loc de o muncă individuală, pornită din spirit 
de iniţiativă, asa cum cere burghezia apuseană, idealul tinerimii 
noastre şcolare, de toate gradele, merge într'o direcţie opusă. 
Tinerimea noastră nu fuge de muncă, dar vrea o muncă în 
condiţii speciale; vrea o muncă fără liberă concurenţă, care 
să se răsplătească, nu după produsul ei, ci după intenţiile mun
citorului. Tinerimea noastră, în contra spiritului burghez, care 
consideră pe pm ca o forţă salariată anonimă, vrea dimpotrivă 
să facă din omul muncitor un membru al marei familii naţiona
liste române ortodoxe, căreia Dumnezeu i-a hărăzit pe vecii ve-
ciilor să muncească pe pămîhtul pe care locueşte. Deaceea în pro
gramul de reforme al tinerimii noastre nu se găsesc revendicări 
realizabile pe planul obişnuit al măsurilor legislative, ci se gă
sesc revendicări care cer transformări radicale, într'un timp in
calculabil. Tinerimea noastră vrea o nouă Românie. Pe cîtă 
vreme această nouă Românie este nerealizată, ea se crede fu
rată de un patrimoniu legitim si prin urmare se crede nedrept 
tăţită. 

Atitudini analoage cu aceea a tinerimii şcolare române le 
intîlnim şi la alte popoare. La Ruşi, în secolul al 19-lea, şi la 
Germani, îr. mai multe rânduri. Totuşi nu cu aceiaşi semnifi
caţie. Aceea ce este semnificativ la Români este împrejurarea că 
atitudinea tinerimii este datorită corpului didactic chiar al şco
lilor în care această tinerime a fost crescută şi pe care Statul 



le-a organizat în spirit burghez. Adică Statul român a impus 
şcolilor sale v prin programe, spiritul burghez^, dar acest spi
rit a fost trădat de însuşi corpul lor didactic. Sub mantaua 
naţionalismului, membrii acestui oorp didactic au strecurat în 
ini'ma tineretului tendinţe antiburgheze 1). Unii prin propagandă 
directă, alţii prin toleranţă pasivă. Mentalitatea tinerimei noas
tre, nu este un accident romantic, ci o fatalitate ereditară. 

VII . Aceste consideraţii le-am expus în diferite scrieri, în-? 
cepund cu Cuitura română şi politicianismul, apărută pentru 
prima oară în anul 1904. Am avut însă neprevederea 
să asociez în scrierile de pînă acum, la spiritul burghez, po
litica liberală, aceea ce a atras după sine o confuzie regretabilă. 
Mulţi cetitori au interpretat cele scrise de miriej ca o critică la 
adresa partidului .politic liberal român şi ca o pledoarie în 
favoarea partidelor conservatoare. In fapt, nu făceam o gre-
şală de raţionament, fiindcă spiritul liberal şi spiritul burghez 
merg împreună din punctul de vedere al idealului lor politic îşi 
economic, totuşi făceam o mare greşală de metodă, amestecînd 
consideraţii privitoare la interese vremelnice de politică cu con
sideraţii cari priveau o mare problemă de cultură românească. 
Greşita interpretare, prin urmare, s'a produs din vina mea. 
Acum, în studiul de faţă, las la o parte tot ce ar putea atinge 
interesele actuale ale partidului politic liberal şi pun, ca o pro
blemă de sine stătătoare, problema cea mare a finalităţii spi
rituale româneşti, în forma ei cea mai restrînsă pentru mo
ment: este sufletul poporului român în acord sau în desacord cu 
sufletul burghez? 
— De soluţiunea pe care oamenii d'e ştiinţă vor da-o acestei 
probleme, depinde orientarea noastră politică şi culturală în 
viitor. 

Suntem noi, Românii, înrudiţi sufleteşte cu burghezia oc
cidentală, atunci aceea ce ne rămîne de făcut este să aplicăm 
principiile lor politice şi economice, în mod sincer, înlăturînd, 
pedepsind chiar cu brutalitate, toate apucăturii^ care ne de
părtează; vom fi burghezi sinceri, nu dte paradă. 

Suntem noi, Românii, dimpotrivă, străini sufleteşte de 
burghezii occidentali, atunci aceea ce ne rămîne de făcut este, 

1) Sunt caracterist ice , în această privinţă, cuvintele cu c a r e profesorul 
N. lorga, unul din cei mai iluştri membri ai corpului didactic român, s fâr 
şeşte conferinţa sa, ţinută în seminarul de limbi romanice, de sub direcţiunea 
lui Ernst Gamillscheg, la Universitatea din Berlin ; conferinţă făcută tocmai 
asupra sufletului românesc: „Der neue (rumänische) Staat aber.. . . wartet auf 
die S tunle einer, hoffen wir nicht allzu fernen Uebersetzung ins Rumänische, 
In jenem, von mir als Politiker seit langem heiss ersehnten Augenblicke, wird 
in höherer F o r m der vollständige Organismus der patriarchalischen Zeit zu 
neuem Leben für wirklich fruchtbare Taten wiedererstehen". Rumänische Seele, 
von prof. N, Iorga. J e n a u. Leipzig 1933). 



ca înainte de a copia legi şi instituţii burgheze, să începem 
prin a ne studia pe noi înşine, ca să vedem cine suntem şi 
ce putem. 

Ruşine nu este pentru poporul care se ştie deosebit su
fleteşte de popoare glorioase şi puternice, dar este ruşine pentru 
poporul, care n'are curajul să-şi cunoască firea şi destinul. 

C. RÂDULESCU-MOTRU 



VITTORINO DA F E L T R E 
UN PEDAGOG DIN RENAŞTERE 

I. Mişcarea pedagogică din părţile Veneţiei la începutul 
secolului XV este un fapt care atrage atenţia 'în chip deosebit 
asupra locului pe care-1 ocupă Cetatea Lagunelor în fastele 
glorioasei Renaşteri italiene. 

Dacă această Renaştere ar .însemna — după cum este 
obişnuit definită — o simplă reintegrare a Culturii dan An
tichitate la Cultura modernă, ieşită dan experienţa Scolasticei 
medievale; dacă o asemenea întoarcere spre Antichitate 
însemna, în primul rând, apropierea Orientului elenic-bizantin 
de Occidentul roman-catolic, ne putem întreba care alt centru 
al Italiei era mai indicat decât Veneţia să mijlocească atare 
apropiere. 

Şi totuş: Cetatea Dogilor, a negustorilor îmbogăţiţi pe 
malurile Bosforului, ori prin insulele depărtate ale Asiei Mici; 
Metropola corăbierilor care pătrundeau prin cele mai ascunse 
locuri ale Dalmaţiei Schiavone. ori ale Macedoniei cu mă
năstiri ocolite de Păgâni şi înţesate de neatinsele comori ale 
înţelepciunii antice; Veneţia a (jucat un rol aproape neînsemnat 
în marea mişcare spirituală a Renaşterii. 

In părţile sale însă, şi la Padova, şi la Verona, lai Fer-
rara, la Ravenna, ori la Feltre, s a precizat o accentuată 
tendinţa pedagogică, încă din cele dintâi decenii ale marelui 
secol umanist. Unele dintre aceste locuri le însemnăm deoarece 
în preajma anului 1400 erau vestite centre de învăţământ, 
pentru ceea ce avea să fie curând neîntrecuta „şcoală" de viaţă 
nouă a Renaşterii; altele, ca Ravenna, Verona ori Feltre, 
pentru că sunt locurile de naştere ale exponenţilor acestei 
„scoale". Renovatorii ei. 



Dacă Renaşterea poate fi înţeleasă şi drept o epocă 
adânc intelectualistă, de o irezistibilă contagiune culturală ori 
artistică, în care idealul cultural şi artistic se înnalţă deasupra 
oricăror alte idealuri, în ciuda ierarhiei de valori pe care 
căutase a o impune dogmatismul medieval; dacă Renaşterea 
va impune Umanismul drept condiţie a oricărei manifestări 
a personalităţii omeneşti, în oricare domeniu (dela activitatea 
de Condottier, la aceea de Papă; dela viaţa Seniorului, la 
genul epistolar cultivat de o Isabella d'Este); dacă a fi om 
desăvârşit al Renaşterii însemna, înainte vde orice, a înfăţişa 
pentru semeni un anumit ,,stil" de viaţă nouă, ne întrebăm care 
putea fi rostul Şcoalei, alături de acela al „Academiilor" 
(care iau fiinţă în lacelaş timp), întru promovarea personali
tăţii umane, în concordanţă cu acest nou ideal al Renaşterii. 

Iată ce ne propunem a lămuri în studiul de faţă, pre
zentând figura unuia din oei mai renumiţi pedagogi de la în
ceputul secolului X V : acest Vittorino da Feltre, din învăţă
tura căruia se vor desprinde, rând pe rând, marile iniţiative 
care au preschimbat înfăţişarea societăţii italiene de mai târziu; 
şi cu dânsa, aceea a Europei, în epoca modernă. 

II. Venturino de Rambaldoni îi spunea de fapt aceluia 
care avea să ajungă cu vremea (25, p. 48 faimosul ,Ma
gistre» Victurino", sau, cum este în general cunoscut în Istoria 
Pedagogiei, Vittorino da Feltre. De loc din F e l t r e , orăşelul 
de sub Alpi, în sus de Veneţia, către părţile râului Piave. 
In Veneto. Intre dealurile care coboară dţe sub culmile dolo-
mitice, nu departe de locul naşterii lui Tiziano. Un târguşor 
uitat de lume, ocolit de marile drumuri care străbăteau încă 
de pe atunci văile Alpilor, în spre tarile germanice. 

Cât se poate de modest acest târg al naşterii lui Vittorino. 
Dar mândru de gloria sa. Căci avea să dea Civilizaţiei ita
liene, (aproape în acelaş timp, o altă personalitate: pe acel 
P a n f i l o C a s t a l d i (1398-1480?), medic, umanist şi ti
pograf, care se îndeletnicea încă de prin anii 1460 cu perfec
ţionarea tipăririi de cărţi cu litere mobile, mai înainte deci ca 

1) Prima cifră arată numărul de ordine al cărţii citată de noi în Bi
bliografia dela pag. 61 ; a doua arată pagina din cartea respectivă. 



invenţia lui Gutenberg să se fi răspândit pretutindeni, în Italia. 
Feltre dădea, aşa dar, Renaşterii italiene pe cel dintâi tipă-
ritor de cărţi; după cum, un secol mai târziu, avea să consacre 
în Istoria Artei meşteşugul \unui P i e t r o L u z z o ( + 1519), 
vestit în perfecţionarea „stilului .grotesc", în care avea să ex
celeze Raffaello. 

Dar, în primul rând, Vittorino de Feltre. 
Un necunoscut, pornit dintr'un modest colţ de provincie, 

spre a atinge, într'o viaţă de om, cele mai cutezătoare înnăl-
ţimi ale gloriei. Fapt caracteristic pentru Civilizaţia italică, 
în general, dar accentuat de Renaştere. Figurile ei cele mai 
expresive trebuesc descoperite sub cele mai umile aparenţe. 
Vom vedea. 

„Non ex ignobili genere in Feltrensi civitate natus est", 
ţinea să afirme, târziu, un C a s t i g l i o n e (biograful şi e-
levul lui Vittorino) (35, p. 11, n. 1). Dar Ser Bruto dei 
Ramboldoni, ca şi soţia sa Monda, părinţii pedagogului nos
tru, se găseau în mare strâmtorare (el era un biet notar în acel 
iârguşor de munte), atunci când. (în 1378) li se năştea Vit
torino (34, pp. V, v10). Francesco Petrarca, marele precursor 
al Umanismului pe care pedagogul nostru avea să-1 consfin
ţească prin şcoala delà Mantova, abia murise (1374), în li
niştea casei de ţară delà Arqua, nu departe de aceleaşi părţi 
din Vèneto. 

III. La Universitatea din Padova, centrul lor intelectual 
şi academic, a coborît deci şi fiul notarului din Feltre, către 
18 ani, după întâia .învăţătură de acasă. Prin 1396 ('34, p. V; 
35, P . 12). 

După Bologna, aceasta era a doua mare Universitate 
a Italiei vremii, începând tocmai atunci a cunoaşte o epocă 
de sporit prestigiu. Intru aceasta fusese de mare folos activi
tatea lui Petrarca; iar, pe de altă parte, se presimţea rolul 
pe care Şcoala padovană avea să-1 joace curând, întru promo
varea Umanismului. 

Şi prin aşezarea ei geografică, în apropierea Veneţiei 
— poarta Orientului bizantin —; dar şi la răspântia drumu
rilor de peste Alpii lumii germanice, Padova atrăgea studenţi 
de pretutindeni, asigurându-şi o neîntrecută supremaţie în lumea 
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lor. Un mediu ..goliardie" foarte amestecat a cunoscut deci, 
din capul locului, studentul nostru, putând avea colegi Sco
ţieni, Englezi, Olandezi, Francezi, Germani, ori Unguri. Cei 
mai mulţi erau înscrişi la studii de Medicină, Drept Canonic, 
ori Matematici (35, pp. 12 urm.). 

In afară de învăţătură, acest tineret studios putea de
prinde la Padova toate atracţiile unei vieţi de libertate exce
sivă: dela frivolităţile proverbialelor glume, la dezordinile sân
geroase. Şi aceasta, în icontrast cu severitatea rigidă, die ase
meni proverbială, a maeştrilor. 

Pentru un viitor pedagog, nu se putea şcoală mai bună 
ca mediul studenţesc padovan. In felul acesta va fi ajuns 
Vittorino, dela început, la neclintita convingere asupra nevoii 
miei severe discipline în şcoală. 

Cât despre cursurile pe care le va fi urmat la Padova, 
se pare că erau cele obişnuite la aşa zisa Facultate a Artelor 
(Dialectică, Filozofie, Retorică). In plus, biografii admit că 
a urmat cursuri de iDrept Canonic (amănunt interesant pentru 
practica religioasă, pe care (el o va cultiva în plin Umanism) 
(19, voi. I, p. 177; 35, pp. 12 urm.). 

Maeştrii lui Vittorino erau dintre aceia care aveau să pro
moveze în acest început de veac noua Cultură : dela un P a o l o 
V e r g e r i o (reprezentând momentul de trecere dela Teologia 
medievală către spiritul nou, pe care-1 va trăi curând Vitto
rino şi bucurându-se, tocmai în anii învăţăturii acestuia la 
Padova.de un neîntrecut prestigiu, mai ales după apariţia (în 
1402-3) a celebrei sale opere De Ingenuis Moribus, prin care 
izbutea să afirme temeiul umanistic al Educaţiei (35, p. 24); 
dela un G i o v a n n i di C o n v e r s i n o da R a v e n n a (ono
rat de însuş Petrarca cu prietenia sa), latinist pe care-1 în
trecea în faimă doar ,un maestru ca G a s p a r i n o B a r z i z z a 
(adus însă profesor de Retorică la Padova către sfârşitul 
studenţiei lui Vittorino acolo) (35, , p. 20) ; dela atari 
maeştri, la un P a o l o V e n e t o (dialecticianul) » la I a c o p o 
d a F o r l ì , ori la B i a g i o P e l a c ane (care-au contribuit 
la pregătirea sa ca matematician şi astronom) (31, p. 53; 
35, p, 17). 

Pentru cariera viitoare a pedagogului nostru, un alt fapt 
merită observat. în legătură cu ucenicia dela Padova: din 
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cauza sărăciei, Vittorino făcea în acelaş, timp pe „magister 
puerorum", prin diferite familii din oraş, practicând deci cu 
anticipaţie îndeletnicirea de preceptor. De serviciile lui şi în 
schimbul plăţii pe învăţătura ce-i dădea la rându-i, s a ser
vit şi maestrul Pelacane, în casa căruia Vittorino a stat ca 
„famulus" (35, p. 17). In asemenea condiţii ne explicăm de 
ce i-au trebuit nu ;mai puţin de doisprezece, sau chiar patru
sprezece ani, până să ajungă la rândul său „magister artium". 
adică să-şi ia doctoratul (către 1410) (35, p. 16). Stimulat 
de acea „cupiditas discendi", care avea să dea curând nota 
întregului veac al Renaşterii, Vi ttorino a continuat îndeletni
cirea de maestru şi (discipol chiar după obţinerea titlului aca
demic, căutând să aprofundeze cu deosebire studiul Mate
maticii, al Ştiinţelor în general, pe vremea sa cu totul necul
tivate. Predilecţia arăta şi noua îndhimare ştiinţifică a spi
ritului umanist. Drept atare, Vittorino va cunoaşte un început 
de reputaţie în lumea academică dela Padova, pentru ca, în 
decursul vremii, faima să-i fie asigurată tocmai de acest neo
bişnuit titlu de „summus mathematicus . 

Aşa avea să-şi desăvârşească Vittorino studiile la Padova, 
începându-şi, totodată, îndeletnicirea de pedagog, până prin anii 
1410-1415 (avea deci mai mult de treizeci de ani), când în
cepea să resimtă o gravă lipsă în studiile întreprinse până 
atunci: necunoaşterea Limbii greceşti. Putinţa înlăturării unei 
asemenea supărătoare lipsuri, îi stătea însă la îndemână: nu 
mai departe decât la Veneţia deschisese căutată şcoală de gre
ceşte, tocmai în anii aceia, maestrul G u a r i n o V e r o n e s e , 
după ce îşi făcuse ucenicia la Constantinopol, tot ca umil 
„famulus", în casa vestitului M a n o i l H r i s o l o r a . 

Astfel, iată-1 pe Vittorino da Feltre coborînd iarăş pe 
băncile de umil învăţăcel, uitând, în marea-i dorinţă de a-şi 
asigura şi acel mijloc cărturăresc, indispensabil oricărui Umanist, 
că era la rându-i un preţuit „maestru'. 

IV. La Veneţia trecea deci Vittorino la începutul anului 
1415 (probabil) (34, pp. V, 10), de îndată ce auzise de aşe
zarea lui Guarino acolo, în vara anului anterior (35, p. 27). 

Faţă de alte centre ilustre de Civilizaţie ale Italiei, Ve
neţia ocupă, după cum am spus, un loc întru totul deosebit, 



prin însăşi originile sale. Căci pe când toate celelalte oraşe 
italiene au fost aşezări romane, înnălţate deci după modelul 
Cetăţii de pe mâlurile Tibrului, Veneţia, întemeiere recentă, din 
vremea Năvălirilor, nu mai avea de ce să năzuiască spre un 
atare model, pe o vreme de cumplită decădere a Romei. Su
premul său ideal edilitar avea să fie cealaltă Romă, de pe ma
lurile Bosforului. Roma împărăţiei de Răsărit, cu care a şi 
întreţinut legături atât de strânse şi îndelungi. 

Iată de ce în veacul retrezirii interesului pentru Orient, 
Veneţiei îi va reveni misiunea de-a mijloci, materialmente, 
legătura dintre vechea Cultură grecească şi nevoia cunoaşterii 
ei direate, de către Umaniştii italieni. 

In acest mediu va încerca să şi-o satisfacă Vittorino, as
cultând lecţiile lui G u a r i n o V e r o n e s e , între anii 1414-1418 
{34, p. 10) . Nu cu prea mult succes, trebue s'o spunem. Nici 
cu multă râvnă şi continuitate, şederea sa la Veneţia fiind 
mai mult întâmplătoare (25, pp. 48 urm; 35, p. 2 9 ) . Sunt anii 
pe care Vittorino îi va petrece între Veneţia şi Padova, perfecţio-
nându-şi cunoştinţele prin audiere de cursuri şi, totodată, fă-
cându-se la rândju-i cunoscut drept bun pedagog, spre a con
sfinţi în Istoria Pedagogiei Renaşterii tipul, atât de expresiv, 
al „magistrului-diseipol". 

Intr'adevăr: după ce pare că a deschis o şcoală la Ve
neţia, alături de a maestrului Guarino (dela care continua să 
înveţe) (către 1418-1419) (35, p. 2 9 ) , iată-1 deschizând la Padova 
un „colegiu" pentru studenţi, în care, pe lângă învăţătura de 
latineşte si de Matematici ,( specialitatea lui), căuta să rezolve 
problema formării personalităţii tinerilor în raport cu noul 
ideal al Renaşterii. Ceea ce va alcătui însuş temeiul Pedagogiei 
sale de mai târziu şi marea importanţă pe care o va acorda 
Vittorino disciplinei în institutele de Educaţie colectivă (34, 
P- 10). 

De fapt, ca şi în alte direcţii, Vittorino a găsit în mediul 
academic pre-umanist al Padovei toţi germenii inovaţiilor sale 
de mai târziu (35, p. 6 ) . Iar dacă una din cele mai preţuite 
din aceste inovaţii a fost, desigur, „internatul" pe care 1-a 
înfiinţat mai apoi la Mantova, trebuesc amintite antecedentele 
în acest sens, încă din anii de ucenicie la Padova: acel „con-
tubernium" (cămin studenţesc), în care tinerii „oontubernales" 



primeau, pe lângă învăţătură, deplina îngrijire. De fapt, Vitto-
rino nu făcea decât să imite în atare direcţie ce văzuse la 
maeştrii săi, la Gasparino Rarzizza de-o pildă, la Guarino, 
ori la Giovanni Conversino (35, p. 2 9 ) . Obiceiul era deci 
răspândit, iar părinţii studenţilor (care coborau adesea până la 
vârsta de 14 ani) satisfăceau întru totul pretenţiile maeştrilor 
în această privinţă. Mai mult decât profesori, ei erau peda-
gogi-preceptori. Fapt cât se poate de interesant, când este să 
ne dăm seama de ceea ce va deveni în Renaştere „stilul" ceL 
nou al personalităţilor care-o ilustrează. 

Internatul lui Vittorino era căutat mai ales de bogătaşi, 
de negustorii veneţieni, din a căror contribuţie pietatea sa de 
bun creştin putea întreţine la învăţătură o seamă de studenţi 
săraci, cărora să le asigure, pe lângă studii, existenţa. 

Acest filantropinism, pe care Vittorino avea să-1 practice 
apoi toată viaţa, însemna de fapt promovarea la Cultura vremii 
a acelor elemente de umilă extracţie socială, care aveau să asigure 
de fapt întreaga strălucire a Renaşterii. Deoarece, să nu uităm, 
această mişcare de aristocratică spiritualitate, a folosit cele 
mai burgheze elemente; pe care le-a adunat într'o rafinată 
elită intelectuală. 

Insuş Vittorino poate servi de exemplu anticipat în acelaş 
sens. 

Meticulos în grija purtată elevilor care-i erau încredin
ţaţi; desvoltândta-le în chip armonios aptitudinile (surprinse 
dela elev la elev), în vederea unei anumite cariere; înlăturând 
din „şcoala" sa toate elementele nedestoinice; arătând tot mai 
preţuite aptitudini de profesor ,(în deosebi ca latinist şi matema
tician) ; dând dovadă de mult idealism şi de o viaţă exemplară, 
Vittorino a izbutit să se afirme între cei mai căutaţi pedagogi 
ai Padovei, către 1420 (35, pp. 29 urm.). Intr'atâta, încât 
reputaţia pe care şi-o dobândise îl indica drept singurul ur
maş la catedra de Retorică latină a celebrului Barzizza, atunci 
când (în 1421-1422) acesta se hotărîse a părăsi Universitatea 
padovană, dhipă ani si ani de glorioasă carieră (34, pp. V, 
10; 35, p. 31 ) . 

Destul de sfios şi dispus să renunţe la lupta cu semenii; 
frământat şi de o gravă criză spirituală (avea acum 44 de 
ani şi, cu maturitatea, se accentuase în sufletul lui dorinţa 



de-a se retrage într'o roânăstire: ceea ce dă o specifică înfă
ţişare lumii acestor pre-Umanişti); înciudat până la înfrân
gere de excesele pe care le oferea viaţa studenţească împotriva 
convingerilor sale pedagogice şi morale, Vittorino va renunţa 
în scurt timp la neaşteptata cinste de-a fi urmaşul unui mae
stru ca Barzizza, dorind mai degrabă să se retragă iarăş la 
Vene'ţia, spre a duce viaţa modestă de preceptor (28, p. 106). 
In 1423 se dusese zvonul, într adevăr, printre Patricienii Vene
ţiei, ca şi printre familiile de bogătaşi din alte părţi, că maestrul 
Vittorino primea din nou elevi în căutatul său „colegiu" (28, 
p. 107; 35, p. 3 3 ) , din care izbutise a face o nouă instituţie 
pedagogică a vremii: era forma cea mai perfect corespunzătoare 
temperamentului, ca şi convingerilor sale morale. 

L a Veneţia, în aceste împrejurări, avea să-i ajungă (în 
1429) stăruitoarea invitaţie a unui Senior din partea locului 
— Gonzaga dela Mantova — de-a lua asupră-şi delicata mi
siune a întemeierii unei ,şcoli de Curte. 

Atare misiune însemna de fapt consfinţirea numelui lui 
Vittorino da Feltre printre marii pedagogi ai Renaşterii. Mai 
înainte de a preciza însă aceste hotărîtoare împrejurări din 
viaţa sa (şi din [Istoria Pedagogiei moderne, totodată), să 
căutăm a prezenta, cât de fugar, figurile celor trei maeştri 
mai de seamă ai lui Vittorino. Aceasta, atât pentru întregirea 
conspectului, cât şi pentru stabilirea antecedentelor acelor ino
vaţii, pe care le va practica Vittorino, cu succes definitiv. în 
şcoala dela Mantova. 

V. Giovanni di Conversino da Ravenna (1343-1408), deşi 
născut la Budapesta (tatăl său fusese medic la Curtea lui 
Ludovic de Anjou, Regele Ungariei), adăogase la nume acel 
„din Ravenna", după locul unde se oprise mai mult să-şi 
profeseze învăţătura, în eternele peregrinări de Umanist va
gabond (anticipând întru aceasta o frecventă tendinţă a cărtu
rarilor din Renaştere, pe care o cunoscuse, de altfel, în aşa 
de mare măsură Francesco Petrarca, contemporanul şi prie
tenul lui Conversino). Din Ungaria la Ravenna (unde, pe 
lângă amintirile bizantine, stăruia şîncă tradiţia şcoalei pe care 
o ţinuse un Dante Aligbieri), prin Dalmaţia şi multe alte 
locuri, la Padova: iată etapele acestei existenţe de maestru 



în continuă căutare de elevi. Până spre anii 1379-1382, când 
Conversino avea să găsească adăpost mai sigur la Curtea 
Carrarezilor din Padova pe care-i va sluji şi în calitate de 
Cancelar al Curiei, şi în aceea de profesor de Retorică la 
celebra Universitate (1392) (34, p. V ; 35, p. 13) . 

Deşi în oei dintâi ani de studii ai lui Vittorino la 
Padova Conversino nu mai era profesor, nu pare exclus ca 
tânărul discipol să-i fi căutat şi altfel învăţătura (după cum 
era obiceiul vremii), până în 1404, când maestrul sa retras 
la Veneţia. Căci prea mare era faima acestui Conversino, 
pentru ca să-1 fi putut ocoli tinerii care foloseau cu neastâm
părată râvnă orice prilej le-ar fi putut îmbogăţi ştiinţa. „Re
novator al Clasicismului în Veneto" îl consideră astăzi Istoria 
Renaşterii (25, p. '0.2). O excepţională personalitate, cu neîn
doielnică înrâurire în momentele hotărîtoare pentru precizarea 
noilor tendinţe umaniste, cât şi pentru fixarea definitivă a pre
stigiului Universităţii padovane în Renaşterea de început. De
oarece Conversino generaliza cu învăţătura lui „concepţia pe-
trarchistă a progresului prin mijlocirea Antichităţii" (34, p. 
3 5 ) , asigurându-şi loc de întâietate printre iniţiatorii celor dintâi 
Umanişti. 

G a s p a r i n o B a r z i z z a (1359-1431), alt maestru de 
seamă al lui Vittorino la Padova, împarte cu Giovanni Con
versino aceeaş glorie de ânnaintaş. Adus profesor de Retorică 
(latină) la acel „Studio" încă din 1407 (34, p. V ) , avea să 
ilustreze catedra până iîn 1421, deci în tot timpul studiilor lui 
Vittorino. (Intre aceste date avea să se fixeze şi însemnătatea 
Universităţii padovane în desvoltarea Renaşterii) (34, p. 26 ) . 
Autor al unui foarte căutat manual de Retorică (34, p. 147), 
Barzizza revendică, în primul rând, meritul de a fi asigurat 
reputaţia lui C i c e r o printre marile modele ale noii Culturi 
renăscute. (Bibliografia esenţială în 25, pp. 46, 73 ) . Nu mai 
puţin se distinge în activitatea sa de pre-Umanist metoda cri
tică, spiritul ştiinţific în studiul textelor, pe care 1-a introdus 
în predarea disciplinei sale, izbutind să facă din Cicero un 
model viu, iar din Limba latină un mijloc real de exprimare 
al gândului. Ne dăm seama cât putea preţui pentru vremea aceea 
o atare inovaţie: înţelegerea (spiritului viu al stilului cice-
ronian, renaşterea, cu adevărat, a literei moarte de veacuri 



(35, p. 21 ) . Iată <de ce maestrul acesta al lui Vittorino trecea 
drept „cel mai mare latinist al vremii" (35, p. 2 0 ) , dar şi drept 
„cea mai mare autoritate literară" (35, p. 23, n. 3 ) . 

Interesant pentru formarea pedagogului nostru este însă 
desigur faptul că şi Barzizza, din cauza sărăciei mai ales, 
înţelegea să folosească celebritatea sa (deplin asigurată către 
1414), atrăgând studenţii la căminul pe care 1-a înjghebat 
acasă la el (29, p. 17) . Mulţi din exponenţii Renaşterii de mai 
târziu aveau să treacă pe acolo: un Francesco Barbaro, An
tonio Beccadelli, Panormita, Francesco Filelfo, Grecul George 
din Trebizunda (atras în Italia de căutarea pe care începeau 
s'o aibă concetăţenii lui Platon), Guarino Veronese el însuş, 
ca şi Vittorino al nostru. Aceştia patru din urmă au fost 
folosiţi de maestrul lor, î̂n acelaş timp, şi ca repetitori pentru 
elevii mai tineri dm internat. Deci învăţăcei, în toată puterea 
cuvântului (35, pp. 23 urm.). După atare exemplu, atât Guarino, 
cât, mai ales, Vittorino, îşi vor asigura curând reputaţia pe
dagogică tocmai prin organizarea unor institute de Educaţie 
similare. Sigur este că dintre toţi discipolii lui Barzizza, Vit
torino sa dovedit cel mai credincios (29, p. 2 1 ) , impunându-se 
drept cel mai indicat succesor al maestrului, şi la catedra delâ 
Universitate, şi la reputaţia d̂e principal latinist al vremii. 

Căutând a determina înrâuririle care-au asigurat formarea 
deplină a pedagogului de care ne ocupăm, nu vom omite, în 
sfârşit, să menţionăm acea bunătate sufletească, unită cu o 
rară corectitudine, din care (Barzizza făcea normă pentru bunul 
îndrumător al tinerilor. „Ut ornatissime quis dicit, ita et recte 
vivat!", obişnuia, într'adevăr, să spună. (35, pp. 23 urm.). Iar 
nici unul dintre discipoli nu se va fi pătruns mai adânc de 
atare înţelepciune, ca Vittorino. 

Lui Barzizza îi datora acesta, fireşte, şi felul nou, viu, 
„umanist" de înţelegere, de :folosire a Clasicilor. 

G u a r i n o de' Guarini, zis II V e r o n e s e (după locul 
de naştere), alt maestru al lui Vittorino pe care îl mai amintim, 
îi întrece însă în celebritate pe toţi pedagogii de care am vorbit. 

Coleg al lui Vittorino la maestrul Conversino dela Padova; 
elev, mai apoi, al învăţatului grec Hrisolora Ia Constan-
tinopol (unde avea să rămână cinci ani, din 1403, ca simplu 
„famulus", deci om de casă al maestrului, numai ca să-şi 
poată satisface dorinţa de-a învăţa greceşte şi de-a aduna cât 



mai multe manuscrise de ale scriitorilor vechei Elade) (pentru 
datele curente, a se vedea 34, p. 3 3 1 ) ; ajuns la rându-i mare 
şi ascultat maestru la Florenţa (către 1410-1414), în anii 
când se puneau acolo, prin Elenismul pe care-1 propovăduia, 
bazele Academiei Platoniciene, Guarino Veronese avea să în
fiinţeze după aceea o vestită şcoală de greceşte în Veneţia, la 
care, după cum am precizat, se simţea atras ca simplu elev 
(deşi avea aproape 40 de ani) Vittorino da Feltre, în dorinţa-i 
de-a se pune la rând cu lumea cărturarilor (1415-1416) (35, 
pp. 27 urm., 100 urm.). 

Momentul acesta din viaţa celor doi pedagogi italieni merită 
subliniat: deşi colegi de şcoală, de aceeaş vârstă aproape, 
bucurându-se acum de-o egală reputaţie ca maeştri, legaţi de-o 
nedesminţită prietenie, Vittorino, în marea lui pasiune pentru 
ştiinţă şi învăţătură —- care era de fapt pasiunea vremii —-
na şovăit să se schimbe în supus elev al lui Guarino (34, pp. 
25, 3 0 ) . De altfel, cazul acesta de profesori schimbaţi în 
elevi şi de elevi care erau, în acelaş timp, profesori, nu apare 
izolat în Istoria Pedagogiei din Renaştere, datorită amintitei 
râvne pentru învăţătură, care-i pasiona oe toţi cărturarii vremii, 
indiferent de vârstă, ori de reputaţie. 

Mutându-şi şcoala dela Veneţia la Padova, dela Trento 
la Verona (1419) , ori, mai ales, la Ferrara (unde Guarino 
avea să întemeieze în 1436, pentru Lionello d'Este, vestita 
şcoală de pe lângă ,acea Curte), vreme de cincizeci de ani va 
exercita acest maestru profesia de edlucator umanist, continuând 
până la adânci bătrâneţi (90 de ani) să scoată elevi „ca din 
calul Troiei" (36, p. 367) . 

In acelaş timp, a aspirat la gloria de cărturar, contribuind 
la descoperirea unor opere din Antichitate; dar, mai ales, dând 
concetăţenilor săi posibilitatea să iînveţe greceşte, prin traducerea 
(în latineşte) a vestitei Gramatici a fostului său maestru 
Manoii Hrisolora, sub denumirea de Erotemata Chrysolorae 
(35, pp. 27 urm.). 

Guarino a contribuit apoi, nu mai putin, la rezolvarea unei 
alte probleme, primordiale, din câte au frământat conştiinţa 
Italiei în momentele de criză spirituală provocată de Renaştere: 
împăcarea Creştinismului cu noua admiraţie pentru Antici. Dacă 
nu altfel, Guarino îşi spusese cuvântul în această desbatere nu 



numai în calitatea-i de exponent ai Elenismului, dar şi de 
participant la celebrele dispute, provocate de Conciliul dela 
Florenţa, la care luase parte activă. 

De această problemă a „împăcării" s'a preocupat, toată 
viaţa, şi Vittorino da Feltre. Poate că îndemnul, cel mai di
rect, îi va fi fvenit dela prietenul său Guarino, căruia îi era 
îndatorat, cât de cât, şi pentru că-1 iniţiase, după putinţă, în 
marea taină a Antichităţii elene. 

Când este însă vorba de îndatoririle lui Vittorino faţă 
de Guarino, cea mai mare rămâne de fapt alta: Guarino a avut 
meritul să determine împrejurarea care să-i asigure celui dintâi 
adevărata pagină pe care a scris-o în Istoria Pedagogiei mo
derne. In ce fel, vom arăta vorbind despre chemarea lui 
Vittorino la Curtea din Mantova. 

Observăm, deocamdată, că folosind cu neobosită râvnă 
toate mijloacele educative şi cărturăreşti pe care i le punea 
la îndemână mediul umanist dela Padova şi Veneţia, Vittorino, 
deplin format, printr'o ucenicie de pedagog şi discipol prelun
gită până spre 40 de ani, putea râvni la demnitatea de „maestru '. 

Ea na întârziat să-i fie recunoscută, în următoarele* 
împrejurări: 

VI. La Curtea din Mantova se căuta în 1422 un pre
ceptor. Seniorul G i a n f r a n c e s c o G o n z a g a ţinea nu nu
mai să asigure, oricum, educaţia celor patru feciori şi celor 
două fete cu care-1 fericise Donna Paola Malatesta; dar să 
găsească un pedagog destoinic, spre a le da o .creştere cât 
mai aleasă, în noul spirit umanistic al vremii, impus drept 
ideal de viaţă nouă şi prin micile centre de provincie, precum 
era Mantova, Ferrara, sau Urbino. Pe lângă dorinţa ca pro
priile odrasle să tindă către tipul Omului desăvârşit visat de 
Renaştere, Seniorul îşi dădea seama câtă strălucire sar fi 
revărsat asupra Curţii sale, dacă ar fi putut-o schimba într'un 
centru de studii şi Educaţie umanistă, precum tindea să ajungă, 
alături de Padova şi Veneţia, Ferrara Estensi-Ior din partea 
locului (34, p. 10; 36, p. 351) . 

Gianfrancesco Gonzaga i se adresase în acest scop vesti
tului G u a r i n o V e r o n e s e , căutând să-1 atragă la Mantova. 
Aceasta încă de prin 1421-22 (34, p. 30 ) . Cum însă Guarino 



avea alte obligaţii la Verona, na putut să primească stărui-
toarea invitaţie a Marchizului, prezentându-i-1 în schimb ca 
preceptor pe prietenul său Vittorino. 

Maestrul Guarino era convins de rostul unei atari re
comandaţii, precum şi de rarile însuşiri ale prietenului său, 
pe care-1 prezenta în acei ani (1424) drept un excelent 
om şi prea învăţat preceptor, la care ţin foarte mult şi pe 
care îl stimez nespus" ,(citat în 35, p. 101). (La rândul său, 
Vittorino îl prezenta elevilor jpe Guarino drept un „prea lău
dat şi stimat" maestru, cu care — împotriva moravurilor vre
mii, excelând în proverbiale duşmănii şi rivalităţi — a ţinut 
corespondenţă până târziu, după 1440). 

Prin mijlocirea lui Guarino (cât şi a unui Patrician din 
Veneţia) (35, p. 35), care avusese prilejul să-1 încerce pe 
Vittorino ca preceptor), acesta primea deci invitaţia Marchi
zului din Mantova, spre a ajunge la 45 de ani educatorul unor 
copii între 8—15 ani (1423) (34, p. V; data de 1429, indicată 
în 35, p. 33, n. 1, este, evident, greşită). 

Vittorino, fie datorită obligaţiilor pe care şi le creiase 
ca profesor la Veneţia; fie ascultând de înclinările-i .mis
tice, tot mai accentuate în acei ani şi care-1 îndemnau să se 
călugărească (34, p. 10); fie intimidat de răspunderea de-a 
trebui să izbutească în delicata misiune de .educator, într'un 
mediu puţin potrivit cu sobrietatea sa, ca acela al unei Curţi 
senioriale dela începutul Renaşterii; dornic de linişte şi recu
legere, refuzase la început invitaţia, fiind de nevoie ca Mar
chizul să reînnoiască stăruinţele, asigurându-i totodată, pe lângă 
plata dorită, deplină libertate în orânduirea şcolii. 

Un contimporan, fost elev al lui Vittorino la Mantova 
( F r . P r e n d i l a c q u a ) , precizează textual condiţiile pe care 
acesta i le-ar fi pus Marchizului (28, p. 107): „Primesc numai 
cu condiţia să nu-mi ceri nimic, care-ar puteai să fie nedemn de 
unul dintre noi; îmi voiu îndeplini datoria acolo, atâta vreme 
cât moravurile şi virtutea dumitale vor fi lăudate". 

Temerară condiţie din partea unui simplu pedagog, pusă 
unui temut Senior, în slujba căruia se pregătea să intre. Ea 
caracterizează, oricum, firea omului. Vom avea apoi prilejul 
să consta'ăm dacă a fost o simplă vorbă, sau dacă Marchizul 
Gonzaga 1-a contrazis cumva în aşteptările sale. 



Sigur este că la începutul anului 1423 îl găsim pe Vit-
torino la Mantova (35, p. 3 5 ) , spre a-şi. începe acolo noua 
carieră de profesor, pe care n'avea s'o mai părăsească până la 
moarte, douăzecişitrei de ani neîntrerupţi,. 

Pentru a-i putea înţelege adevăratul rost în mişcarea peda
gogică a Renaşterii, se cuvine însă a da câteva precizări în 
legătură cu mediul Curţii mantovane, asupra căruia avea să 
se exercite înrâurirea lui 'Vittorino. 

F a m i l i a G o n z a g a (după numele unei localităţi din 
părţile Mantovei), revendicând, ca şi Estensi-i dela Ferrara, 
îndepărtate origini longobarde, cunoscuse o temeinică ascensiune 
între celelalte familii nobile provinciale, încă dela sfârşitul 
secolului XIII . Aceasta, datorită destoiniciei fruntaşilor ei; 
care-au izbutit s'o menţină într'o atmosferă de moralitate şi 
distincţie, faţă de crimele, destrăbălarea şi desbinările pro
verbiale, care pângăreau strălucirea atâtor alte Curţi senio
riale din Italia. Ce era mai deosebit, aceşti Gonzaga nu se 
duşmăneau între ei (4 , voi. I, pp. 48 urm.). Nu prea bogaţi, 
dar înlocuind averile cu bunul simţ şi rafinamentul lor, făceau 
normă din distincţie şi sobrietate. „Ştiu că în acea casă — măr
turisirea în 1449 un Corraro, fost elev al lui Vittorino la Man
tova (35, p. 89) — nu era îngăduit luxul în îmbrăcăminte; 
că băeţii şi fetele se abţineau dela cântece şi vorbe obscene, 
dela destrăbălări şi lucruri nepermise; că domnea acolo pu
doarea şi cinstea, fiind excluşi bufonii, trântorii, cântăreţele 
şi alte ocări asemenea". 

Marele merit al acestor Gonzaga este însă de a fi făcut 
dintr'un târg ca Mantova, în câteva decenii, unul din cele mai 
vestite centre ale Renaşterii; şi aceasta, mai ales prin iscusinţa 
lui Gianfrancesoo Gonzaga, stăpânul lui Vittorino. Căci în 
anii domniei Iui (1407-î 444) , Curtea mantovană va cunoaşte 
strălucirea dintâi, menită să sporească în apogeu pe vremea 
unui Francesco Gonzaga, soţul faimoasei Isabella d'Este, sau 
a Cardinalului Scipione (secolul X V I ) , rivalizând în a doua 
epocă a Renaşterii cu marile centre ale noii Civilizaţii: cui 
Urbino, ori Ferrara la început; dar cu Milano, Veneţia, sau 
chiar Florenţa, mai apoi (4, voi. I, p. 50). 

Primul impuls, cum spuneam, venea însă de pe vremea 
lui Gianfrancesco şi a lui Vittorino. Condottierul înfăţişat 



de Pisanello călare, pornind la luptă, ori, poate, întorcându-se 
bucuros din lagăr, să poruncească opere de Artă şi Cultură» 
Figură caracteristică de „tiran binevoitor", aducătoare aminte 
<le Montefeltranul din Urbino şi al cărui merit, împărţit cu 
mai toţi Seniorii Italiei din Quattrocento, a fost de a simţi 
dorinţa să se arate om nou, la pas cu vremea; de a înlocui 
modestia stăpânirii sale teritoriale, cu o strălucire împără
tească; de a se distinge, de a-si întrece rivalii prin „virtute 
şi meoenatism. 

Alături de el, iat-o pc Donna Paola Malatesta-Gonzaga; 
figură femenină cu totul deosebită în galeria celebrităţilor Re
naşterii, ilustrată adesea numai de personagii ca Lucrezia Borgia. 
Excesiv de bigotă (îşi va isprăvi zilele într'o mănăstire), co
coşată (dela vârsta de 30 de ani), umblând .'totdeauna îmbră
cată într'o rochie lungă, neagră, fără nici o podoabă, Donna 
Paola citea în fiecare zi toată slujba bisericească, la fel cu 
preoţii (22, p. 11) . 

In afară, Seniorii din Mantova aveau de luptat cu gre
utăţi menite să le pună în valoare toată dibăcia politică: men
ţinerea pe tron, între două Puteri în duşmănie, ca Milano 
al Visconţilor şi Veneţia. 

Acasă, încurajatori darnici ai Literelor (biblioteca bogată 
în incunabule era vestită, iar pe la Curtea lor sa perindat 
un Bembo, Ariosto, Poliziano, aţâţi alţi scriitori), ctitori de 
monumente şi opere de Artă, încredinţate măiestriei unor ar
hitecţi, scluptori, sau pictori, ca Leon Battista Alberti, Pi
sanello, Donatello, Mantegna, Giulio Romano. 

Aşa, „Curtea din Mantova, în privinţa bogăţiei şi a fa-
sfiului nu era mai prejos ,de niciuna din acele Curţi feudale, 
şi ghibeline din Italia de Nord... Le întrecea în schimb prin 
meritul unei culturi cât. se poate de aleasă" (10, p. 291) . 

Se poate găsi în precizările de mai sus şi punctul de 
plecare pentru o observaţie mai cuprinzătoare asupra feno
menului Renaşterii: la ea a luat parte întreaga Italie, cu 
cele mai periferice dintre centrele de vitalitate colectivă. Nu 
o mişcare limitată la câteva personalităţi, din câteva locuri. 
Mici Ducate, ca Urbino; minuscule Marchizate, ca Mantova, 
transformate în reşedinţă a Curţilor care-ar fi făcut mândria 
unor vaste şi străvechi împărăţii. 



Din 1328, până în ,1707, deci vreme de patru secole au 
stăpânit Seniorii Gonzaga peste Mantova, lăsând, fiecare, ur
mele trecerii lui pe tron, prin monumentele care împodobesc 
astăzi târgul acesta dintre mlaştinele râului Mincio (evocate 
de Dante, în cântul vrăjitoarei Manto), mai jos de Verona, 
către Brescia şi Cremona. 

Un târg din Lombardia, împresurat, ca atâtea din Italia, 
-de evocatoare amintiri: în apropiere, satul în care s'a născut 
Virgiliu; nu departe, locurile lui Corneliu Nepos, ale truba
durului Sordello, ori castelul Matildei din Canossa. 

Şi apoi, perindarea monumentelor din centru: Basilica 
Sant'Andrea, cu campanilul gotic, cu faţada ca de templu 
păgân, desenată de L . B. Alberti, cu mormântul lui Andrea Man-
tegna; palatele gotico-veneţiene, cu înfloritun de teracotă şi 
cu statuia lui Virgiliu în chip de pedagog, mărturisind cultul 
medieval pentru marele Clasic, în părţile lui; vasta Piaţă 
Sordello, cu Domul, cu Palatul Gonzaga, cu celelate pa
late medievale, înflorite pe sus cu creneluri de piatră ca vârful 

-de suliţă, înnălţate în turle de care spânzură încă şi azi 
coliviile de fier ale osândiţilor. Văzut din Campanilul Domului, 
Palatul Gonzaga îşi merită reputaţia de unul din cele mai 
grandioase palate regale din Europa: acopere o parte a ora
şului cu multiplele-i construcţii, adunate vreme de patru secole, 
cu grădinile în stil de Renaştere, care-i înveselesc pe alocurea 
curţile interioare. 

înăuntru, galerii cu antichităţi greco-romane, descoperite 
în pământ de pasiunea arheologică a aceluiaş Quattrocento; 
Sala Ledei (după statuia grecească din mijloc), cu draperii 
ţesute după desenele lui Raffaello; Galeria Oglinzilor, în care 
se dădeau balurile Curţii, cu tavanele zugrăvite de elevii lui 
Giulio Romano; „Tavanul Labirintului", în apartamentul ducal, 
pe care avea să descifreze Gabriele D'Annunzio, într'o zi, 
enigmaticul „Forse che si, forse che no", apartamentele Isa-
bellei d'Este; capodopera lui Andrea Mantegna, din „Odaia 
Mirilor", în Castelul Curţii. Iar în împrejurimi, în vila de 
petreceri şi vânătoare din parc (cunoscută sub denumirea de 
Palazzo del Te) , cel mai impresionant fast arhitectonic al 
Renaşterii: dela atriul cu statui, la tavanele cu înflorituri „gro
teşti , ori la afrescurile unui Giulio Romano. Chiar şi la 



ţară, în sate ca Sabbioneta, se înnălţau palatele Ducilor Man-
tovani, cu galerii de statui vechi, cu teatre de Curte şi fastu
oase mauzolee. 

VII. „La Zoiosa' i se zicea (în dialect; de fapt „ L a 
Gioiosa", casa bucuriei şi a desfătării) unei vile din parcul 
Palatului mare din centru, o somptuoasă „palazzina", ori „ca-
sino", în care Seniorii se retrăgeau pentru petreceri, spre a 
„evita plictiseala" (ca în celebra „Schifanoia" a Estensi-lor 
dela Ferrara). Se palre că ena o construcţie mai veche, din 
1388 (de pe vremea lui Francesco IV Gonzaga) (35, p. 4 3 ) , 
refăcută acum, la cererea noului pedagog al Curţii, spre a 
servi de şcoală-internat (5 , p. 17) . Aşezată pe un deal, cu 
vederea spre malurile pitoreşti ale râului Mincio, în parcul 
acela imens, având astfel -şi aspectul unei „colonii de vară 
(9, p. 14 ) , „La Zoiosa" nu mai există astăzi. Pe locul, acela 
s a deschis Piaţa modernă din centrul Mantovei (28, pp. 
109-110, n. 1; 20, pp. 150 urm.). 

Ajuns la acea Curte, Vittorino ceruse noului stăpân să-i 
asigure pentru educaţia copiilor un loc retras, de reculegere, 
care să răspundă şi înclinărilor sale mistice din acei ani, şi 
vederilor sale pedagogice. Aducea, aşa dar, la Mantova sistemul 
practicat în acest sens de propriii săi maeştri Guarino şi Bar-
zizza, urmând însă a-1 duce la neaşteptate perfecţionări. 

In orice caz, prima grijă a lui Vittorino' a fost să-i 
izoleze pe copiii daţi lui în seamă de 'mediul Curţii. 

„La Zoiosa" şi-a schimbat astfel numele în „La Giocosa": 
Casa voioşiei, a jocului. Dela strigătele voioase ale şcolarilor 
lui Vittorino, în grădina, închisă cu ziduri, a noii case, împre
surată de alei umbroase, de pajişti verzi, de galerii şi portice 
deschise (29, p. 2 1 ) . Denumirea îi va fi Venit poate şi dela 
altă inovaţie a pedagogului: jde-a zugrăvi pe pereţii încăperilor 
scene de veselie din ,viaţa copiilor ("... a picturae varietate, 
quum in ea multas ludentium puerorum imagines videantur", 
observa o veche mărturie (36, p. 514) . 

La început acest internat (socotit astăzi drept „cea dintâi 
casă de Educaţie în înţelesul modern al cuvântului") (29, p. 
2 1 ) , a servit numai pentru Vittorino şi pentru copiii Marchizului 
Gonzaga. Cu timpul, după cum vom arăta, şcolarii au sporit 



până la şaptezeci, adăogându-se, pe lângă fiii de nobili, şcolari 
săraci, ţinuţi, pe cheltuiala stăpânilor, de pedagog, într'o casă 
de alături, dar primind Instrucţia în comun (29, p. 2 1 ) . 

Ne putem închipui ce atmosferă de reculegere, de linişte, 
de lumină şi de puritate morală a ştiut să creieze astfel Vit
torino pentru şcolarii săi. Mai presus de orice, a impus o 
severă disciplină şi o .sobrietate care înlătura orice prilej de 
pervertire a gustului, orice ademenire a unui lux excesiv, orice 
înclinare spre artificializare şi trândăvie. Vittorino înţelegea 
să preîntâmpine astfel, în germen, ceea ce avea să constituie 
mai apoi tot atâtea motive de decadenţă, în moravurile din timpul 
Renaşterii. 

Distincţie şi sobrietate. Lumină şi voioşie. Bună dispoziţie 
şi muncă raţional distribuită, iată ce va deosebi, delà început, 
şcoala lui Vittorino da Feltre; de fapt noua şcoală a Renaş
terii, spre deosebire de tradiţionalele, sumbrele şcoli medievale. 

La „Giocosa" a strâns Vittorino şi biblioteca de Curte, 
ale cărei începuturi datau de pe vremea lui Petrarca. Iar prin 
cumpărăturile pe care le-a determinat necontenit; prin copiştii 
greci (precum a fost un Teodor Gaza) pe care i-a pus la lucru, 
a asigurat curând acestei biblioteci o susţinută faimă printre 
Umaniştii vremii, fără însă a cădea în păcatul altor bibliofili, 
de-a preţui incunabulele pentru vechimea şi raritatea lor, indi
ferent de ceea ce ar fi reprezentat, ca valoare educativă, operele 
respective (35, pp. 83-84) . 

Nu va trece mult şi această şcoală delà „Giocosa" va 
ajunge „casa de Educaţie a întregii lumi elegante" din Re
naştere (4, vol. I, p. 2 4 6 ) , nu numai din partea locului, ci din 
întreaga Italie şi chiar ,de prin alte părţi. Se precizau astfel 
trlăsăturile noului „Cortigiano". 

VIII. Principiile pedagogice şi materiile de învăţământ 
ni-1 arată pe Vittorino drept un eclectic şi un tradiţionalist, 
care a ştiut să folosească cu nespus bun simţ şi instinct 
sigur de orientare, noile tendinţe umaniste, îndrumându-le spre 
inovaţii pe care să le poată revendica apoi drept atare. 

Pentru a corespunde supremului ideal al Renaşterii, care 
va însemna desvoltarea armonioasă a tuturor facultăţilor umane, 
Vittorino va da o atenţie deosebită înţelegerii caracterului in-



dividual, al fiecărui elev în parte. Pentru a rectifica excesele 
intelectualiste ale erudiţiei, va deda pe şcolarii săi la exer
ciţii 'fizice, în aer (liber. Pentru a readuce individul de ps căile 
primejdioase ale unei excesive emancipări spirituale, va folosi 
corectivul unei atente Educaţii morale şi religioase. Iar spre a 
încerca să apropie clasele sociale, pe care aristocratica Rena
ştere le va înstrăina atâta, ,a practicat Educaţia fiilor de nobili 
în comun cu semenii lor idin clasele de jos, anume descoperiţii 
şi selecţionaţi. 

Iată câteva din principiile pedagogice, pe care s'a bazat 
şcoala dela Mantova. 

In ce priveşte mijloacele de aducerea lor la îndeplinire, 
le vom cerceta pe rând, ,în ceea ce oferă mai expresiv, pentru 
însăşi priginile Şcoalei noastre moderne. 

Iată, de exemplu, în ce constau materiile de învăţământ: 
Aparent, acestea continuau tradiţia scolastică a celor trei 

cicluri, cunoscute sub numele jde Trivium, Quadrivium şi Fi
lozofie. Cercetând însă spiritul în care trata Vittorino diferi
tele materii alcătuitoare, vom ,surprinde noutatea învăţăturii sale. 

In primul ciclu, aşa zisul T r i v i u m , se cuprindea Gra
matica, înţeleasă drept Arta ,(să reţinem cuvântul!) de-a în
văţa pe elev să serile (şi să citească frumos (şi acest cuvânt tre-
bue reţinut) Limba latină. Preţuită de un maestru ca Vergerio 
idnept „scientia primordialis paedagoga" şi care „dirigit et 
administrat singulos facultates" (35, p. 5 8 ) , disciplina Gramaticii 
era predată în\patru stadii evolutive: dictarea, pentru deprinderea 
flexiunii cuvintelor latineşti; explicarea unor poezii uşoare (tot 
latine), în vederea aplicaţiilor gramaticale; povestiri anecdotice, 
ori de istorioare morale, pentru deprinderea cu accentul şi 
rostirea corectă; modele de compoziţie, pentru corecta re
dactare. Aşa dar, coborîrea spre posibilităţile fireşti, treptate, 
ale elevului, în locul rigidităţii medievale. 

Dialectica era tot o Artă: de a descoperi Adevărul, prin 
discuţie logică; de-a raţiona şi a demonstra cu metodă. Prin 
ea elevul era deprins să gândească frumos, în raport de Logică 
(25, pp. 48 urm.). Se observă însă (35, pp. 74 urm.) că Re
naşterea italiană n'a dat mare importanţă acestei discipline 
(spre deosebire de şcolile de la Paris, sau Oxford) . Deci, 
şi pentru Vittorino Logica avea să fie o materie subsidiară, 



evitând subtilităţile sterile. Urmărea, ;în schimb, dobândirea de 
către şcolari a unei câit mai logice conexiuni între idei, exprimate 
precis şi clar. 

Cât despre Retorică, ea era Arta vorbirii frumoase, a 
unei compoziţii latine cât mai perfecte (35, pp. 68 urm.). Mij
loacele pedagogice folosite în acest scop erau: conversaţia la
tină; lectura cu glas tare; retroversiunile; traducerile de pe 
-facsimile greceşti; deprinderea cu stilul epistolar şi al ora
ţiilor (lla elevi de 11-12 ani); improvizarea de versuri la
tineşti (în care să se respecte >ceea ce se numea pe atunci ,,com-
positio", „elegantia" şi „dignitas", dar, mai ales, sinceritatea 
stilului, dictată de bunul gust şi de bunul simţ, după un plan 
bine meditat şi realizat prin alegerea expresiilor în urma lec
turii marilor Clasici). 

Rezultatele acestui prim învăţământ umanistic au fost cu 
adevărat neaşteptate: în trei-patru ani, şcolarii (unii dintre 
ei mici, abia începători) deveneau stăpâni pe Limba latină 
dm punct de vedere .stilistic, putând s'o scrie şi s'o vorbească 
liber, în orice împrejurare. 

Pe lângă atingerea acestui scop, să reţinem însă con
cordanţa dintre marele ideal al veacului — Armonia şi Fru
mosul — cu spiritul în care erau desvoltate aceste aptitudini 
formale, în vederea realizării acelui ideal, de oricare individ 
în parte. 

Q u a d r i v i u m , după cum se ştie (19, voi. I. p. 244), cu
prindea studii mai înalte, de Aritmetică, de Geometrie (spe
cialitatea predilectă a lui Vittorino, fără ca prin aceasta să 
strice armonioasa alcătuire a programelor, sau să treacă cu 
vederea folosul practic al unor discipline anexe, ca Algebra, 
Desenul, ori Agrimensura), Astronomia, Istoria Naturala, Fi-
Jozofia Naturală, etc. De altfel, atari materii duceau către 
încununarea studiilor, cuprinse în grupa F i l o z o f i e i , în care1 

se lua atitud.ne (repetându-'se în mic celebrele dispute din 
Academia dela Florenţa) faţă de A r i s t o t e l şi P la ton, 
marii gânditori ai Antichităţii, alături de care Vittorino îi 
făcea însă loc şi unui C i c e r o (socotit tot ca gânditor), 
spre a-i determina pe elevi să se pătrundă de spiritul practic 
al Romanilor (35, pp. 73 urm.). 

La baza învăţământului astfel alcătuit stăteau, bine în-



ţeles, autorii clasici. Dintre latini, alături de C i c e r o (socotit 
de Vittorino, ca prozator de data aceasta, drept „cel mai 
bogat şi nobil izvor al înţelepciunii antice") (29, p.< 23), iată-1 
pe V i r g i l i u , pentru care pedagogul dela Mantova, dove-
dindu-se şi în această împrejurare tradiţionalist, avea un im
presionant cult (din sărăcia lui avea să-şi cumpere la bătrâneţe 
o casă de ţară la Pietole, lângă Mantova, satul de naştere al 
Poetului) (29, p. 23). Autorul Eneidei, aşa dar, socotit mai 
presus de Homer însuş, era iscusitul model impus constant 
elevilor. 

Urmau apoi alţi mulţi clasici latini, dintre care unii abia 
atunci erau descoperiţi de filplogii umanişti (de aici greutatea 
procurării textelor, dar şi dovada râvnei cu care se ţinea Vit
torino la pas cu ,yremea): Lucian, O vid iu (preţuit pentru 
frumuseţile poetice, dar expurgat ,în ce contrazicea preceptele 
Educaţiei morale), H p r a ţ i u , T e r e n ţ i u şi J u v e n a l (la 
fel), S e n e c a , etc.; sau istorici ca V a l e r i u M a x i m u s , 
C a e s a r , T i t L i v i u (autor predilect), S a l u s t i u , P l in iu , 
Q u i n t i l i a n (în foarte mare stimă), dar cu excluderea lui 
T a c i t (din lipsa de texte, iar mai apoi din cauza dificultăţilor 
de interpretare) (34, pp. 14, 16, n. 1; 35, pp. 56 urm.). Poate 
că nu erau excluşi nici autori latini creştinii ca S f â n t u 1 Au-
g u s t i n (35, p. 62). 

Lecturile, acestea, în legătură cu cele arătate vorbind despre 
studiul Retoricii, erau organizate cu multă precauţie şi grijă 
de înlăturarea unui formalism tetrăin de spiritul însuş al au
torilor. Procedeul era de obicei următorul: se analizau cu
vintele, formele stilistice, „locurile comune" (regăsite în acelaş 
autor, şau în alţii) jşi după repetate lecturi cu glas tare (pentru 
o cât mai elegantă dicţiune), se învăţau pe dinafară fragmentele 
caracteristice. 

Fostul elev al lui Guarino nu putea pierde din vedere cât 
de mult şe resimţise însuş, în plină maturitate, de nepregătirea 
mai timpurie şi mai temeinică în direcţia Limbii greceşti, în 
vederea unei apropieri nemijlocite de Homer, de Aristotel, 
de Platon; cu un cuvânt, de marii autori ai Antichităţii elenice. 
Iată dece va acorda Vittorino o deosebită atenţie acestei pre
ocupări, aducând la Mantova o serie de dascăli greci, care 
au asigurat şi din acest punct de vedere şcoalei sale o invidiată 



reputaţie. Fără a cădea {însă în pedanteria de-a socoti învăţă
mântul Limbii greceşti drept scop, s'a servit de scriitori ca 
H o m e r , P l a t o n , D e m o s t e n e , P l u t a r c , X e n o f o n , 
A r i s t o f a n , S o f o c l e , P i n d a r , E u r i p i de, ori E s c h i 1, 
ca şi de cei latini, pentru desăvârşirea personalităţii elevilor 
căre-i erau încredinţaţi; mai mult pentru frumuseţile literare 
pe care le exprimau, decât pentru subtilităţile filologice, pe 
care le ofereau altor Umanişti contemporani (34, p. 17; 35, 
P- 63). 

Purtând de grijă fiecărui elev în parte, nu pe toţi îi 
obliga deodată la atare studiu. In general însă, îi deprindea 
de mici cu studiul paralel al Limbii greceşti şi latine, exclu
zând aproape cu desăvârşire întrebuinţarea Limbii italiene în 
timpul lecţiilor. 

Din punct de vedere al Educaţiei intelectuale vedem, 
aşa dar, că Vittorino era adeptul procedeului „enciclopedic" 
(25, p. 72; 28, pp. 115 urm.). Indiferent de eventuala profesie, 
fiecare elev, viitor cetăţean al lumii, trebuia să fie pregătit 
în cele mai variate domenii, delà Astronomie ori Muzică, Ia 
Desen şi Arta Fortificaţiilor, în care să-şi spună părerea în 
mod cât mai personal şi atracţios. In felul acesta, urmărea 
desvoltarea integrală şi, totodată, armonioasă a sufletului. Sur
prindem aici reluarea Enciclopedismului medieval, dar în ve
derea atingerii noului scop umanistic. Totul fiind coordonat, 
armonizat în acest învăţământ, în vederea idealului de unitară 
desvoltare a personalităţii umane. 

Pedagogul delà Mantova avea să izbutească în felul acesta 
a creia în curând una [din cele mai excelente şcoli de Uma
nistică, fără a repeta cazul unor Universităţi, ca aceea delà 
Padova, ori Bologna. Căci pregătea viitori exponenţi ai Re
naşterii, în toate domeniile vieţii; nu specialişti profesionişti 
în ale Dreptului, ori ;în ale Medicinei. Iar aceasta, pe o vreme 
în care aceleaşi Universităţi {neglijau cu totul studiile menite 
să asigure tocmai mult pretinsa „Umanitas". 

IX. Educaţia morală şi religioasă au istat, totdeauna, în 
centrul preocupărilor acestui pedagog. Chiar delà începuturile 
învăţăturii sale, la Padova, de pe când unrtărea „să creieze ca
ractere tari de buni credincioşi, care să poată rezista răspândirii 



corupţiei şi să întărească, deopotrivă, Credinţa, care pentru 
el era singura călăuză ,în viaţă" (28, p. 105) . Un mare evla
vios, chemat să asigure Educaţia acelora care vor face să triumfe, 
drept suprem ideal al jacului, Păgânismul. Pentru Vittorino 
maximul virtuţii era dovada simţului demnităţii umane. Cultura 
era pentru el condiţionată de ,Virtute şi de practicarea Religiei, 
în lipsa căreia nimeni nu se putea socoti mare „învăţat". Fără 
a combate „Păgânismul", de care s'a folosit atâta, a contribuit, 
jdeopotrivă, la contopirea lui în noul ideal umanistic, făcând 
din Frumos o ţintă supremă, iar din simţul demnităţii umane 
un singur mijloc (35, p. [72). Deşi trăia începuturile Renaşterii, 
Vittorino preţuia Istoria antică (a lui P l u t a r c în primul 
rând), pentru ceea ce eradîntr'însa pildă. Iar din lectura Clasicilor» 
alegea cu grijă acele Recturi, care să nu contrazică asemenea 
preocupări morale. Chiar şi comentarea lor se practica încă 
în spiritul vechi, al Părinţilor Bisericii. Ne putem deci închipui 
cât de atent era acest educator în a supraveghea purtarea de 
toată ziua a elevilor şi ce atmosferă de strictă moralitate a, 
ştiut să întreţină totdeauna înlăuntrul şcoalei lui. Prigonind 
cu înverşunare obscenitatea, ca şi adulaţia (34, p. 15: mărturia 
lui Platina), ipocrizia, ca şi minciuna; trecând de la dojana 
la bătaie; răsplătind părinteşte buna purtare, Vittorino a rămas 
până astăzi în Istoria Pedagogiei din Renaştere, purtătorul de 
cuvânt al Educaţiei religioase în plină epocă de Ateism. Se 
exagerează chiar atât în această privinţă, încât istorici ca Tof-
fanin (30, p. 178) ţin să se întrebe: „Ce alta este Vittorino 
da Feltre, dacă nu un suflet de Franciscan care, în loc de Fio-
retti, sau pe lângă acestea, se serveşte dle Cicero şi de 
Virgiliu drept abecedar?". 

Religiozitatea asigură, aşa dar, însăş nota dominantă a 
personalităţii sale, pentru mulţi studioşi moderni (35, p. 3 2 ) . 
Luând parte activă la mişcarea umanistică, „entuziasmul său 
pentru Antici era corectat de o trează conştiinţă creştină, de 
a face să servească orice element clasic întăririi şi alcătuirii 
credinţei religioase" (28, p. 108). Alături de un Ambrogio 
Traversări, sau de un Matteo Palmieri, iată întruchipat în 
Vittorino tipul „învăţatului" credincios al Renaşterii. Căci 
împotriva superficialei păreri că atare mişcare ar fi fost bân
tuită de Ateism în întregul ei, se poate vorbi, atât de frecvent, 



şi de asemenea cazuri. De fapt Vittorino, în parte ca şi Petrarca, 
fusese bântuit de o ^adevărată criză mistică, pe cale să se rezolve 
cu închiderea într'o mănăstire. Iar dacă renunţase la hotărîre, 
o făcuse şi cu .încredinţarea că va schimba Educaţia în apo
stolat, întru triumful Credinţei creştine (35, p. 3 1 ) . 

Vittorino da Feltre rămâne, prin acest aspect, purtătorul 
de cuvânt al trecutului. Cazul lui apare foarte instructiv, atunci 
când ni se cere să (determinăm punctul de confluenţă între cele 
două lumi, din întâlnirea cărora va ieşi curând strălucita sinteză 
a Renaşterii. Surprindem, aşa dar, şi în acest pedagog, reflexul 
procesului spiritual de împăcare a Creştinismului cu Antichi
tatea, care va deveni curând obiectul primordial din programul 
Academiei Platoniciene dela Florenţa. „Creştinismul şi Uma
nismul erau pentru el doi factori coordonaţi şi necesari, întru 
complecta desvoltare a individului" (35, p. 83 ) , în vreme ce 
Stoicii sau Platon erau meniţi a întări Credinţa creştină din 
suflete, iar Creştinismul îngăduia oricărui Umanist a se pă
trunde de spiritul Filozofiei platoniciene. 

In practică, acest pedagog al Renaşterii de început acorda 
întâietate Educaţiei creştine, căreia îi subordona Clasicismul 
(34, p. 12) . Stăpânit de nevoia de-a satisface suprema aspiraţie 
Creştină, întru realizarea unei perfecte armonii lăuntrice, Vit
torino a urmărit, deopotrivă, realizarea idealului estetic al Re
naşterii, prin superioritatea recunoscută Frumosului, în toate 
înfăţişările şi împrejurările. In ce priveşte -manifestările de 
toată jziua ale acestui ideal, ele colorează cât se poate de 
expresiv mediul dela Zoiosa. După mărturisirile contimporanului 
V e s p a s i a n e da B i s | t i c c i (6, p. 492) , Vittorino citea 
zilnic toate Liturghiile, ca un preot; ţinea toate posturile, obli-
gându-i la aceasta şi jpe şcolarii săi, cărora le binecuvânta masa, 
la care nu se aşezau, dela care nu [se sculau, fără a spune 
mai întâi rugăciunea. Nu era zi în care să nu-i ducă, disdedi-
mineaţă, în Domul de lângă vZoiosa, împărtăşindu-se, alături 
de ei, odată pe Jună. Astfel încât Vespasiano tine să adaoge 
(6, P P . 492, 4 9 5 ) : „C asa lui era un «templu în ce priveşte mo
ravurile, faptele şi vorbele... Acolo .trăiau toţi ca într'o mă
năstire' . Iar un alt contemporan şi prieten al pedagogului 
nostru, însuş G u a r i n o V e r o n e s e , adăoga altă preţioasă 
mărturie în aceeaş privinţă (citată în 35, p. 102) : cum se 



lumina de ziuă, Vittorino îşi trezea eleva predilectă — M a r -
g h e r i t a Gonzaga—; , care abia învăţase a citi. O punea 
să recite din Psalmi, iar în urmă versuri din Virgiliu. „Deoarece 
— spune Guarino — înţelepciunea începe cu frica de Dum
nezeu" ! 

Toţi elevii lui Vittorino vor păstra cu sfinţenie respectul 
pentru practicarea Religiei, indiferent de îndeletnicirile lor de 
mai târziu, adânc pătrunse de noua formă de viaţă a Renaşterii. 
Să ne gândim, întru aceasta, la evlaviosul Condottier F e d e r i c o 
<la M o n t e f e l t r o ; pentru a nu mai aminti cazurile de ade
vărată convertire monastică, puse la cale, în parte de însuş 
Vittorino (precum a fost acela, bine cunoscut, al elevei sale 
C e c i l i a G o n z a g a ) (22, p. 2 1 ) . 

X . Disciplina cea mai severă, dar omeneşte înţeleasă, 
asigura atmosfera prielnică realizării unor asemenea complexe 
programe educative. Vittorino, în persoană, studia şi supra
veghea mereu înfăptuirea lor, zi de zi. ,,Imi aduc aminte 
— relatează elevul său P r e n d i l a c q u a (citat în 35, p. 
77) — că la bătrâneţe c-bişnuia să umble cu o lumină şi cu 
o carte în mână, ca să trezească din somn pe acei şcolari 
care-i erau mai dragi pentru deşteptăciunea lor; iar după ce 
abia le dădea vreme (să se îmbrace, aşteptându-i răbdător, le 
întindea cartea să citească, întărindu-i pe calea virtuţii cu 
multe şi grave cuvinte". 

Stăpânirea de sine şi-o impunea cu rigiditate, mai întâi 
sieş. Măsura ei o dădea, de exemplu, străşmicia cu care îm
piedeca să se încălzească încăperile iarna, spre a nu duce 
la irnoleşirea trupului, înlocuind cu mişcări de gimnastică ne
voia căldurii (28, p. Î15). (In epoca fastului şi a luxului ra
finat, pedepsea înclinările către galanterie, oprindu-i pe elevi 
şi pe eleve de a tse .privi în oglindă ,,cu femeiasci grijă". Par-
fumurile erau pentru el „semne de moliciune şi îndemn spre 
lascivitate". Iar în vreme ce festivităţile şi ospeţele care le 
urmau dădeau nota epocii, prin fastul şi excesefe lor de Artă 
ori rafinament (destul să privim vasele acestor festin© vrednice 
de tradiţia păgână), copiii celor care le practicau erau siliţi 
de acest pedagog să mănânce sobru, în timp ce li se citea din 
cărţile sfinte (la posturi), sau din opera marilor Clasici. 



La călcarea bunei discipline era neîndurător, mergând până 
la lovirea celui vinovat, ide faţă cu toată lumea, chiar dacă ar 
fi fost un C a r l o G o n z a g a , însuş fiul prea-iubit al stă
pânului G i a n f r a n c e s c o (19, p. 243). Neîndurător cu trivi
alitatea elevilor; îngăduitor cu cei mai slabi de minte (pe care 
nu-i pedepsea, nu-i silea în afară de puterile lor); atent în a 
respecta simţul de libertate şi demnitate al micilor oameni pe 
care voia să-i formeze sufleteşte, practica mai ales disciplina 
convingerii. 

Atât de sincer preocupată «să asigure personalităţii umane 
un stil care s'odistingă în categoria desăvârşitului C o r t i g i a n o , 
Pedagogia Renaşterii a aprobat adesea pedepsele corporale. 
A discutat chiar asupra oportunităţii lor, nu numai în tratate 
de Educaţie familiară (ca a unui P a n d o l f i n i - A l b e r t i ) , 
dar şi în polemici susţinute, la care-a luat parte un P a l m i e r i , 
sau un V e r g e r i o . Vittorino s'a dovedit şi de data aceasta 
un pedagog cu bun simţ: a socotit pedepsele corporale drept 
mijloc excepţional, extrem, de îndreptare. Dar le-a folosit, 
pentru ce este în ele cu adevărat pedagogic. 

X I . Dexterităţile făceau parte integrantă din mijloacele 
sale educative, servind la alternarea materiilor între ele. Ca şi 
astăzi, după concentrarea atenţiei elevilor la studiile grele, Vit
torino intercala recreaţii în aer liber, deprinzându-i la jocuri 
supraveghiate ori la exercitări sportive. Studiul teoretic al Mu
zicii, în raport de Matematică, era o reminiscenţă medievală. 
Pedagogul nostru a folosit şi în această privinţă noile experienţe, 
pătrunzându-se de spiritul elenic al armoniei sunetelor şi dându-şi 
seama de înrâurirea pe care o putea avea asupra elevilor Muzica 
(cea dorică, solemnă şi marţială; cea instrumentală, chiar şi 
corurile) (34, p. 19). Inovaţia în acest sens nu-i aparţine lui 
Vittorino. Pedagogi ca P i e r . | P a o l o V e r g e r i o exprimaseră 
categoric atare postulat, în formule ca următoarea: ,,Erant enim 
quattuor quae pueros suos Graeci docere consueverunt: litteras, 
luctatimm, musicam et designativam". Deci: Literele, Educaţia 
Fizică (prin simulări de lupte), Muzica şi Desenul (19, voi. 
I, p. 175). In schimb, Vittorino a dat o inegalată atenţie acestor 
postulate educative ale Antichităţii, care aveau, în plus, meritul 
auspiciilor lui P l a t o n. 



învăţătura, conform acestor înalte precepte, trebuia să 
fie plăcere, menită să desvolte armonios toate facultăţile, deo
potrivă. Astfel va izbuti să facă din Ştiinţă o distracţie, iar 
din jocuri un mijloc jde instruire (19, voi. I, pp. 242-243) . 

Şcoala sa a tins deci jla înfăptuirea reală a tipului ideal 
de Cavaler al Renaşterii. In centre mici ca Mantova, Ferrara, 
sau Urbino, unde aveau să domnească în curând foştii săi 
elevi, au apărut noile exemplare umane, întruchipate din re
miniscenţele Cavalerismului medieval, însufleţit de noul ideal 
umanistic. Rezultatul avea să (fie o figură, de o rară nobleţe şi 
expresivitate, ca a lui F e d e r i c o da M o n t e f e l ' t r o : tipul 
omului întreg, al societăţii moderne, rezultat al acestui fel 
de Educaţie, prin care sau ijntrodus „Literele şi graţia Culturii 
antice în Educaţia cavalerească proprie claselor conducătoare" 
(34, p. 245) . 

Maximul de expresivitate formală, alături de un maxim de 
bogăţie în privinţa conţinutului sufletesc: iată ce urmărea să 
desvolte Vittorino la elevii lui. Să aibă întâi ceva de spus, 
să fie siguri despre aceasta şi numai apoi să apuce pana, spre 
a potrivi cuvintele cele mai alese întru exprimarea acelor gânduri. 
Aşa era învăţătura lui (9, jp. 14) . Umanistul P l a t i n a , elev 
al lui Vittorino, ne lămureşte asupra stăruinţelor acestuia în 
a-i face isă-şi armonizeze gândul, citind şi recitind în prea
labil un fragment dintr'un Clasie-model. Iar după redactare, 
maestrul corecta cu migală temele, schimbând unele cuvinte 
nepotrivite cu eleganţa stilistică a topicei latine, rupând temele 
în care găsea cuvinte goale si pompoase, ori exprimări pro
lixe (34, p. 15). 

i Neîntrecut va fi fost talentul de profesor al acestui ma
estru, ţinând seama de rezultatele şcolii sale, de elevii pe 
care i-a dat societăţii timpului. Precum şi de mijloacele, apa
rent atât de primitive, de care s'a servit: Psaltirea în latineşte, 
pentru elevi ca Alessandlro Gonzaga, la 4 ani; Gramatica latină 
şi Cele Patru Evanghelii în greceşte, pentru o elevă ca Cecilia 
Gonzaga, la 6-7 ani! (35, p. 85 ) . 

Secretul stătea în sufletul nou pe care-1 descoperea |în 
materialul vechi, spre a-1 insufla elevilor, Străduinţele mă
runte erau încadrate în cercul bine conturat al noului ideal, în 
care orice intervenţie a educatorului acţiona într'un anumit fel 



anume facultate. In atare organică alcătuire a programelor edu
cative, îşi va găsi locul şi următoarea preocupare a lui Vit-
torino da Feltre. 

X I I . Educaţia fizică, practicată în aer liber, în grădinile 
care înconjurau La Zoiosa, î-au meritat, acesteia numele. Vit-
torino, prin stăruitoare aplicaţii şi în această privinţă, a izbutit 
să facă din şcoala mantovană un reflex cât mai fidel al tendin
ţelor vremii, pe care ţîn bună parte le-a îndrumat. Urmărind 
să pregătească oameni armonios şi integral desvoltaţi, care sâ 
gândească frumos, să scrie frumos, să vorbească asemeni, nu 
s'a desintere:at de frumuseţea înfăţişării lor fizice, în privinţa 
glasului, a gesturilor, a ţinutei, a forţei, abilităţii, ori graţiei' 
în mişcări. „Gimnastica — observă Burckhardt (4, voi. II, p. 
138) —, drept lucru ^aparte, separat de exerciţiile războinice, 
ori de simplele jocuri, a fost poate întâia oară predată la 
şcoala lui Vittorino, spre a rămâne apoi ca parte integrantă din 
orice Educaţie complectă" ( G u a r i n o va practica acelaş sistem 
la Ferrara, după 1429) (19, voi. I, pp. 239-240). 

In deplină libertate, pe seâmpul de pe malul râului Mincio, 
Vittorino îşi deprindea zilnic elevii la alergări, înnot, pescuit, 
scrimă, tragerea cu arcul, călărie, aruncarea mingii ori a suliţei, 
dans, ca şi luptele simulate pentru asedierea castelelor de 
către viitorii Condottieri. La Zoiosa era de fapt o şcoală de 
Curte, care trebuia să asigure şi astfel de pregătire cavale
rească tineretului, stabilind raporturi cât mai echilibrate între 
Educaţia intelectuală şi cea fizică. Păstrând măsura între excesul 
uneia sau a celeilalte, „.Vittorino acorda însemnătate vieţii ex
terioare, drept mij^c de reînsufîeţire a activităţii intelectuale", 
preconizând sănătatea minţii şi a sufletului, printr'o viaţă simplă, 
în aer liber şi curat (35, p. 80). , 

Vara se muta cu elevii prin vilele Seniorului, la ţară, 
de unde pornea cu ei în excursii cu caracter instructiv: spre 
Alpi, spre Lacul Garda, jdar, mai ales, până la Pietole, locul 
de naştere al lui Virgiliu. Acolo învăţau să pătrundă în spi
ritul bucolic al marelui Latin, recitându-i versurile, cunos-
cându-i întâmplările vieţii (8, p. 560). 

Anticipând, instinctiv, postulatele educative ale unui J . J . 
R o u s s e a u , Vittorino dădea un nou impuls acestui fel de 



Educaţie, cât şi viaţă nouă preceptelor descoperite în operele 
Antichităţii. Dar practica exerciţiile fizice şi din experienţă 
proprie. Nici de data aceasta nu se dovedea un simplu teore
tician. Biografi ca P r e n d i l a c q u a (citat în 28, pp. 110-
111) relatează despre robusteţea şi indemânarea lui Vittorino ca 
sportiv, încă din copilărie (neîntrecut se dovedise în a se duela 
pe cal, ori în g, bate mingea, e tc ) . Ca maestru, în timpul exer-
ciţiilor fizice cu elevii, avea deci prilejul să lc povestească 
din propria experienţă, ba şă-i îndrumeze la jocuri. 

Se preschimbau şi din acest punct de vedere formele de 
viaţă. Trupul omenesc se scutura din toropeala în care-1 amor
ţise, cu bună credinţă, Ascetismul. Freneticei pângăriri a făp
turii pământene, întru înnălţarea sufletului (precum o pro-
povăduise un Sfânt ca Francesco din Assisi), îi urmează făJ-
nicia trupească educată de maeştri ca Vittorino, spre a se 
înnălţa apoi pe grandioasele statui equestre. cu G a t t a m e l a t a 
şi B a r t o l o m m e o C o l le o ni. 

Preocupat în aceeaş măsură de tendinţele spre disproporţie 
corporală, pe care le surprindea, de exemplu, la un elev al 
său, ca şi de relele apucături ale altuia (19, voi. I, p. 243 ) , 
maestrul avea timpul să le supravegheze cele mai mici aptitudini 
fizice, mergând până la intonaţia vocii, până la gesturi, ori 
strâmbături. 

In asemenea preocupare educativă se poate recunoaşte d*' 
altfel „simţul grecesc al perfecţiei fizice, care era un fado*-

esenţial al „personalităţii desăvârşiie", pe care a preconizat-o 
Renaşteirea italiană" (34, p. 117). 

Dacă multe sugestii îi puteau veni în această privinţă de ia 
unii scriitori ai Antichităţii; dacă alţi educatori ai Renaşterii 
(precum P. V e r g e r / o ) se gândiseră la aceeaş inovaţie; în 
schimb Vittorino avea să practice în atâta măsură, cu asemenea 
rezultate, acest postulat nou al Educaţiei fizice, sub forma 
unui Neo-Ascetism umanistic (28, p. 109). A pune în mişcare, 
în integritatea sa, Omul şi a distinge în agilitatea corpului ex
presia spiritualităţii sale, iată noua conştiinţă pedagogică a 
secolului X V italian, întru afirmarea căreia educatorul dela 
Mantova s'a dovedit o sigură călăuză (28, p. 118). 

XIII . Inovaţiile şi antecedentele erau, desigur, menite să 
se echilibreze, într'un sistem atât de eclectic precum se dove-



deşte acesta al lui Vittorino. Cele dintâi — inovaţiile — pri
veau fie Educaţia în comun, a fiilor de nobili şi de săraci (prin 
reconfirmarea unei ideale aristocraţii a minţii şi a sufletului, pe 
care o preconizase şi veacul lui Dante) ; fie Educaţia morală, 
religioasă (de acord cu noile idealuri umaniste), ori cea fi
zică. Se promova astfel un curent de înaltă spiritualitate şi 
idealism, cu cele mai alese intenţii programatice, adesea cu 
cele mai surprinzătoare rezultate, în sensul bun. 

„Vittorino a fost, poate, cel dintâi educator — observă 
Woodward (34, p. 204) — care a pus în practică doctrina 
egalităţii celor două sexe prin Educaţie '. 

Mai mare merit are însă atunci când este vorba de grija 
punerii în valoare a individualităţii fiecărui elev. 

Obişnuit să compare minţile felurite ale acestora — după 
spusa lui P r e n d i l a c q u a (citată în 19, vol. I, p. 246 şi 
în 28, p. 117) ,— „cu pământurile, dintre care unele sunt mai 
potrivite pentru păşune şi creşterea .vitelor; altele pentru vie şi 
grâne; dar nici unul, în felul său, nu rămâne fără roade", Vittorino 
nu se preocupa să scoată lelevi-umanişti, ori să-i îndrumeze spre 
o anumită carieră, corespunzând cu o anumită categorie socială. 
Căuta să fie, înainte de orice, tocmai ceea ce erau născuţii 
să fie. Dar dovedindu-se, înainte de toate, oameni întregi la 
minte şi la suflet. 

Aşa dar, o nedesminţită convingere optimistă în privinţa 
educabiîităţii sufletului stătea la baza învăţăturii sale. Punctul 
de plecare era însă hotărîtor, pentru destinele celui educat, 
în viitor. „Nu toţi jsuntem buni pentru orice", obişnuia să spună. 
Pentru ceva, însă da. .Pentru ce anume? Iată (formulată marea 
răspundere a pedagogului, în a descoperi aptitudinea primor
dială din fiecare elev ce ,i-a fost încredinţat. 

Vittorino a ţinut cu s'finţenie seama de acest precept, 
de înclinările elevilor, ba şi de tendinţele lor variate delà 
epocă la epocă. Le-a respectat individualitatea şi s'a folosit 
de mijloacele pe care le-a studiat cu atenţie, delà caz la caz, 
delà zi la zi. Aşa a scos, de exemplu, din adolescentul Federico 
pe viitorul Duce de Urbino. Pentru cei mici de tot a năs
cocit jucării cu numere şi litere mobile, ca să-i înveţe alfa
betul ori socoteala (35, p. 5 1 ) . (A dat, în general, prestigiu 
jocului în Educaţia copilului) (28, p. 118). La cei mari s'a 



preocupat, treptat-treptat, de Educaţia formală, întrebuinţând 
toate mijloacele mai nimerite pentru exteriorizarea tuturor ap
titudinilor virtuale (mergând, de exemplu, dela supravegherea 
respiraţiei la lectura cu glas tare, până la găsirea notei potrivite, 
între emfază şi îngăimare, la exerciţiile d§ vorbire în public) 
(35, p. 5 1 ) . Aşa, izbutea să ajungă cu cei mai mulţi dintre 
elevii săi la suprema aspiraţie a programului: interpretarea, 
de către oricare, într'o Latină elegantă, a unui fragment mai 
greu dintr'un scriitor igrec ¿29, p. 2 2 ) . Pe de altă parte, aşa 
sau format convingerile educative ale lui Vittorino cu trecerea 
anilor; aşa au devenit normele şcolii lui anticipările unor prin
cipii ajunse apoi celebre. Precum ar tfi acela al Educaţiei forma
tive a sufletului, preconizat mai târziu de un M o n t a i g n e , sau 
de J . J . R o u s s e a u ; principiul disciplinei bazată pe simţul 
onoarei şi al laudei, pus apoi în aplicare de I e z u i ţ i , ori 
<le L o c k e ; acela al (echilibrării Educaţiei intelectuale prin 
cea fizică, preconizat în urmă de acelaş L o c k e , sau de R a -
h e 1 a i s; în sfârşit, principiul asistenţei mutuale şi al cooperării 
între elevi la opera de Educaţie colectivă; şi altele (31, p. 56 ) . 

Cât priveşte antecedentele, desigur că atât Vittorino da 
Feltre, cât şi un Guarino Veronese, „au scormonit tot câmpul 
Antichităţii, ca să găsească elementele cele mai potrivite cu o 
metodă de Educaţie pentru tineretul Italiei din vremea lor. 
Platon, Aristotel, teoria şi practica Educaţiei romane, auto
ritatea Părinţilor Bisericii, au fost cu toţii şi toate chemaţi 
să-şi dea contribuţia lor; ş'a elaborat astfel o largă concepţie 
de Educaţie, în care Credinţa religioasă şi Morala, Artele, 
Literele şi Gimnastica aveau să oculpe fiecare locul lor" (34, 
p. 35).^ 

Că Vittorino a dovedit, în primul rând, iscusinţa în a 
adapta preceptele educative a'e contimporanilor şi ale An
tichităţii, este astăzi lucru constatat (28, pp. 107-108). Iată 
de ce ar fi (şi lung, şi greu a-i urmări toate antecedentele: dela 
contimporanii italieni în privinţa metodiei (de fapt maeştrii 
săi: G i o v a n n i Di C o n v e r s i n o , B a r z i z z a , G u a r i n o 
Guarini , ori, în deosebi, P a ol o V e r g e r i o ) (35, pp. 36 
urm.; 28, pp. 107-109); dela aceştia, la cei mai feluriţi şi 
iluştri scriitori ai Antichităţii greco-latine: C i c e r o (preţuit 
>din atare punct de vedere, pentru opere ca De Oratore). (28, 



pp. 107-108); P la ton (din care Vittorino va deriva înlăturarea 
violenţei în a obliga ipe elev să înveţe cu de-a sila anumite 
lucruri, spre a ajunge să {facă „instrucţia agreabilă şi jocul in
structiv") (19, voi. I, p. £ 4 2 ) ; dar, în deosebi, Q u i n t i l i a n 
(în a cărui De Institutine Oratoria, pusă în circulaţie de Uma
nistul florentin P q g g i o B r a c c i o l i n i şi vulgarizată de 
Barzizza, maestrul lui Vittorino, se putea identifica tratatul 
ideal al Educaţiei literare pentru noile timpuri, precum se putea 
desprinde secretul Artei perfectei Oratorii latine, al Educa
ţiei romane, în general) (35, p. 37; pentru mărturia lui P l a 
t ina în privinţa admiraţiei lui Vittorino pentru Quintilian, 
vezi citatul din 34, p. 8 ) . 'Sau, în sfârşit, dintre Greci iată-1 
desigur, pe P l u l t a r c (din care G u a r i n o G u a r i n i scosese 
încă din 1411-12 un tratat De Liberorum EduCatiane şi în care 
se punea în valoare fie marele principiu al simţului de dem
nitate la pmul cu adevărat cult, fie normele cu privire la 
rolul pedepselor, ăl jocului, fete.) (35, p. 36). 

Eclectism, desigur, precum va fi întreaga tendinţă a Re
naşterii. Dar perseverenţă şi un rar instinct pedagogic în a-
daptarea variatelor norme educative la nevoile şcoalei sale; 
cu un cuvânt, fericita folosire a mijloacelor teoretice noi, puse 
în circulaţie prin descoperirea diferiţilor scriitori ai Antichităţii, 
care se ocupaseră, direct ori indirect, cu problemele de Edu
caţie. „Hac quoque in re, ut in ceteris, Atticos doctores imi-
tatus , după cum spunea discipolul său P l a t i n a . Sigur! 
Dar nu un „gramatic" pedant; nu un „Umanist" maniac; ci 
un maestru „care-a practicat Antichitatea, fără să cadă în 
Umanism; deaceea a văzut clar, a văzut drept şi i-a fost 
dat să reformeze Educaţia. Iar Antichitatea, astfel înţeleasă, 
va reforma viaţa" (19, voi. I, pp. 248-9) . 

X I V . Şcolarii lui Vittorino, ţinând seama de celebritatea 
pe care a ştiut iei s'o asigure institutului de Educaţie dela 
Mantova, cât şi de îndelungata-i carieră, au fost desigur foarte 
numeroşi, pe cât de iscusiţi unii dintre ei în amestecata societate 
a Quattrocent-ului. 

Vom încerca aici, în limitele posibilului, o sumară pre
zentare a unora dintre ei, spre a putea preţui astfel şi rezul
tatele reale obţinute de Vittorino la Zoiosa. 



Aceasta, ne amintim desigur, fusese organizată la început 
în vederea educării celor şase copii ai stăpânului Gonzaga. 
Pe curând însă, la aceştia >s'au adăogat copii ai nobililor 
delà Curte, din Mantova; iar după un an, şi aceia ai prie
tenilor pe care pedagogul îi avea, drept atare, la Veneţia, ori 
în Nordul Italiei. Cu vremea şi cu asigurarea crescândă a 
reputaţiei, Seniorii, ca şi Umaniştii de pretutindeni — de la 
Urbino, ori delà Florenţa — vor face la fel. Iar în acelaşi 
timp Vittorino va introduce cunoscuta inovaţie de a creşte 
şi educa aproape de Zoiosa o seamă de copii săraci, într a-
dins aleşi (în 1443 se adunaseră la Mantova nu mai puţin 
de 40 asemenea şcolari) (35, p. 4 1 ) . Tot aşa de amestecate 
erau vârstele; unii şcolari aveau abia 4-5 ani, alături de 
alţii maturi, cu îndeletniciri bine precizate (canonici, copişti 
de manuscripte greceşti, etc.). 05, p. 4 3 ) : toţi supuşi maes
trului, care nu suferea, din partea nimănui, cea mai mică 
încălcare a bunei rânduieli. 

In acest mediu erau crescuţi viitorii Cardinali, Episcopi, 
Seniori, sau Condottieri, pe care avea să-i dea societăţii Re
naşterii şcoala delà Mantova (6, p. 493) . 

înaintea tuturor însă, iată-i pe cei şase copii ai lui Gian-
f r a n c e s c o G o n z a g a , pentru care fusese înfiinţată de fapt 
şcoala: cel mai mare era L u d o v i c o G o n z a g a , urmaşul 
în domnie al părintelui. .Vittorino îi fusese nu numai educator, 
ci şi sfetnic, într o gravă împrejurare: desmoştenirea de către 
Gianfrancesco, ba chiar osândirea ,1a moarte, deoarece Ludovico 
părăsise Curtea şi se înrolase în oştirea lui Filippo Maria 
Visconti delà Milano (35, p. 94 ) . Iertat apoi, acelaş Ludovico 
avea să ocupe tronul £n 1444 (aproape de Işfarşitul vieţii ve
neratului maestru Vittorino), spre a asigura, împreună cu soţia 
sa B a r b a r a de Hohenzollern-Brandenburg (şi aceasta eleva 
pedagogului nostru) (34, p. 20 ; 35, p. 9 5 ) , deplina celebri
tate a Curţii din Mantova, printre strălucitele centre ale Re
naşterii de început. Ocrotitor al Literelor şi Artelor, sub el 
sau adunat acolo Umaniştii, arhitecţii si pictorii; sub domnia 
lui acest orăşel s'a schimbat în adevărat muzeu, ca Urbino 
sub domnia lui Federico (10, p. 318) . Şi unul, şi altul, elevi 
ai aceluiaş maestru. 

Al doilea fiu al lui Gianfrancesco se numea C a r 1 o. 



Vittorino a izubtit să-1 deprindă, de mic, la noile îndeletniciri 
umaniste, astfel încât să traducă din greceşte în latineşte o 
operă a lui P l u t a r c (după spusa lui P rend il a c q u a ) 
(34, p. ,18), sau să înveţe pe dinafară Eneida Iui V i r g i l i u 
(35, p. 53, n. 2 ) . 

Dacă A l e s s a n d r o , celălalt fiu al lui Gianfrancesco 
Gonzaga, era un biet schilod (bigot şi cocoşat, ca maică-sa 
Donna Paola; guşat şi „atât de diform, de se părea că! pieptul 
îi era lipit de cap şi umerii mai sus de urechi") (22, p. 12) , 
pe o vreme când idealul Renaşterii preţuia atât fălnicia tru
pească; mândria lui Vittorino era în schimb isteţul şi talen
tatul G i a n l u c i d o . Acela care avea să uimească prin rara 
lui precocitate în a-1 întregi (la 13-14 ani) pe E u c l i d , ori 
în a scrie compoziţii hexametrice latine, pentru a comemora 
trecerea prin Mantova (1433) a unui împărat ca Sigismund 
(cel care, după încununarea la iRoma ca Rege al Germaniei, 
împărţise atâtea demnităţi cavalereşti pe la toţi Seniorii ita
lieni, la Mantova în deosebi, chiar şi printre şcolarii Iui Vitto
rino) (9, pp, 13 (urm; 32, vol. II, p. 5 9 ) . Era vorba, bine 
înţeles, de versuri ocazionale, şcolăreşti, improvizate pe acea 
temă şi, foarte probabil, refăcute de Vittorino (22, p. 15; 
25, p. 52; 5, p. 1 7 ) ; menite însă, nu mai puţin, să-1 uimească 
pe un prelat-umanist ca A mb rog io T r a v e r s ă r i , atunci 
când (în 1435), vizitându-1 pe prietenul său Vittorino la Man
tova, ori la Goito (unde acesta petrecea vara cu elevii), credea 
nimerit să-1 informeze de progresele înfăptuite de asemenea 
elevi, pe însuş Cosimo de' Medici, la Florenţa (5, p. 17; 
textul scrisorii în 22, p. 8 ) . 

Din păcate, nici Gianlucido Gonzaga nu se bucura de prea 
multă sănătate („ingenio magis, spuneau de el contimporanii, 
quam corpore lucens"); de aceea avea să şi moară tânăr 
(la 27 de ani, ,în 1448), după ce-şi asigurase o bună reputaţie 
printre Umaniştii vremii (22, p. 12) . 

Dar alături de aceşti patru băieţi, Gianfrancesco i-a în
credinţat lui Vittorino şi educaţia celor două fete pe care le 
avea: M a r g h e r i t a (viitoarea soţie, la 16 ani, a faimo
sului L i o n e l l o d ' E s t é , moartă, din nefericire, tot pre
matur (în 1439) şi despre care un maestru ca Guarino spunea 
că se afirmase printre cele mai învăţate şi de talent femei-



umaniste (35,- p. 102; ,22, p. 16) . Iar alături de M a r g h e r i t a , 
iat-o, însfârşit, pe romanţioasa C e c i l i a (înfăţişată ca atare 
şi de Pisanello, pe medalia în care i-a gravat chipul), aceea 
care, de pe la (10 ani, uimea nu mai puţin prin talentul cu 
care ştia să încondeieze slovele greceşti (25, p. 5 1 ; 5, p. 17) , 
ori să spună pe idinafară versuri din marii Clasici greco-latini 
(10, p. 291; 35, p. 6 4 ) . Elevă predilectă |a lui Vittorino, Ce
cilia avea să-şi sfârşească zilele ân mânăstire, alături de mama 
sa Donna Paola Malatesta-Gonzaga (în 1444) şi aceasta nu 
în afara influenţei lui Vittorino însuş, care avusese rol ho-
tărîtor în a-1 îndupleca pe bătrânul Gianfrancesco să încu
viinţeze o astfel de hotărîre (34, p. 20; (35, p. 92; în deosebi 
22, pp. 19 urm.). 

După aceşti excepţionali elevi jiată-i apoi şi pe ceilalţi: 
dela străini (ca un G i a n o P a n n o n i o , Ungur pripăşit de 
timpuriu acolo) (19, ivol. II, p. 141) , la Hii de nobili de 
prin alte părţi ale Italiei (ca iscusitul Condottier F e d e r i c o 
da M o n t e f e l t r o , ori ca junGregor io C o r r a r o ) (28, 
p. 119, n. 1; ,6, p. 4 9 3 ) ; dela alt viitor Condottier ca Gi
b e r t o da C o r r e g g i o , la Florentini ca F r a n c e s c o da 
C a s t i g l i o n e (dfcspre care Vespasiano da Bisticci va 
spune apoi că s a dovedit , „uomo di santissima vita e 
costumi") (6, p. 419) . Iată-1, la fel, pe un N i c c o l ò P e 
r o t t o , traducător al lui Polibiu şi autor, cu timpul, al fai
mosului compendiu de Gramatică Jatină Rudimento (1468) , care 
va trece drept primul manual compilat după noile principii 
umaniste şi lăudat, ca tatare, de Erasm (34, p. 118; 35, pp. 73, 
103). J a c o p o da C a s s i a n o , alt elev al lui Vittorino, 
avea să încerce a-i Lfi continuator după moarte, înainte de un 
P l a t i n a , ori de un M a r a s c a (prin care şcoala dela Man
tova se va precipita în decadenţă) (36, voi. I, p. 432 ; 35, p. 88 ) . 
F r a n c e s c o P r e n d i 1 acqua, ajuns cu vremea secretar al 
lui Alessandro Gonzaga la Curtea din Mantova, trebuia să 
lase cea mai căutată biografie a fostului său maestru (35, 
p. 7 ) ; după cum încercase a face şi Toscanul S a s s u o l o da 
P r a t o (declarat de Vespasiano da Bisticci „mare învăţat în 
greceşte şi latineşte) (6, p. 491) , din simplu elev, ţinut la 
carte pe banii lui Vittorino (35, p. 7 ) , ajuns asistent şi cola
borator iubit (după cum dovedesc dedicaţiile lui Vittorino, 



pe cărţile păstrate până astăzi) (dedicaţia pe uri Xenophon 
copiat de mână, reprodusă în 35, p. 63, !n. 2. Crr. şi 19, 
voi. I, p. 247; \36, voi. I, p. 371) . Elev sărac, ţinut de ma
estrul său, dar ajuns apoi strălucit învăţat, sa dovedit şi un 
Giov . A n d r e a B u s s i (editrul lui Tit-Liviu, servindu-se de 
un text cu adnotările lui Vittorino) (35, pp. 8, 61, 104) ; dar, 
deopotrivă, editorul lui Caesar, A. Gellus, Lucan, Virgiliu, 
Cicero (Epistolele), sau Ovidiu (35, p. 104). Tot între elevii 
ridicaţi de jos, care <au încercat să se rânduiască printre con
tinuatorii maestrului la Mantova (între 1449-1453), îl vom aminli, 
în sfârşit, pe un O g n i b e n e B o n i s o l i da L o n i g o (35, 
p. 7 ) , traducător din Plutarc şi din Esop (34, p. 18) , iscusit 
interpret al lui Quintilian (34, p. 8 ) , compilator, asemeni, al unei 
căutate Gramatici latine (19, ţvol. I, p. 215) , pedagog disputat 
de Seniorii Italiei de Nord, de unde la început fusese atât 
de sărman, iar Vittorino atât de milos, încât a trebuit să-t îm
brace cu banii Marchizei Paola Maiatesta, de îndată ce ve
nise să deschidă scoală ila Mantova (în iarna anului 1423) 
(35, p. 9 1 ) . 

Ajungem astfel la cea din urmă categorie de elevi ai lui 
Vittorino, care, în acelaş timp, jerau şi profesori Ia Zoiosa. 
Este cazul grecului T e o d o r G a z a din Salonic, atras în 
Italia de nevoia de dascăli «greci şi, ca latare, trimes de Filelfo 
lui Vittorino la Mantova, atât pentru copiat manuscrise (35, 
p. 87 ) , cât şi pentru predarea elementelor de Gramatică gre
cească. In schimb, Gaza a învăţat acolo Limba latină (ajun
gând, în pat-.-u ani, să întreprindă traduceri din greceşte) (35, 
p. 7 1 ) ; a pus la cale, mai apoi, o Gramatică a Limbii gre
ceşti, una din cele mai (căutate din tot secolul X V , pentru care, 
alături de faimosul Hrisolora, avea să-şi atragă elogiul unui 
Erasm, ori a unui Bude i(35, p. 65 ) . 

Mai înainte ca Teodor Gaza să fie atras la Curtea din 
Ferrara (în 1446), Vittorino izbutise deci să ridice şcoala 
jnantovană şi din punct de vedere al superiorităţii, faţă de 
celelalte, în direcţia studiilor eleniste, taai ales că ştiuse să 
menţină o bine precizată tradiţie n̂ acest sens. Tot la Mantova 
fusese adus, în acelaş scop şi cu aceeaş îndoită menire, grecul 
G e o r g e din T r e b i z u n d a (către 1430), pe care Vittorino 
îl cunoscuse de altfel, ca prieten şi coleg, încă de la Padova 



(•35, pp. 24, 29, 6 6 ) . Sub îndemnul noului isău maestru de la
tineşte, şi acest învăţăcel ajunsese în scurt timp „unul din 
cei dintâi stilişti ai vremii", fiind preţuit autor al unor trata te 
ca De generibus dicendi, sau De artificio Ciceron. orationis 
pro Q. Ligario (35, pp. (66, 7 0 ) ; nu mai puţin, al unei Retorici 
(1434) , care avea să facă epocă (35, p. 1 0 3 ) . 

Deducem astfel că pentru multiplele nevoi ale şcoalei 
sale, cu înmulţirea elevilor şi cu alcătuirea tot mai complexă 
a programelor, Vittorino n'a putut să rămână mereu singur. 
Ci s'a făcut ajutat de ifeluriţi pedagogi, mai puţin iluştri, dar 
formaţi la şcoala lui. Aceasta fie pentru materiile curente (atunci 
când elevii erau numeroşi), precum era Gramatica, Logica, 
Aritmetica, etc.; fie pentru dexterităţi (ca Muzica, Pictura, 
ori Echitaţia) (29, p. 21 ) . 

învăţătura de temei, Educaţia de toată clipa, o practica 
însă el. Disdedimineaţă, de când îşi scula elevii şi până 
seara, când tot el îi culca, se dovedea neobosit. Nu era zi 
în care să nu ţină clasă şapte până la opt ore, cu dictări 
(manualele lipseau), comentarii, traduceri de texte, interogări 
orale, recitări atent urmărite, lecţii individuale şi, peste tot 
şi toate, grija vieţii laolaltă a atâtor copii de rând şi de 
seamă. 

i 

X V . Omul acesta trebue să ii avut un rar simţ al răs
punderii, împreună cu o părintească afecţie (pentru şcolarii săi. 

Un entuziast şi un mare idealist. 
Un om cu înfăţişarea aparent severă, ascunzând de fapt 

acea bunătate înnăscută, care-1 făcea să zâmbească oricând 
de mulţumire. Aşa l-au surprins unii contimporani: „...Faţa 
îi e atât de deschisă, „încât vindecă şi bolnavi". Parcă ar 
tot zâmbi, „...di natura che pareva che sempre ridesse" (19, 
voi. I, p. 242) . Foarte măsurat, având o mare putere de stă
pânire în orice împrejurare, Vittorino s'a djovedit, înainte 
de toate, educatorul său însuş: din coleric şi pasional, s'a 
schimbat în cel mai echilibrat om (19, voi. I, p. 243; 28, p. 
106), totdeauna egal cu sine. 

Impunând respect prin corectitudinea raporturilor cu cei 
mai de sus, cu cei mai pre-jos, cu cei de seama lui (într'o 
vreme când lumea Literelor era bântuită de atâtea apucături 



rele, intrigi, invidii şi crunte duşmănii) (35, p. 9 7 ) , a dat 
apoi o nedesminţită dovadă şi «despre rara lui mărinimie. Cu 
aceeaş bunăvoinţă cu care cumpăra haine unui elev sărman, 
ori îl ţinea pe cheltuiala lui în şcoală, era în stare să împrumute 
unui prieten Umanist, cine ştie ce incunabul de mare preţ 
(chiar cu riscul de a-1 cere pe urmă înapoi prin sentinţe 
judecătoreşti, sau de a nu-1 mai vedea întorcându-se niciodiată 
în rafturile bibliotecii, adunată de el cu atâta trudă) (35, p. 
8 3 ) . La moartea sa, după atâţia ani de osteneli în slujba, unui 
darnic Senior, a lăsat datorii. Deşi n'a ştiut toată viaţa pe 
ce sar putea cheltui banii, în afară de operele de binefacere. 
„Aşa încât —• ţinea să .mărturisească elevul său Sassuolo da 
Prato (31, p. 54) — are totul, neavând nimic... Pentru el 
orice clipă de odihnă şi de osteneală, de grijă şi de gânduri, 
nu tinde decât la ridicarea oamenilor, la îndemnarea lor spre 
virtute şi bunele Arte". 

De fapt, un modest şi un timid, dornic să-şi consacre 
activitatea cât mai neştiut de lume, lăsat în pace să-şi îndepli
nească în conştiinţă datoria (28, p. 107) < 

Dispreţuind vanitatea gloriei (pe o vreme când toţi lite
raţii o căutau), precum şi ^etea de câştiguri uşoare (împotriva 
tendinţei de parazitism, din ce în ce mai răspândită în so
cietatea Renaşterii), Vittorino, spre deosebire de contimpo
rani, n'a practicat nici vagabondajul dm stăpân în stăpân. Va 
muri bătrân, de peste 70 jde ani, la Mantova, între zidurile 
şcoalei pe care a întemeiat-o, rămânând profesor toată viaţa. 
Memorabilă va fi fost deci călătoria pe care a întreprins-o la 
Florenţa, unde se găsea pe atunci Curtea Papei Eugeniu IV, 
pentru a o însoţi pe stăpână sa Donna Paola Gonzaga, în 
împrejurări de familie cu totul excepţionale (cum a fost că
lugărirea fetei sale Cecilia) (22, p. 2 1 ; 35, p. 9 3 ) . 

Prietenii a legat puţine, deşi a fost amicul tuturor. Mai 
presus de oricine, i-a fost şirag un prelat umanist ca A m b r o -
gio T r a v e r s ă r i (venit în două rânduri să-1 cerceteze, din 
Florenţa lui, la Mantova) (35. pp. 86-98; 22, p. 7), cu care 
Vittorino avea comună o expresivă trăsătură a personalităţii: 
religiozitatea. O constantă convingere că noua Educaţie a Re
naşterii trebuia să beneficieze de marea şcoală a Creştinismului, 



spre a putea izbuti în opera de promovare a sufletului uman, 
pe care şi-o propuneau iniţiatorii. 

încredinţat „că neamul omenesc îi ţinea loc de familie 
şi că era făcut spre a ajunge tatăl comun al tuturor", Vit
torino nu se însurase, întru >cât copiii lui erau şcolarii (19, 
voi. I, p. 247) (dar Vespasiano da Bisticci — 6, p. 492 — 
aminteşte şi un motiv mai egoist: „ N a vrut să se însoare 
toată viaţa, pentruca nevasta să nu-i fie piedică în studii ) . 
In grija lui de-a fi model de virtute pentru aceia pe care-i 
educa, s'a păstrat toată viaţa cast, spre a aminti prin atâtea 
din purtările sale înaltul idealism ascetic al Evului Mediu 
(28, p. 106). Şi prin aceasta se dovedeşte Vittorino omul 
dintre două lumi: haina lui simplă, lungă, sobru drapată, 
călugărească, se deosibeşte totuş prin culoare de toga sena
torială romană. 

înfăţişarea fizică întregeşte portretul moral: aşa cum o 
prezintă profilul gravorului P i s a ne 11 o, ori penelul meşte
rului flamand J u s t e de G a n d . Cu privirile sfredelitoare, 
cu figura austeră, gravă, energică, insuflând respect şi teamă, 
oricui. Dar iată portretul înfăţişat de biograful V e s p a s i a n o 
da B i s t i c c i (6, p. 4 9 5 ) : „Era Vittorino basso di persona, 
allegro, di, natura che pareva che sempre ridesse. A vederlo 
pareva uomo di grandissima riverenza : parlava poco, vestiva 
di vestimenti di moscavoliere oscuro, panni lunghi infino à 
terra. Portava in capo un cappuccio piccolo, colla foggia pic
cola, e il becchetto istretto". i(La jyoce canora — întregeşte 
tabloul F r . P x e h d i l a c q u a (citat în 28, p. 110) — dolce, 
oratoria specialmente condizionata a dilettar gli uditori; l'at
teggiarsi e il moversi delle membra dignitoso, aggiustato, av
venente"). 

X V I . Cerebritatea şi-a asigurat-o numai prin «îndeletni
cirea de pedagog. Drept este că acelaş P i s a n e l l o , săpând 
amintita medalie (una din cele mai reuşite ale iscusinţei sale 
de gravor), ţinea să-1 declare pe Vittorino „summus mathema-
ticus et omnis humanitatis pater": cel mai de seamă mate
matician (nu era poate exagerat, pe o vreme când atare dis
ciplină nu se făcuse încă r̂riult cultivată) şi părinte al tuturor* 
studiilor umanistice (elogiul de data aceasta ,era întradevăr 



excepţional, pentru o vreme în care orice învăţat ar fi râvnit 
la atare laudă). 

Dar Vittorino da Feltre, prin activitatea lui s'a impus 
între cele mai expresive figuri ale începuturilor Renaşterii 
italiene. Drept atare socotea un P e s t a l o z z i că viaţa lui, 
scrisă de Sassuolo da Prato, ar merita să fie tradusă şi; răspân
dită printre pedagogii moderni (35, p. -46, n. 1 ) ; drept atare, 
alături de Barzizza şi de Guarino Veronese, Vittorino este 
cel de-al treilea, între vestiţii maeştri ai acestei Renaşteri. 

Prin iscusinţa şi celebritatea lui, chiar dacă proiectul 
înfiinţării unei Universităţi la Mantova nu s'a înfăptuit, din 
punct de vedere al studiilor umaniste-literare La Zoiosa s a 
bucurat de mai multă trecere pe vremea sa, decât vestitele 
Universităţi dela Padova şi Bologna \(35, p. 76 ) . 

F e d e r i c o da M o n t e f e l t r o , ajuns Senior (după ce 
se bucurase câţiva ani de binefacerile învăţăturii acestui mae
stru), poruncind tablourile care să împodobească zidurile odăii 
lui de reculegere şi de lucru în vestitul palat dela Urbino, 
i-a cerut pictorului J u s t e de G a n d să i-1 înfăţişeze şi 
pe Vittorino da Feltre, printre marile figuri de învăţaţi ai 
Antichităţii. Alături de Aristotel, Platon, Cicero, Homer, Vir-
giliu, Sf. Augustin, ori Sf. Toma din Aquino; alături de 
Papi ca Pio II şi Sisto IV. Iar jos, sub portretul profesorului 
său dela Mantova, a poruncit a se scrie: „Vittorino Feltren[si] 
ob humanitatem litteris exemploque traditam Fred[ericus] prae-
ceptori sanctiss[imo] pos[uit]" (9, p. 16, n. 1 ) . 

Iată o nouă şi supremă <dovadă a celebrităţii pe care aceşti 
pedagog a putut să şi-o asigure în lumea contemporanilor, 
numai orin felul cum a ştiut să 'organizeze şi să conducă 
scoală lui. 

Căci, faţă de îndrumarea culturală a epocii în care s'a 
manifestat, activitatea lui se dovedeşte în inferioritate din punct 
de vedere al participării efective la mişcarea umanistă, în 
sensul unei activităţi literare, filologice sau ştiinţifice proprii. 
In atare sens, personagiul nostru nu se înscrie, într'adevăr, cu 
prea mari merite, deşi posibilităţile nu i-ar fi lipsit şi deşî 
îndrumarea, mai ales pregătirea în direcţia studiilor umaniste, 
i-ar fi îngăduit a se «ţine la pas cu vremea, deopotrivă, prin 
operele pe care să le dea la iveală, 



©estul să constatăm însă că Vittorino n'a întreprins toată 
viaţa nici o scriere propriu-zisă, spre mirarea celor care urmă
resc vasta producţie a contimporanilor. In afară, poate, de un 
mic tratat de Ortografie latină, pentru nevoile de toată ziua 
ale şcoalei (25, p. 7 2 ) , şau de m»§le epistole (de interes per
sonal, nu general, literar, ca ale unui Petrarca) (35, pp. 8, 
71, n. 1, 97; 31, p. 5 9 ) , nimic de seamă, care să-i sporească 
gloria (chiar dacă posteritatea a fost lipsită de unele versuri 
latine ale sale, sau de elogiul funebru rostit de el la moartea 
Marchizului din Mantova, despre care amintesc unii biografi) 
(6, p. 495) . 

N a vrut să fie decât educator. 
N'a dat ce a simţit ;mai bun în sufletul şi înţelepciunea 

sa.decât şcolarilor. Nimic pentru el. întocmai ca pelicanul, 
care-şi desface pieptul spre a hrăni puii din propriul sânge, 
pe reversul medaliei lui Pisanello. 

Dar, în schimb, cât l-au copleşit cu recunoştinţa şi elo
giile lor aceia pe care i-a îndrumat în viaţă, de pretutindeni! 
Mai ales cu prilejul morţii isale, întâmplată în anul 1446, la 2 
Februarie. (Avea 68 de ani) (35, p. 106; 31 p. 55: 1447). 

,,Non uni civitati... sed universae Greciae atque Italiae 
mors haec acerba et lamentabilis", mărturisea un Platina. 

.Pater pauperum studiosorum, honestatis specimen, bonitatis 
exemplum", îl declara pe fostul său maestru Giov. Andrea 
Bussi. „...Meliorem illo virum, ausim dicere, nescio an unquam 
viderim", adăoga, la aceleaşi elogii funebre, venerabilul prelat 
Traversări (35, p. 106). 

XVII . In concluzie, prezentarea acestui pedagog italian 
(pe care am crezut-o interesantă nu numai pentru indicarea 
unor aspecte ale Renaşterii, dar şi pentru regăsirea multora 
din originile îndepărtate ale învăţământului modern), prezen
tarea aceasta ne-a putut arăta «în Vittorino da Feltre o con
ştiinţă de pedagog, pătrunsă de variatele probleme impuse de 
complexitatea momentului de trecere din Evul Mediu în Epoca 
Mod ernă. A ştiut să surprindă cu claritate, mai înainte de 
alţii, căile spre care tindea moua mişcare de idei. A întemeiat 
o şcoală vie, al cărui program spiritual a însemnat împăcarea 
tendinţelor morale-religioase cu Clasicismul. Nu o şcoală pentru 



„oamenii de Stat, pentru marii (dregători ,ai Bisericii, pentru 
străluciţii căpitani de paste, pentru profesorii ca şi el: pedantul, 
retorul prezumţios, sărmanul gramatic n'au fost nici o clipă 
produsul caracteristic al şcoalei Sale" (34, p. 12). Cu un cuvânt, 
nu o şcoală pentru anumiţi profesionişti, ci pentru toţi pro
fesioniştii. Pentru aceia care, înainte ide p anume îndeletnicire, 
în cadrul oricăreia, tindeau la nobila aspiraţie de a se dovedi 
oameni întregi. 

Vittorino lupta, înainte de orice, ,şă asigure celor educaţi 
la şcoala lui o Cultură generală (el îi izicea „liberală", îm
preună cu tradiţia scolastică), drept bază a unei anume înde
letniciri. Având-o, oricine se putea socoti sigur pe judecata, 
deşteptăciunea, integritatea lui sufletească, prin care să înno
bileze apoi cariera aleasă în «viaţă (34, p, 13). Iar în această 
concepţie, anume că „In Litere ar ,sta îndrumarea spre di
feritele profesii din viaţă", se poate descoperi cel mai înalt 
ideal al Educaţiei umaniste (35, p. 74). 

Vittorino a izbutit adesea să-1 înfăptuiască, încercând să 
echilibreze o armonioasă desvoltare a Inteligenţei, a Corpului 
şi, totodată, a Caracterului. Nu 1-a înteresat să creieze erudiţi 
şi Umanişti faimoşi (ceea ce-1 .desparte de alţi pedagogi ai 
vremii); ci oameni. Indivizi cât mai aproape de tipul ideal, 
descoperit de înţelepţii Antichităţii. Viitori cetăţeni ai lumii, 
„pe care să-i facă să jsimtă tresărind în umanitatea lor întreaga 
umanitate". 

Oricât de tradiţionalist din anume puncte de vedere, din 
acesta Vittorino izbutea să se aşeze la antipodul Evului Mediu1 

şi al idealului ascetic creştin. jEste aspectul nou al personalităţii 
sale, de om nedeplin emancipat. Căci, deşi încă puţin clari
ficată poziţia sa faţă de acest nou ideal, Vittorino ajungea să 
preconizeze „îmbrăţişarea cu sufletul şi mintea a întregii lumi, 
spre a ne cunoaşte mai Ibine pe noi înşine şi a dobândi acea 
stăpânire de sine şi asupra celorlalţi, fără de care zadarnic 
sar aştepta înfăptuirea unui progres real" (28, p. 113). 

Iată în ce consta de fapt marea răzvrătire umanistă îm
potriva trecutului. Iată în ce consta, şpiritualmente, Renaş
terea însăş. 

Şcoala, în înţelegerea acestui pedagog, nu putea fi decât' 
opera de sinteză a tuturor tendinţelor vremii, în care să se 



armonizeze cele mai disparate contrastezi proveninţe: tradiţia, 
aristrocratică-feudală cu cea- burgheză;. Clasicismul cu Creş
tinismul ; Literatura cu Ştiinţele; Educaţia morală şi religioasă 
cu cea fizică; Umanismul cu nevoile profesionale (31, p. 54). 
Spre a se ajunge, înifj>ie, la alcătuirea celui mai splendid exem
plar de personalitate umană, prin exercitarea deplină şi echi
librată a ceea ce se ,numea ,acuma „Umanitas": punerea în 
valoare a tuturor energiilor spirituale, printr'un armonios acord 
între Corp, Inimă şi Minte ¡(25, p. 50). 

Tradiţionalist, în măsura în care asigura continuitatea cu 
Educaţia Scolasticei creştine; inovator, în măsura în care nu 
se dovedea un pedant sclav al modei, Vittorino îşi înscrie 
astfel numele printre ctitorii învăţământului modern. 

Organizator al acelei modeste şcoli mantovar.e (pe care 
însă crilica filelor noastre p socoteşte „piatră miliară de 
capitală importanţă în Istoria Educaţiei clasice", dacă nu cea 
dintâi mare şcoală tipică a întregului Umanism) (35, pp. 
36, 79, 108), acest pedagog a făcut odată pentru totdeauna de
monstraţia că Umanismul a impus nu numai drept posibil, 
dar şi drept necesar, un nou ideal în Educaţia tineretului. In 
felul acesta, prin soluţiile c!are, fericite, oricât de eclectice 
pe care le-a dat atâtor probleme fundamentale pentru vremea 
sa, Vittorino a deţinut un rol de frunte, adesea fără să ştie. 
Dar prin aceasta, faţă de Istorie nu mai puţin de seamă; cu 
cât a fost mai mare criza care-a bântuit generaţia de cărturari 
dintre 1400-1450, chemată să soluţioneze procesul de adaptare 
integrală la o revoluţie spirituală, ca reintrarea în Antichitate,, 
după atâtea seco'e de experienţă creş'ină. 

Subminate de Umanism (care-a însemnat şi autodidacti-
cism), Universităţi'e începeau în acest răstimp să decadă din 
prestigiul lor scolastic medieval. Un mare erudit ca Poggio 
Bracciolin: se simţea în dreptul lui să declare: Ce am în 
mine ca facultăţi, le-am dobândit citind singur, nu ascultând. 
N am învăţat nimic dela preceptori: Nihil... ya praeceptoribus 
audivi"! Profesori care să le fi jasigurat formarea personalităţii, 
n au avut nici alţi exponenţi ai Umanismului: dela Petrarca, la 
Leonardo Bruni, ori Marsuppini. 

Iată însă că Vittorino da Feltre, în condiţii similare, 
pentru alţi discipoli mai fericiţi, izbutise a creia la MantovaL 



o şcoală nouă, vie, în raport cu cerinţele vremii, menită să 
determine un mare curent. 

Cred că am ajuns în faţa celui mai de seamă merit pe 
care şă i-1 putem recunoaşte. 

Istorici ai Renaşterii, ca Philippe Monnier, au considerat 
şcoala dela Mantova, concepută şi organizată în acest cadru 
ideologic, drept „tipul de şcoală a ţRenaşterii", drept „cel 
dintâi exemplu de institut de Educaţie contimporan", menit să 
lînaugureze „un sistem pedagogic inedit" (19, \yol. I, pp. 
247-248). 

Izbutind să tragă cel mai mare folos din tendinţele spe
culative şi din idealu'ile educative ale timpului, Vittorino n'a 
avut, desigur, idei cu adevărat «originale în materie de Pedagogie 
(28, p. 107). Nu este mai puţin adevărat totuş că el poate 
fi astăzi socotit şi drept „creatorul acelei humanitas christiana, 
care rămăsese îngropată sub uriaşa greutate a intelectualismului 
scolastic" (28, p. 113). Deoarece, în ultimă analiză, programul 
său educativ reprezenta „pasul cel mai însemnat al adevăratei 
reintegrări a spiritului creştin, care nu ineagă lumea pasională-
corporală, ba chiar face dintr'însa fundamentul -unei raţiona-
bilităţi superioare (care este Dumnezeu), drept libertate ab
solută şi absolută desfătare. Motivul de inspiraţie, care călăuzea 
întreaga acţiune educativă a lui Vittorino, era următorul: să 
se plăsmuiască fiinţe omeneşti, care să-şi desfăşoare activitatea 
drept realizare a Divinului" (34, p. 114). In timp ce rezultatul 
efectiv al sistemului practicat la Zoiosa apărea drept „o per
fectă operă de Armonie şi Frumuseţe, analoagă marilor opere 
de Artă ale vremii, ieşite din conştiinţa creştină, renovată 
şi înfrumuseţată prin Umanism" (31, p. 56). 

Guarino Guarini, marele profesor al Renaşterii, îndem-
nându-1 pe Seniorul Gonzaga să-1 ia pe Vittorino ca pedagog 
al Curţii sale, îi scrisese printre altele (35, p. 101) : „...Ia-1, 
crede-mă pe mine, ia-1 pe el drept călăuză în şcoala vieţii 
şi a înţelepciunii; imită-i exemplul. Căci, sunt eu răspunzător, 
va fi pentru tine ceea ice a fost, după Homer, pasărea Fenix 
pentru Achile: neîntrecut maestru în Arta de-a vorbi frumos, 
dar şi de-a face fapte asemenea". 

îndemnul acesta a fost ascultat, spre gloria lui Gianfran-
cesco Gonzaga. 



Prin înţelegerea lui în a âjuta bunele gânduri şi îndemnuri 
ale maestrului Vittorino, o nouă pagină s'a înscris în cartea 
de Istorie a Iţelepciunii. Iar supremul ideal al Renaşterii, 
care a însemnat pentru oameni o nouă conştiinţă despre ei 
înşişi, exprimată într'o formă de viaţă nouă; cu un cuvânt 
învierea Clasicismului prin Umanism, a pătruns, dintru început, 
în şcoală. '• 

Spre a se reîntoarce, îmbogăţit, în strălucita societate a 
secolului, acela, în care-au trăit jşi s'au manifestat purtătorii 
de cuvânt ai celei mai complexe mişcări spirituale, din câte 
au cunoscut vremurile noi în Istorie. 

1 Iunie 1937 A L E X A N D R U M A R C U 
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L E H A S A R D . 

S'il n'est pas une pure illusion, le hasard exige-t-il l'affir
mation d'un futur contingent? 

La solution de cette question dépend de la notion que l'on 
se fait du hasard. Certains savants et philosophes considèrent 
le hasard comme une illusion. j , I l n'y a pas de hasard, écrit 
Hume, mais son équivalent, l'ignorance des causes des phéno
mènes que nous observons." Bernouilli exprime la même idée: 
„S i nous connaissions toutes les conditions des phénemenes, il 
n'y aurait Ipas de hasard." Et Bossuet dit: „Ce qui est hasard 
pour l'homme est dessein pour Dieu." Bref, soit pour jdes 
raisons de déterminisme, soit pour des raisons de finalité, ces 
penseurs n'admettent pas la hasard. Les théories du hasard sont, 
en effet, généralement en fonction des conceptions ou des pré
occupations métaphysiques de leurs auteurs. Celles de Hume, 
de Bernouilli et de Bossuet (sont claires et nettes; seulement il 
est difficile de les concilier avec les théories modernes de la 
probabilité, dont les lois nous donnent bien l'impression (de 
s'appliquer aux faits. Nous dinstinguqns des faits certains, 
des faits probables et des faits possibles. Or, si tout était ab
solument déterminé, il n'y aurait plus d'événements probables 
ou possibles. Si la nature était soumise à une déterminisme 
rigoureux, il devrait être certain que tel événement arriverait 
ou n'arriverait pas, et, dans ce cas, les théories de la probabilité 
ne pourraient être qu'une illusion. Ceci nous explique pourqoui 
Bernouilli, Laplace. Cournot, Poincaré, Borel, après avoir exclu 
la notion de hasard au nom du déterminisme, l'introduisent 
avec la notion de probabilité. 

Laplace est un déterministe absolu. Un phénomène, même 
le fait le plus indifférent ne peut être sans cause. Si, par ha
sard, on entend un phénomène sans cause, on peut dire que, 
dans la nature, il n'y a pas de hasard. Il n'y a. que des phé
nomènes dont nous connaissons ou dont nous ne connaissons 
pas les causes. L'état actuel de l'univers n'est que l'effet de 
son état antérieur. Sans doute, un événement peut-il être cer
tain ou simplement probable, mais la probabilité n'est qu'une 
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notion relative à notre connaissance et à notre ignorance des 
causes des événements. Le degré de probabilité se détermine 
par le calcul des chances. Au calcul des chances se rattache 
très étroitement la notion de hasard. Supposons une série assez 
longue d'événements, les causes constantes et régulières finis
sent par l'emporter sur l'action des causes ou des conditions 
accidentelles ou irrégulières. L'événement fortuit, l'accident, la 
combinaison irrégulière sont mis sur le compte du hasard; et 
les chances des événements fortuits dépendent des chances des 
causes. Un exemple caractéristique nous est fourni par la dis
tribution des boules blanches et des boules noires contenues 
dans une boite. 

La théorie de Poincaré est assez voisine de celle de Laplace. 
Elle tend à montrer que la notion de hasard est relative là 
notre ignorance des causes qui sont devenues extrêmement 
complexes ou très ténues. Exemple. Un cône repose sur sa 
pointe; restera-t-il en équilibre? ou tombera-t-il? et s'il tombe, 
de quel côté tombera-t-il? Qu'il tombe à gauche ou à droite, 
ou qu'il reste en équilibre, cette chute et cette position peuvent 
être appelées fortuites. Peut être aussi appelle fortuit tel mode 
de distribution des cartes résultant de tel mode de battage. 
Or, pour Poincaré. un événement fortuit c'est un événement 
qui ne se serait pas produit si une variation très légère était 
apparu dans la cause; c'est un grand effet dû à une petite 
cause ou une grande variation occasionnée par une variation 
légère. Dans le jeu de la roulette, par exemple, si l'impulsion 
donnée à la bille varie entre A et A-{-b, c'est le rouge qui va 
gagner; si l'impulsion varie entre a-(-b et a-{-2b, c'est le noir 
qui va gagner. La probabililité permet de prévoir que les chan
ces de gain ou de perte sont à peu prés égales. Voilà donc la 
théorie de Poincaré. Elle est ingénieuse, mais elle n'approfondit 
pas beaucoup la question. 

Cournot croit au déterminisme lui aussi; mais il n'attribue 
pas la fortuite des phénomènes ou le hasard à lapparition die 
légères variations dans les causes, comme le fait Poincaré. Il 
ne l'attribue pas non plus à' l'absence de causes. Il le définit 
par l'absence des lois ou par l'indépendance des causes. Un 
phénomène de hasard est toujours dû à des rencontres fortuites. 
C'est le point d'interférence de ideux séries de causes indépen
dantes l'une de l'autre. Une tuile qui tombe, en chute libre, du 
haut d'un toit, sur la tête d'une personne nous fournit l'exemple 
d'un phénomène de hasard. La personne <va dans telle direction 
en vertue de raisons qui n'ont rien de fortuit, en même temps, 
la tuile est mue par des causes qui n'ont rien de fortuit, mais la 
rencontre de ces deux séries de phénomènes est fortuite. 

Cette théorie ressemble fort à celle d'Aristote. Cependant, 
à l'encontre de Cournot, Aristote oppose le hasard ou la for-



tuité à la finalité. Un créancier rencontre, par exemple, un dé
biteur, tandis que ni l'un ni l'autre ne s'attendaient à cette 
rencontre: ils se sont rencontrés par hasard. 

La thèse de Cournot nous donne bien l'impression que nous 
commençons à comprendre ce qu'est le hasard; elle n en sou
lève pas moins une difficulté. Comment peut-on admettre qu'un 
phénomène contingent ou fortuit résulte de la rencontre de 
deux séries de causes nécessaires? Si l'on n'admet pas qu'il y 
ait dans les séries de causes un élément indéterminé, nous ne 
pouvons admettre qu'il y ait, à un moment donné, un effet 
qui soit indéterminé. 

Ainsi, nous voyons que dans toutes ces théories qui ad
mettent la notion du hasard au nom de la probabilité, après 
l'avoir exclue au nom du déterminisme, il y a des faiblesses 
manifestes. 

Plus intéressantes et plus profondes nous semblent être 
les théories de plusieurs philosophes modernes qui ont repris 
l'idée d'Aristote. Aristote pose que dans un événement qui est 
produit par une finalité, cartains éléments sont accidentels parce 
qu'ils ne sont pas compris dans la fin. Est accidentel, par 
exemple, le bruit d'une voiture qui roule sur un chemin, parce 
que ce bruit n'est pas compris dans l'idée de la fin. La nature ne 
fait rien en vain, dit Aristote, pourtant il y a du hasard. 

Les phénomènes fortuits „sont les effets accesoires ,que 
produit une cause en tendant vers une fin, et qui ne sont ni la 
fin, ni les moyens." (cf. Goblot. Vocabulaire ^philosophique, 
p. 260) . Pour de nombreux esprits, le hasard, c'est ce qui pré
sente l'apparence de la finalité sans finalité réelle; ce qui 
semble avoir été concerté et ne l'a pas etc. Goblot dit même 
que „C'est à ce sens qu'il faudrait se tenir." (Loc. cit.) La
vande et Lachelier le définissent comme un événement qui peut 
se produire en vertu d'une nécessité mécanique, mais con
trairement ou en dehors de toute stabilité, de tout ordre, de 
toute finalité de la nature. (V. Lalande. Vocabulaire philosophi

que, t. I, au mot Hasard). 
Pour établir cette théorie, il faudrait montrer comment le 

déterminisme des phénomènes comporte un certain indétermi
nisme. C'est précisément l'une des tâches auxquelles s'est con
sacré Hamelin dans son. Essai sur les éléments de la représen
tation et leur anchainement. Ce philosophe soutient que dans 
tout déterminisme il y a une marge d'indéterminisme. Pour
quoi? Pour une raison décisive et facile à comprendre: la né
cessité du déterminisme n'est jamais que conditionnelle. 

Il n'y a pas de hasard, dans la nature, ont dît les parti
sans du déterminisme radical. C'est peut-être vrai. Mais il n'y 
a pas non plus, pour nous, de fatum, de nécessité absolue^ 
Un phénomène ne se produit jamais qu'en vertu de sa cause et 



nous ne pouvons remonter jusqu'à la cause inconditionnelle. 
Si donc nous vivons dans un monde o ù le déterminisme .n'est 
que conditionnel, rien n'empêché qu'il ait (dans la trame des 
phénomènes des fissures par où le hasard puisse s'introduire. 
Et si l'on demande à Hamelin où se trouve le hasard, il nous 
répond que, le déterminisme étant insuffisant pour expliquer 
un phénomène, le hasard se produit toutes les fois que la 
finalité, complément nécessaire du déterminisme, fait défaut. 
Tel le est la doctrine d'Hamelin. Elle se rapproche de celle 
•de Bergson. 

D'après Bergson, nous aurions le sentiment du hasard, 
toutes les fois que nous serions surpris soit par un déterminisme 
sans finalité, soit par une finalité sans déterminisme. 

Bref, dans toutes ces théories des modernes, le hasard est 
accepté et (expliqué, soit par une insuffisance ou une rupture du 
déterminisme (cf. Epicure), soit par une insuffisance ou une 
rupture de la finalité, (cf. Aristote). 

Si ces théories sont vrais, le hasard n'est pas une pure 
illusion: il y a dans la nature des „accidents", c'est-à-dire 
des faits qui n'ont point leur raison d'être dans les faits an
técédents et ne sont point régis par des lois absolues. Avant 
leurs apparition, i ls ne sont point nécessaires, ni, par con
séquent, prévus; voilà pourquoi ils nous surprennent. Ce sont 
donc des futurs contingents, en ce sens qu'ils pourraient réel
lement ne pas être ou être autrement. 

DANIEL C L U Z E L 



L I M B A J U L ŞI P R O C E S E L E D E CUNOAŞTERE 

Ţinând seama de titlul pe care mi l-am propus, urmează 
să precizez mai întâi primul termen (limbajul) şi apoi să sta
bilesc raportul care există între limbaj şi procesele de cu
noaştere. De aceia .articolul de faţă va avea două capitole 
distincte: 1) Ce este limbajul? şi 2) Care este raportul dintre 
limbaj şi procesele de cunoaştere. 

I. D e f i n i ţ i a ş i a n a l i z a p s i h o l o g i c ă a l i m b a j u l u i . 

In sensul cel mai larg limbajul e mijlocul de comunicare 
şi înţelegere pe care îl posedă diferite organisme, mai evoluat 
sau mai puţin evoluat, după treapta de desvoltare filogenetică 
Ia care ne referim. Ca atare limbajul presupune întreaga viaţă 
psihică de oarece în ultima analiză tot rostul vieţii sufleteşti 
e de a fi comunicată şi înţeleasă de semeni, spre a înlesni 
pe de o parte colaborarea socială şi pe de altă parte satisfacerea 
nevoilor individualităţii. 

Această comunicare şi înţelegere dintre organisme se face 
prin anumite 'semne. De aceia limbajul a şi fost definit ca un 
sistem de semne. 

Stadiile cele mai inferioare ale evoluţiei filo şi ontoge-
netice ne arată că în adevăr semnele, sub diferitele lor forme, 
permit comunicarea şi .nţelegerea. Cercetările psihologilor evo-
luţionişti, ale şcoalei antropologice engleze si sociologice dur-
kheimiene, ca şi ale psihologiei copilului, au stabilit trei etape 
în desvoltarea progresivă a semnului: gestul, intonaţia şi arti
culaţia. Nu e aici locul să ne oprim asupra acestor modalităţi 
de manifestare a semnului. Oricare ar fi ele, rămâne vădit un 
lucru: semnul permite comunicarea numai în măsura în care 
el este înţeles, adică în măsura în care are o semnificaţie. 
Fără îndoială, stadiul cel mai superior în evoluţia limbajului 
îl reprezintă semnul articulat, cuvântul. Articulaţia a adus în
trebuinţarea cuvintelor ca semne obiective. De sigur, după cum 
remarcă Wundt discutând aşa numita Entwichlunngstheorie, şi 
Rommanes studiind evoluţia mentală la animale şi la om, chiar 
după începutul articulaţiei a dominat limbajul gesturilor şi al 



intonaţiilor şi a trebuit mult timp până ce întrebuinţarea sem
nelor articulate a făcut să dispară sistemele cele mai primitive 
şi cele mai naturale de comunicare. Limbajul, sub forma lui 
articulată, era constituit în aşa fel încât trebuia să se bazeze 
pe limbajul gesturilor şi al intonaţiilor, spre a deveni inte
ligibil. La unele rase inferioare care nu au nimic comun între 
ele, prin faptul că locuesc în regiuni cu totul diferite, există 
şi acum forma de limbaj mixt. Chiar vorbirea civilizaţilor e 
însoţită de gesturi. 

Limbajul, definit ca un sistem de semne, a trecut deci 
prin cele două etape amintite pentru a ajunge la cuvânt. Să 
ne oprim însă acum asupra semnului şi să vedem ce este a-
cesta. Căci arătând ce este semnul arătăm în acelas timp şi 
ce este limbajul. 

F . de Saussure în „Cours de linguistique générale" arată 
că semnul e o unitate psihică cu două feţe şi anume sub el 
se ascunde un concept şi imaginea acustică a acestui concept. 
Aşa de pildă cuvântul „arbore" e, zice de Saussure, semnul 
prin care noi exprimăm noţiunea de arbore. Elementele acestui 
semn sunt două: conceptul de j ,a rbore" ş i imaginea lui acus
tică, sunetele ,pe care le auzim: a-r-b-o-r-e. Conceptul este 
'semnificai, iar imaginea acustică e semnilicantul. Acestea se u-
nesc sub acoladă semnului. Ca atare în orice semn întâlnim 
aceste două elemente: semnificatul (conceptul) şi semnificantul 
(imaginea acustică). Aceste precizări ale lui de Saussure ne 
conduc spre deosebirea limbei de limbaj. Limbajul e un sistem 
de semne, în timp ce limba e un sistem de semnificanţi. De 
aceia limbajul este unul pentru toată lumea, în timp ce limbile 
sunt multiple. înţelegerea limbilor nici n'ar fi posibilă fără 
de unitatea limbajului. Ca atare, limbajul nu trebue redus, cum 
se face adeseori, numai la latura exterioară, la exprimare, ci 
el constă şi din procesul de elaborare interioară care face po
sibilă înţelegerea dintre oameni. 

Latura exterioară a limbajului (imaginea acustică) e ar
bitrară. De aceia unul dintre caracterele semnului e arbitrarul 
lui. Semnificantul diferă de la popor la popor. Pentru a face 
posibilă înţelegerea conceptului, mintea a născocit simbolul, 
care se exprimă. Acest simbol este arbitrar. El nu e însă vid> 
nu putem gândi simbolul independent, ci în legătură cu 
conceptul. Faptul că simbolul e arbitrar, nu trebue să ne ducă 
spre ideia că el depinde de libera alegere a subiectului vorbitor. 
El e arbitrar în raport cu semnificantul faţă de care nu are o 
ataşare naturală în realitate, ci construită. De aceia chiar în 
aceiaş limbă simbolurile prin care exprimăm conceptele, evo-
luiază. Dacă simbolul ajunge să nu mai acopere în întregime 
conceptul, atunci el se schimbă. De aceia am şi spus că sim
bolul este arbitrar. Semnificantul mai are un caracter. E vorba 



de ceiace F . de Saussure înţelege prin caracterul linear al seni
ni ficant ului. Semnificantul fiind de natură auditivă se desfă
şoară în timp şi are caracterele impuse de acesta: 1) reprezintă 
o întindere 2) această întindere e măsurabilă cu o singură di
mensiune: linia. 

Un alt caracter al semnului este imutabilitatea lui. Comu
nitatea linguistică, spune F . de Saussure, impune semnul, fă-
cându-1 astfel imutabil. Nu intrăm în discuţia amănunţită a 
acestor probleme care, deşi foarte interesante, ne-ar face să 
depăşim subiectul propus. Să spunem însă că semnul are pu-
terea de a se combina cu alte semne de acelaş gen sau de 
genuri deosebite îşi de a face astfel posibilă comunicarea şi 
înţelegerea. 

Spre a sintetiza cele spuse mai sus, vom spune că în
ţelegem prin limbaj un sistem de semne supuse caracterelor 
pe care le-am văzut. Intre elementele acestor semne e un 
continuu proces de adaptare, o continuă evoluţie, întrucât sem-
mificantul caută totdeauna să acopere semnificatul. De aceia 
limbajul este viu şi dinamic. Spre a înţelege însă structura psi
hică a limbajului mai e nevoe de ceva. De ce a ajuns omul 
să creeze această unealtă? E vorba şi aci, ca şi la celelalte 
procese psihice, de o anume trebuinţă. După cum gândirea,, 
de pildă, e isvorâtă din trebuinţa curiozităţii, tot astfel şi lim
bajul are la bază trebuinţa de comunicare şi înţelegere pentru 
adaptarea superioară a indivizilor la diferite situaţii. Dacă lim
bajul se defineşte printr'un sistem de semne, condiţia primor
dială de existenţă a lui e conştiinţa semnului. La început lim
bajul e un ţipăt, o intonaţie sau o articulaţie. Acestea devin 
comune mai multor organisme numai atunci când se ajunge 
la conştiinţa de semn. când semnul a fost pe deplin înţeles. 
Odată această conştiinţă apărută, gestul sau intonaţia au de
venit convenţionale, adică simboluri pentru comunitatea socială 
şi 'semnificaţi pentru individul care le-a utilizat. Numai aşa se 
poate explica cum limbajul a luat anume forme statutare, cum 
anume trăiri se exprimă prin gesturi, intonaţii sau articulaţii 
specifice. Conştiinţa de semn însoţită de cât de timida perfec
ţionare a aparatului vocal, a determinat apariţia limbajului sub 
formele lui evoluate. Cuvântul şi articulaţia în general a de
venit o formă a limbajului numai în măsura în care a fost 
prevăzut cu o valoare simbolică. Conştiinţa de semn dobândită, 
întreg limbajul s'a desvoltat pe cale de diferenţiere. 

Factorul dinamic, care a determinat însă apariţia con
ştiinţei seninului şi deci limbajul, a fost fără îndoială trebuinţa 
de comunicare. Aceasta a deslănţuit o serie de mijloace de 
comunicare a trăirilor, care au devenit semne cu caracter de 
obiectivitate. Cu cât trebuinţa de comunicare şi înţelegere e 
mai puternică, cu atât şi conştiinţa semnelor va fi mai des-



voltată, iar limbajul se va prezenta sub forme mai superioare. 
Faţă de trebuinţă diferitele semne nu sunt decât doar instru
mente de comunicare şi înţelegere a trăirilor. Ca atare tre
buinţa, aducând după ea apariţia conştiinţei semnului, prezi
dează la naşterea limbajului şi la desvoltarea lui continuă. Nu 
e însă aici vorba, cum foarte bine a arătat Humboldt şi cum 
precizează Cassirer, doar de aspectul exterior al trebuinţei de 
comunicare. E vorba şi de aspectul interior al ei şi anume 
necesitatea continuă de spiritualizare a omului. In baza acestei 
necesităţi se desvoltă limbajul care a şi fost studiat sub as
pectul său de limbaj interior — şi tot astfel el serveşte ca mijloc 
de comunicare şi înţelegere. Isvorând din trebuinţă, limbajul 
naşte mereu. Inlăuntrul formelor generale şi originale ale lim
bajului nasc mereu altele, după complicarea trebuinţelor. Privit 
sub acest aspect limbajul e născut din viaţă, spre a fi pus 
din nou în serviciul ei. Dacă ar fi să insistăm asupra limba
jului spre a înţelege fiinţa lui vie, ar trebui să ne oprim 
asupra mediului biologic, mediului psihic ; i în cele din urmă 
asupra mediului social care îl determină şi hotar isc desvol
tarea lui. 

In adevăr mediul biologic, înţelegând prin aceasta confor
maţia biologică a organismelor determină gradul de desvol-
tare al limbajului. Tot astfel mediul psihic, căci unul e lim
bajul civilizatului icare a ajuns la rafinarea emoţiilor şi la înă
buşirea a o mulţime ;de acte conative şi altul e limbajul pri
mitivului şi al sălbatecului. De asemeni mediul social asupra 
căruia insistă toţi psihologii care au studiat limbajul hotărăşte 
gradul lui de desvoltare. 

Se vede cât de complicat este limbajul. De aceia, dacă 
în capitolul următor ne vom opri asupra raportului dintre limbaj 
şi aspectul cognitiv, să nu se înţeleagă că limbajul exprimă 
numai acest aspect. Trăirile emotive ca şi conaţiile fac şi ele 
parte integrantă din limbaj. Ba mai mult, există un limbaj 
emotiv, cum ar fi de pildă limbajul muzical despre care ne 
vorbesc unii autori şi un limbaj al acţiunii care se manifestă 
mai ales la copil şi asupra căruia avem date interesante prin 
cercetările lui Bloch şi K. Biihler. 

I I . L i m b a j u l ş i p r o c e s e l e d e c u n o a ş t e r e . 

Rolul proceselor cognitive e acela [de a ne da anume 
cunoştinţe despre lumea exterioară şi de a ne permite o re
prezentare a acestei lumi. A căuta legătura dintre limbaj şi pro
cesele de cunoaştere, înseamnă a stabili măsura în care lim
bajul înlesneşte această cucerire a lumii exterioare şi în care 
el e un instrument al proceselor cognitive. 

Se ştie că există o teorie care spune că organismul înre
gistrează ca o placă fotografică diferitele impresii care vin 



din lumea exterioară. Nimic mai fals decât această teorie. De 
aceia Kant a combătut-o cu foarte multă dreptate. Procesul 
perceptiv e un proces sintetic si activ, formator. In el impresiile 
capătă o formă şi pe baza lui ajungem la imagini ale lumii 
obiective. Aceste imagini pe care le posedăm în cunoaştere, în 
artă sau în limbaj sunt, cum spunea Leibniz „oglinzile vii ale 
universului". Ele nu sunt simple înregistrări pasive, ci acte 
ale spiritului care stabilesc pentru noi un orizont determinat 
al lumei obiective. Primul gânditor care a văzut rolul for
mator al limbajului în cunoaşterea pe care o avem despre lumea 
obiectivă, deci în percepţiile noastre, a fost Humboldt. El a 
arătat că fiecare limbă particulară contribue la formarea re
prezentării obiective. Diferenţa dintre limbi vine după el mai 
puţin din diferenţa dintre sunete şi semne, decât din perspec
tivele lumei. In formarea şi în întrebuinţarea limbei, spune 
Humboldt, întâlnim în mod necesar întregul caracter particular 
al percepţiei obiectelor. Căci cuvântul naşte în mod precis 
din această percepţie. El nu e o urmă a obiectului în sine, 
ci o imagine pe care acesta Lo lasă şi care a devenit o per
cepţie verbală. Sunt deosebiri mari între percepţia obiectului 
ca atare şi percepţia verbală. Percepţia verbală e cu mult mai 
generală, întrucât prin ea înţelegem percepţia mai multor o-
biecte. Percepţiile verbale presupun o foarte mare exactitate 
pentru a face posibilă înţelegerea. De aceia Bourdon a şi sta
bilit că primul lor caracter este exactitudinea cu care trebue 
să se producă, spre a face posibilă înţelegerea şi comunicarea. 
In timp ce percepţiile directe asupra obiectelor sunt multiple, 
întrucât asupra aceluiaş obiect pot avea o serie de percepţii, 
percepţia verbală e unică. Percepţia verbală e apoi frecventă 
şi constantă. Deşi sunt aceste deosebiri între percepţia ver
bală şi percepţia unui obiect, totuşi e o corespondenţă între 
ele. Căci percepţia obiectului atrage după ea cuvântul, iar pro
nunţarea cuvântului provoacă imaginea obiectului. Sunt însă şi 
cazuri când acest lucru nu se mai întâmplă. In procesele de 
înaltă abstracţiune, cum ar fi în matematică, numărul nu a-
trage după el obiectul pe care-1 înlocueşte. 

Oricare ar fi raportul dintre percepţia obiectelor şi dintre 
percepţia verbală rămâne stabilit că semnul naşte din con
tactul individualităţii cu lumea obiectivă. Ca atare există o re
laţie esenţială şi necesară între limbaj şi reprezentarea obiec
telor. Aceasta nu e punctul de plecare în procesul de formare 
al limbajului, ci e scopul către care duce acest proces. Lim
bajul e un mijlocitor în formarea reprezentării obiective. El e 
— cum spune Cassirer, — instrumentul cel mai important şi 
cel mai preţios pentru cucerirea jşi construcţia adevăratei lumi 
a obiectelor. 

Pentru a arăta acest lucru Cassirer intră în probleme de 



psihologie animală. La animale lumea perceptivă ignorează tran
sformarea impresiilor cu reprezentări „obiective", ca şi prin
cipiul constanţei şi identităţii obiectului care joacă un rol de
terminant în înţelegerea noastră asupra realităţii. Vorbesc în a-
devălr unii autori de o înţelegere difuză la animale. Există totuşi 
o frontieră precisă care o separă de regiunea percepţiei umane. 
Cercetările lui Uexkull au pus în lumină deosebirea dintre cele 
două lumi — animală şi umană — sub acest raport al repre
zentării. Fiecare animal are lumea sa exterioară proprie şi 
lumea sa interioară proprie. Dacă animalul trăeşte într'un spa
ţiu el e incapabil să i se opună obiectiv şi să şi-1 repre
zinte ca un tot unificat într'o anume structură. Spaţiul animal, 
departe de a se ridica la nivelul reprezentării,. şi al construc-. 
ţiei, rămâne la nivelul spaţiului de acţiune. De aci vine ca
racterul închis şi strâmt al lumii animalelor. Animalul e Con
damnat să rămână pentru totdeauna între aceste ziduri. Nu 
e posibil jde a ieşi din ele decât la un oarecare nivel al vieţii, 
acolo unde fiinţa trece peste opera acţiunii §i a reacţiunii, pentru 
a ajunge la reprezentare şi astfel la forma primară a ştiinţei. 
Atunci — spune Cassirer — întregul orizorrt al vieţii şe 
schimbă. Simplul spaţiu al acţiunii 'devine spaţiul vederii, câmpul 
acţiunii devine câmpul viziunii. Tocmai în această transformate 
limbajul joacă im rol esenţial. Există o fază de desvoltare a lim
bajului în care se poate ţobserva acest lucru şi anume la copil. 
Toate cercetările asupra limbajului la copil au insistat asupra a-
cestui lucru. Copilul — cum a observat Stern — nu întrebuinţează 
cuvintele numai ca simboluri, ci observă că cuvintele sunt sim
boluri şi e continuu în căutarea lor. El descopere că fiecărui 
obiect îi corespunde un complex sonor care îl simbolizează şi 

.care serveşte să numească şi să comunice. Fiecare lucru are un 
mume. De aci înainte se desvoltă la copil, cum spune Stern, 
„o foame de cuvinte." El pune mereu întrebări. Dorinţa de a 
şti la copil nu se îndreaptă asupra numelui ca atare, ci asupra 
obiectului pentru leare el are nevoe de nume şi pentru stabi
lirea reprezentării de obiecte. Cunoscând cuvântul, copilul trece 
la reprezentarea obiectelor. In felul acesta el cucereşte repre
zentarea lumii exterioare. El întreabă mereu ce sunt lucrurile, 
iar nu cum 'se numesc. Ca îşi primitivul, copilul, ştiind numele 
îl întrebuinţează pentru a intra prin el în posesia conştiinţei 
lucrului. Astfel se produce între nume şi lucru — cum zice 
Cassirer — o „concrescenţă." Procesul psihologic al acestei con
crescenţe nu poate să se observe decât ţinând seama de scopul 
către care el tinde să prienteze întreaga reprezentare obiectivă. 

Rămâne precizat din cele de mai sus că prin limbaj copi
lul tinde spre cucerirea lumi obiective şi a reprezentării ei. 
Că acest lucru e. just o arată şi cercetările asu.pra afaziei. Haed 
în studiile sale asupra afaziei arată că în aceste cazuri lumea 



reprezentării şi a percepţiilor sufere o schimbare caracteristică. 
Bolnavii preferă numelor generale şi abstracte expresii pitoreşti. 

Din cele de mai sus se poate vedea rostul pe care îl are 
cuvântul în procesul perceptiv. Procesul perceptiv numai în
soţit de cuvânt şi de limbaj în general ne aduce la cunoaşterea 
lumii şi la reprezentarea ei obiectivă. Iată de ce raportul dintre 
limbaj şi percepţie e de natură adânc organică. 

Dacă acesta e raportul dintre limbaj şi percepţie, se în
ţelege că există legături strânse între limbaj şi memorie, ca 
şi între limbaj şi asociaţie. 

Amintirea unei situaţii ne trezeşte în minte anume cuvinte 
strâns legate de acea situaţia, iar cuvintele la rândul lor ne 
amintesc diferite situaţii. Rostul limbajului e deci şi de a fixa 
anume amintiri prin cuvinte, precum (şi de a le produce. Cu
vântul ca atare nici nu ar fi posibil fără procesul de memori
zare. Căci, după cum arată Delacroix, semnificaţia unui cuvânt e 
bazată într'o foarte mare măsura pe memorie. Un cuvânt sau 
o frază ne evocă altele Şi aşa vedem cum procesul de memo
rizare şi asociere se împletesc în limbaj. Graţie asocierilor in
teligibile construim propoziţii şi fraze şi graţie limbajului ne 
sunt înlesnite asociaţiile între diferitele situaţii. Ca atare există, 
un raport de colaborare organică şi reciprocă între limbaj şi 
memorie, ca (şi între limbaj şi asociaţie. Să vedem acum legă
turile dintre limbaj şi imaginaţie. 

Limbajul nu cooperează numai la construirea lumei obiec
telor, deci numai în actul perceptiv, ci e indispensabil şi pentru 
construcţia lumei imaginative. Aceste două operaţii ale limba
jului sunt de egală importanţă, întrucât toate stadiile primitive 
-ale conştiinţei sunt caracterizate prin faptul că distincţia clară 
dintre „fantezie" şi „realitate", nu e făcută. In stadiile pri
mitive separarea şi distincţia acestor idei nu e încă împlinită 
cum va fi mai târziu în gândirea analitică. Jocurile copilului la 
începutul lor rămân şi ele sub semnul acestei indiferenţe. Cer
cetători care s'au oprit asupra acestui stadiu al jocului s'au în
trebat în ce măsură copiii cred că datele fanteziei sunt reale. 
Ceiace putem afirma, spune Cassirer, e că există în aceste ca
zuri o concrescenţă între imagine işi lucru, între realitate şi 
aparenţă. Proba acestei afirmaţii se vede în creaţia mitică şi 
anume în aspectul verbal al ei. Ca în toate formele esenţiale 
ale conştiinţei individuale primitive, limbajul şi mitul lucrează 
în mod solidar şi numai graţie acestei solidarităţi şi a reacţiu-
nilor lor constante pot da naştere unor asemenea forme. Co
pilul nu vede în realitate o lume de esenţe identică cu a sa şi 
inteligibilă pentru el, decât pentrucă e în relaţie verbală cu ea. 
Orice fiinţă îi pare însufleţită, căci ea comunică cu el prin lim
baj şi răspunde la întrebările pe care i le adresează. Prin lim
baj copilul prinde deci toate raporturile specific umane şi toate 



raporturile cu lumea obiectelor. Căci tot ce înconjoară co
pilul „îi vorbeşte", într'uin fel oarecare. Lucrurile şi eveni
mentele formează cu el o comunitate linquistică, ceiace înseamnă 
pentru copil o adevărată comunitate de viaţă. Chiar putem spune 
că copilul nu vorbeşte cu lucrurile pentrucă le priveşte ca în
sufleţite, ci le priveşte ca însufleţite pentrucă vorbeşte cu ele. 
Obiectele au pentru copil rolul unui interlocutor în dialog. El 
aşteaptă şi doreşte de la lucruri un răspuns şi în acesta 
se stabileşte prima relaţie veritabilă între lucruri şi eu. Lu
crurile si eul rămân s în toate raporturile lor, două fiinţe esen
ţial streine una alteia. Ele pot să schimbe continuu acţiuni,-
dar acestea nu ajung niciodată să suprime diferenţa substanţială 
care le separă. Subiectul şi obiectul se opun ca eul şi non-eul. 
Când începe să se desfăşoare această relaţie cu lucrurile, lu
mea exterioară devine simplă materie. Ea poate fi dominată şi 
subordonată, ne mai vorbind omului. E un fapt tipic însă că 
limba, chiar când creiază denumiri pentru relaţiile pur obiec
tive păstrează amintirea relaţiei de însufleţire a lucrurilor. Aşa 
de pildă în nemţeşte expresia „sich entsprechen" arată până la 
ce punct relaţia obiectivă e interpretată şi înţeleasă ca relaţie 
verbală. Jocul şi limbajul sunt asociate unul altuia. Nu există 
nici un rjoc al copiilor care să poată fi numit joc „mut." Nu e 
nici un 'joc care să nu fie pătruns de activitatea limbajului, mai 
ales a limbajului interior. Chiar emisia exterioară a vocei pare 
a fi un factor esenţial al jocului. Fără de ea jocul nu poate să se 
desvolte nici să devină ceiace e în realitate. Activitatea verbală 
nu e numai ceva concomitent activităţii jocului. Ea e chiar sti
mulentul continuu al lui. Gustul de joc e legat într'o mare 
măsură de gustul de fabulaţie şi nu poate fi separat de acesta. 
Astfel imaginaţia copilului — căci spre o surprinde pe aceasta 
ne-am oprit asupra jocului —• ca imaginaţie artistică cuprinde 
tot ceiace atinge în vestmântul înflorit al fabulei şi această fa
bulă e imaginată şi vorbită. Cuvântul e sugerat de imagine 
şi imaginea de cuvânt, căci unul există şi trăieşte prin altul. 
Iutregul antropomorfism al copilului e solid înrădăcinat în a-
cest antropomorfism a cărui condiţie primară e limbajul. Dacă 
jocul e asociat cu limbajul şi nu poate fi înţeles altfel, tot 
astfel şi arta, un alt produs al imaginaţiei, e asociată cu limba
jul . Limba adevăratului poet atinge prin imaginaţie cea mai 
înaltă sinteză, care oferă concilierea cea mai clară a opoziţiilor. 
Adevăratul geniu liric ne dă ceva unic care n'a existat înainte; e 
fără îndoială o creaţie nouă. Iată deci cum, prin puterea ima
ginaţiei limbajul capătă forme noui, iar acestea dau un nou 
impuls imaginaţiei. E acelaş raport de reciprocitate pe care îl 
vom găsi şi între limbaj şi gândire. 

Spre a încheia această parte cu privire la raportul dintre 
limbaj şi imaginaţie vom preciza că limbajul e indispensabil 



pentru construcţia lumei imaginative, cum am văzut în jocul 
copilului şi în creaţiile artistice şi ,că există o influenţă reciprocă 
între limbaj şi imaginaţie întrucât desvoltarea unei funcţiuni 
aduce şi progresul celeilalte. 

Să vedem acum raportul dintre limbaj şi gândire. 
Delacroix definind limbajul spune că acesta e un instru

ment al gândirii. Prin limbaj, insistă toţi autorii, gândirea se 
socializează. Ea e pusă la îndemâna colectivităţii, spre a o 
ajuta în continua ei evoluţie. Conceptele şi abstracţiunile cu 
care operează gândirea nu sunt un bun al societăţii decât în 
măsura în care ele sunt exteriorizate prin limbaj, indiferent 
dacă acesta e vorbit sau scris, sau dacă e un limbaj artistic. 
Trebue însă să constatăm că înainte de a ajunge exprimată 
prin limbaj, gândirea e independentă de el. Există o gândire 
înaintea limbajului. Preyer a observat cum copilul său la vârsta 
de un an şi 11 luni a aruncat brusc laptele care i s'a dat, spu
nând: „cald." Laptele, de sigur, a fost perceput de copil cu 
ansamblul calităţilor sale. El făcuse chiar şi anume raporturi 
între aceste calităţi, însă dominând una, a ajuns Ia reacţia 
verbală spunând „cald." S'a şi tras concluzia de aci că actul 
de gândire pregăteşte limbajul. Oricum ar fi, gândirea merge 
mână în mână cu limbajul şi numai prin aceste se traduce şi 
luăm cunoştinţă de ea. S'a şi zis că bogăţia limbajului arată 
bogăţia gândirii. 

După cum ştim însă, cercetările au arătat că există şi o 
gândire fără imagini, chiar fără imagini verbale. Binet-Simon 
au arătat acest lucru. Gândirea există şi ca act pur şi prin 
aceasta e o oarecare distanţă între ea şi imaginea sau cuvântul 
prin care este exprimată. De aceia limbajul nu traduce ni
ciodată exact gândirea. Mai ales diferiţii filosofi ai limbajului 
au insistat asupra acestui lucru. Meyerson în „Cheminement de 
la pensee", lucrare de o foarte mare importanţă şi pentru psi
hologie, ca şi Goblot, au arătat că limbajul e foarte rar construit 
ca gândirea pe care o reproduce. El transformă gândirea. Vorbi
rea, au accentuat alţi psihologi, e mai puţin dinamică decât gân
direa. Cuvântul şi limbajul în general constitue un compromis în
tre fluxul percepţiilor şi exigenţele raţiunii. Totuşi aderenţa gân
dirii cu cuvântul (Worthaitigkeit),este evident. Intre actul gândi
rii şi între expresia verbală sunt însă o serie de trepte interme
diare. Subiecţii care au fost examinaţi cu privire la această legă
tură dintre gândire şi limbaj, au arătat înadevăr că e un stadiu 
intermediar între cele două funcţiuni. Ei simţeau un ritm deosebit 
care înlesneşte trecerea între actul gândirii şi împlinirea lui 
în limbaj. înainte de alegerea cuvintelor exista o serie de scări 
funcţionale, cum au fost numite de Head şi Voerkom. Ime
diat după gândire e faza atitudinii (Bewusstseinslage). In a-



ceasta fază gândirea e vagă, nediferenţiata. Urmează apoi faza 
în care gândirea se diferenţiază, trăindu-se totodată şi conştiinţa 
acestei diferenţieri. Acestei de a doua faze Van Voerkom îi 
s,pune Bewusstheit. In această fază ideile sunt discutate dar 
imaginea verbală nu s'a precizat încă. Tocmai în a treia fază 
intervine şi limbajul, căci se formează schema unei fraze şi 
în sfârşit în faza a 4-a se precizează cuvintele. 

Vedem deci că dela actul gândirii şi până la trecerea lui 
prin limbaj se interpun o serie de trepte. Acestea modifică 
gândirea, nedând-o aşa cum a fost în prima ei fază. Dacă 
limbajul nu ne redă gândirea exact aşa cum e, el o precizează şi 
o îmbogăţeşte. Dar ne închipuim care ar fi stadiul de evoluţie 
mentală a omului dacă el inu ar fi avut posibilitatea si-şi fixeze 
conceptele sale prin simboluri. Cuvintele şi toate articulaţiile 
limbajului înmagazinează gândirea şi o fac să progreseze. De 
aceia dacă am spus că limbajul e pentru gândire un instrument 
întrucât o iobiectivează, tot astfel putem spune că limbajul, sub 
impulsul trebuinţelor e acela care modifică gândirea îmbogă
ţind-o şi diversificand-iQ. Căci limbajul reprezintă, prin sem
nele lui, udei care ne servesc nu numai să ne exprimăm, ci şi 
să gândim. Ideile cele mai abstracte, chiar categoriile esenţiale 
cu care operează inteligenţa omului sunt datorite,, după unii 
autori, limbajului. Aşa priceşte Bréal ideea de timp bunăoară. 
Această idee, spune el, nu e dobândită de umanitate 
decât treptat. Iar dacă azi e familiară tuturor, se datoreşte 
numai limbajului. De la vârsta de 3—4 ani copilul are o idee 
foarte precisă de prezent, trecut şi viitor, idee pe care nu
meroase rase de pe glob nu o posedă. Ideea de timp e o 
idee modernă şi ea e datorită limbajului, iată concluzia lui 
Bréal. Dacă limbajul nu numai că e instrumentul gândirii ci 
o ajută şi la formarea ideilor şi a judecăţilor, prin posibilitatea 
pe care i-o dă de a raporta semnele între ele, tot astfel şi 
gândirea nu are iuln rol mai puţin important în limbaj. Ajun-
gându-se la precizarea anumitor concepte, sau semnificaţia con
ceptelor evoluând, atunci limbajul se va îmbogăţi prin noui 
cuvinte. De aceia e o continuă interacţiune între dinamica gân
dirii şi a limbajului. Cel care a arătat foarte bine această in
teracţiune e H. von Kleist. El a pornit de la faptul că rolul 
limbajului nu e numai să comunice gândirile preexistente, ci 
el este mijlocitorul indispensabil pentru formarea gândirii, pen
tru devenirea ei internă. Limbajul nu e o simplă transpunere 
a gândirii în formă verbală. El e pentru gândire şi o iernă, un 
stimulent şi o cauză motoare de foarte mare importanţă. Ideea, 
spune Kleist, nu preexistă în limbaj, ea se formează în el ş i 
prin el. Şi aci Kleist dă un exemplu. Dacă zicem că pofta 
vine mâncând, tot iastfel putem spuine că ideea vine vorbind. 
Limbajul nu e ca o frână a spiritului, ci e „o a doua roată 



care se învârteşte paralel cu prima, pe aceiaş axă". Această 
comparaţie a lui Kleist defineşte foarte bine raportul dintre 
limbaj şi gândire. Dinamica gândirii merge mână în mână cu 
dinamica limbajului. Intre aceste două procese e un schimb 
constant de forţe. întreg ciclul devenirii psihice depinde de 
acest schimb, care întreţine continuu mişcarea sa. Limbajul are 
de asemeni legături organice şi cu funcţiunea sintetizatoare a 
proceselor cognitive j i anume cu inteligenţa. După cercetările 
făcute de Binet-Simon s'a văzut că limbajul şi inteligenţa îşi 
păstrează notele lor distincte şi că pentru producerea lim
bajului e deajuns un nivel scăzut de inteligenţă. Delacroix 
a observat aceiaş lucru spunând că nivelul limbajului e cu 
mult inferior nivelului logic. Inteligenţa însă ajută limbajul în 
desvoltarea sa. Adaptarea adequată la situaţii pune în funcţiune 
toate procesele cognitive, mai ales raporturile pe planul ab
stract şi astfel face legătura cu limbajul. Atât inteligenţa cât 
şi limbajul au un rol prin excelenţă pragmatic: ambele ser
vesc trebuinţele organismului de a se adapta mai superior la 
diferitele situaţii. Ajutat de inteligenţă, limbajul a permis o-
mului să se constitue în societăţi atât de voluate şi să le 
transforme mereu, conform nevoilor sale. 

In încheiere vom spune că am precizat în articolul de 
faţă următoarele lucruri: 

1. Limbaiul este un sistem de semne care are la bază 
trebuinţa de comunicarre şi înţelegere. Această trebuinţă nu e 
numai de ordin exterior., ci e legată de necesitatea crescândă de 
spiritualizare a omului. 

2. Limbajul face „concrescenţa", dintre obiect şi subiect 
prin procesul perceptiv. De aceia intervenţia lui în percepţie 
e hotărîtoare. 

3. Limbajul presupune şi procesul de memorizare şi a-
sociere. 

4. El este instrumentul gândirii, dar are puncte care îJ 
deosebesc de aceasta. Dinamica limbajului merge mână în mână 
cu dinamica gândirii, condiţionându-se şi progresând paralel. 

5. Limbajul înlesneşte adaptările adequate la situaţii şi 
e ca atare colorat cu manifestările inteligenţei. 

6. Atât limbajul cât şi aspectul cognitiv au rădăcini adânci 
în diferite trebuinţe şi tendinţe ale organismului. De aceia am
bele au un caracter pragmatic. 

A V R A M GIURCĂ 



R E C E N Z I I . 

.'ION PETROVICI: S c h o p e n h a u e r (pag. 357, ed. Biblioteca pentru Toţi, 
1937) . 

Aceast: e a doua monografie publicată de d. I .Petrovici, în cursul 
iunui singur an. Dacă prima tratează filosofia lui Kant, expunând termenii, 
cea de a doua monogiafie consacrată lui Schopenhauer, străluceşte prin 
înfăţişarea vie a /tematicei celui imai spontan dintre filosofii kantieni. Ideile 
originale abundă în ambele monografii, iar un cronicar atent asupra mişcării 
filosofice româneşti contemporane şi iubitor al manifestărilor ei neîndoios 
multiple, a r trebui isă le releve. Intr'un studiu amplu ce ar putea ii 
consacrat gândirii d-lui I. Petrovici, locul pe care l-ar ocupa istoria filo-
sofiei alături de problema logicei şi a teoriei cunoaşterii, nu ar fi secundar. 

Restrânaându-mi cronica la ultima monografie, aş voi mai întâiu 
să menţionez câteva idei conducătoare şi anume: Se ştie că pentru a-şi 
putea expune sistemul, Schopenhauer a trebuit să preconizeze folosirea 
unei noui metode pentru cunoaşterea lucrului în sine. Aceasta e metoda 
intuiţiei şi, dată fiind critica pe care Schopenhauer o aduce filosofiei con-
ceptualiste, pe care o vede pragmatică, am putea găsi apropieri cu critica 
pe care mai târziu Bergson a adus-o aceleiaşi filosofii. E tocmai ceiace 
demonstrează d. I. Petrovici în monografia sa. Sâmburele discuţiei îl for
mează însă în monografia despre care vorbesc, ideia că deşi lumea în 
sine la Kant nu este posibilă a fi cunoscută, lumea fenomenală n'a apărut 
niciodată ca un vis în mintea acestui filosof; pe când la Schopenhauer, 
deşi lumea în sine poate fi cunoscută, lumea fenomenală pstc totuşi o 
himeră. Paradoxul este rezolvat de d. Petrovici în sensul, că în filosofia 
lui Kant, categoria existenţei fiind aplicabilă exclusiv lumei fenomenale, 
aceasta nu poate fi socotită lea o iluzie (pag. 1.53); pe când la Schopenhauer, 
realitatea cea inai autentică se plasează în lucrul în sine, aşa că faţă 
de această situaţiune este dela sine înţeles ca lumea fenomenală, văzută 
« a reprezentare a noastră, să ne apară amăgitoare si iluzorie (pag. 152) . 
Discuţia este urmată apoi de o serie de distincţiuni, fie cu privire la 
voinţa ca lucru în sine, liberată de corelaţia obiect-subiect, fie în le
gătură cu voinţa privită în afară de ispaţiu şi în afară de timp. In 
această din urmă ordine de idei, trebue relevată critica d-Iui I. Petrovici 



şi anume: Cum este posibil ca actele voinţei să se succeadă în timp, 
dacă focarul din care ele pornesc este în afară de timp (pag. 118) î 
întocmai cum trebue relevată problema pe care d-sa o pune în raport cu 
teoria ideilor platonice [din filosofia lui Schopenhauer, teorie de care acest 
filosof se foloseşte pentru a .creia „o zonă interimară, între multiplicitatea 
vastă a fenomenelor şi unitatea indisolubilă a lumii în sine" (pag. 166). 
Anume: dacă lumea exterioară este obiectivarea voinţei, care se găseşte 
totuş indiviză şi întreagă pe toate treptele ei de obiectivare, putem în 
acest caz gândi că ea ar fi în afară de timp? Am văzut însă mai 
sus, că aşa ceva nu esite posibil. Dacă ştim însă că ideile platonice sunt 
tocmai în afară de timp, atunci ne întrebăm dacă ideile acestea nu 
simt mai aproape de lucrul în sine, decât voinţa care este în timp; 
dacă prin urmare, nu s'ar putea vorbi mai curând de o prioritate a ideilor 
faţă de voinţă, decât a Voinţei faţă ide idei, „ideile oferind în unele privinţe 
aspecte mai apropiate de perfecţia principiului ultim, decât turburea şi 
neliniştita voinţă" (pag. 170) . Este aci o ideie formulată încă în tine
reţe de d. I. Petrovici, în micul său studiu intitulat: „O problemă de 
filosofic", publicat în 1904, cu un cuvânt de Titn Maiorescu şi în care 
aceiaş obiecţie este prezentată „cu concluzii poate Qam juvenile", cum ne 
spune astăzi autorul. Obiecţia interesează însă ca problemă filosofică, cutii 
cred că vede oricine, iar pentru .ideograf ea este cu deosebire preţioasă 
pentru descrierea şi determinarea precisă a mersului gândirii filosofului 
român. Un studiu viitor asupra filosofiei d-lui Petrovici. cum preconizam 
mai sus. va trebui să ţină neapărat seama şi de acest amănunt. 

In afară însă de expunerea filosofiei lui Schopenhauer, expunere co 
se referă la descrierea „lumii ca voinţă şi reprezentare" (cap. IV"), la 
problema „prototipurilor şi valoarea existenţei" (cap. V), capitole din care 
am relevat cele câteva idei şi probleme originale puse în lumină de d. 
I. Petrovici, monografi», de care mă ocup mai cuprinde două capitole, 
unul asupra esteticei lui Schopenhauer şi al doilea asupra eticei sale. 
Sunt aci o serie de consideraţiuni principiale ca acestea: a ) dacă muzica 
exprimă în gândirea lui Schopenhauer voinţa însăşi, nu este muzica la 
rândul ei generatoare de rău ca şi voinţa? L a care se răspunde, că „nu 
în voinţă, ci în voinţa conştientă este răul" (pag. 2 1 8 ) , şi că „muzica 
expnmă acea regiune a lucrului în , sine unde se armonizează toate dis
cordiile din realitate" (pag. 218) . b) In filosofia practică a lui Schopen-
hauer morala fiind scoasă din adevărurile teoretice ale sistemului, ea nu 
poate avea caracterul imperativ ca morala lui Kant, care este autonomă. 

Ultimul capitol însă, discutând problema caracterului pesimist al fi
losofiei lui Schopenhauer, trebue relevat mai ales pentru cele câteva a-
mănuriie pe cari ni le dă privitor la campania pe care pe vremuri, unii, 
în frunte cu Hasdeu, an dus-o împotriva „Junimei" şi a lui Maiorescu, 
pentru că l-au preţuit pe Schopenhauer. D. I. Petrovici îşi exprimă mirarea 
că o atare campanie a putut fi alimentată, când ştiut este că filosofia 
lui Schopenhauer poate fi admirată pentru alte idei decât concluziile ei 
pesimiste şi când Titu Maiorescu ar fi putut avea, alte motive pentru - a-1 

-admira pe Schopenhauer. D. I. Petrovici enumără aceste motive astfel: 



„ 1 ) Maiorescu adora arta, iar Schopenhauer era în scrisul său un mi
nunat artist. 2 ) Partizan al „artei pentru artă", c a o consecinţă a înaltei 
sale opinii despre această îndeletnicire, a găsit la Schopenhauer o su
gestivă teorie a desinteresării artistice. 3 ) întrucât filosofia schopenhaue-
riană reliefa valoarea instinctelor, afectelor şi în general a factorului ira
ţional, Maiorescu a aflat o bază pentru tendinţele sale conservatoare, care 
tăgăouese posibilitatea de a se reforma o societate după normele raţiunii, 
Jăcându-se abstracţie de datini, tradiţii, de tot ce alcătueşte viaţa organică 
şi inconştientă a sufletului unui popor. Pe urmă pentru un antiliberal, 
ca ie cerea o frână visurilor deşănţate ide progres, teoria lui Schopenhauer, 
care denunţa caracterul iluzoriu al reformelor pompoase, oferea o pre. 
ţioasă alianţă. Este drept c ă Schopenhauer nu admitea nici un fel de 
progres, pe când Maiorescu împărtăşea ideia unui progres lent, a (unor 
avansări modeste, ceiace J-a făcut să devie mai târziu spencerian. F ă r ă 
a fi aci identitate Ide concepţie cu Schopenhauer, există totuş o afinitate. 

4 ) In lupta sa contra socialismului care invoca materialismul istoric al 
lui Karl Marx, Maiorescu opunea printre altele, c a o piesă de artilerie 
grea, capitolul lui Schopenhauer: „Omul este un animal metafizic", deci 
călăuzit de alte imbolduri fundamentale, (mai presus de cele economice. 
5 ) In sfâTşit, Maiorescu deşi a iubit viaţa şi s'a bucurat de ea, avea 
totuş destulă pătrundere pentru a descoperi în subteranele ei ascunse, fi
loane efective de tragism. Schopenhauer a putut să exagereze, dar fireşte 
nu era nebun" (pag. 2 5 2 - 2 5 4 ) . 

Am transcris în întregime aceste motive, fiindcă ele sunt menite a 
da loc discuţiilor şi pentru că, alături de celelalte idei sumar schiţate, 
ele ne dau dovada unor cercetări în adâncul chestiunilor. 

I. BRUCĂR 

ALEXANDRU CLAUDIAN; O r i g i n e a s o c i a l ă a f i l o s o f i e i l u i 
A u g u s t e C o r n t e (Fundaţia pentru Literatură şi Artă ..Regele 
Carol II", Bucureşti 1936) . 

In studiul P l a t o n ş i A u g u s t e C o m t e (din C e r c e t ă r i fi
l o s o f i c e ş i s o c i o l o g i c e ) , D-l Claudian a arătat asemănările dintre 
doctrinele celor doi gânditori şi a explicat aceste similitudini prin ana
logia momentului social. Astfel calea era deschisă pentru o explicare 
socială a celor două filosofii. Cercetările asupra lui Platon, şi în special 
C o l e c t i v i s m u l î n f i l o s o f i a l u i P l a t o n , au integrat doctrina po
litică — partea cea mai necontroversată din sistemul platonic — în mediu} 
atenian. L a A. Comte bogăţia şi exactitatea informaţiilor au îngăduit-
D-lui Claudian să ne dea un studiu mai amplu; şi într'adevăr volumul 
de faţă conţine explicarea socială a originii întregii filosofii a lui A. Comte. 

Autorul începe prin analiza explicaţiilor curente ce se dau, originii 
pozitivismului. Dintre acestea, unele (A. Fouille, H. Gouhier, e t c ) , pun 
în joc i n f l u e n ţ a d i r e c t ă ş i i m e d i a t ă a i d e i l o r emise (de 



Bescartes, Turgot, Condorcet, Saint-Simon, Hume, J . de Maistre) sau puse 
în practică („cultul Raţiunii") anterior. Acest gen de explicaţie — tipu) 
obişnuit în istoria filosofiei — păcătueşte prin hipoteza simplistă asupra 
sufletului omenesc pe care o presupune. Intelectualul ar fi sclavul influ
enţelor livreşti. Concepţia ce se naşte în mintea lui ar fi rezultatul, hazar
dului cărţilor ce i-au căaut în mână. Se uită că nu există un hazard 
al lecturilor, deoarece fiecare epocă îşi are preferinţele sale in materie 
de cărţi. Şi, ceeace e mai important, nu se ţine seamă de faptul că 
din mulţimea influenţelor ideologice ce se întretae în sufletul unui gân
ditor s u n t a l e s e n u m a i c â t e v a , acelea care au afinităţi cu -do
rinţele şi aspiraţiile lui. Influenţele se altoesc deci pe anumite stări 
sufleteşti, care trebue explicate. 

Deaceea cealaltă hipoteză, a lui Levy-Bruhl, după care naşterea 
•filosofiei lui A. Comte este datorită i n f l u e n ţ e i e x e r c i t a t ă d e 
a t m o s f e r a s o c i a l ă p o s t - r e v o l u ţ i o n a r ă , este mult mai pla-
uzabilă. După dezordinile provocate de revoluţia dela 1789 era firesc 
•să se nască în spiritul multor intelectuali dorinţa de ordine şi armonie. 
Dacă însă această aspiraţie îmbracă forme deosebite la J . de Maistre, 
Saint-Simon. Fourier, V. Cousin, aceasta se explică, după Levy-Bruhl, 
prin originalitatea deosebită a spiritelor. Ce se ascunde sub această 
ecuaţie personală? Sociologul francez opreşte analiza tocmai acolo unde 
ar putea da rezultate mai precise. Acest pas decisiv mai departe îl 
iace D-l Claudian. D-sa ne aminteşte — fapt cunoscut, dar nu îndeajuns 
de accentuat — că şi J . de Maistre şi V. Cousin sunt reprezentanţii, pe ! 

planul teoretic al unor anumite forţe sociale. Prin J . de Maistre îşi 
exprimă aspiraţiile aristocraţia şi clerul, a căror putere Revoluţia o ani
hilase şi Restauraţia va încerca s'o refacă. V. Cousin este teoreticiamuf 
intereselor burgheziei bogate, care va eşi învingătoare din Restauraţie. 
Dar A. Comte ? Să nu reprezinte filosofia lui — a cărei scop politic 
este aşa de evident — aspiraţiile nici unei categorii sociale? Greu de 
crezut. A. Comte şi saint-simonienii cer să se încredinţeze conducerea 
societăţii unei „puteri spirituale", adică intelectualilor. Dacă comparăm 
acest rol preponderent acordat intelectualilor în statul viitor cu situaţia 
lor de fapt din timpul Restauraţiei, când erau complet neglijaţi şi nu 
puteau juca nici un rol politic, vom înţelege intuiţia aşa de justă ia 
autorului care vede în gândirea comtiană şi saint-simoniană e x p r e s i a 
a s p i r a ţ i l o r i n t e l e c t u a l i l o r î n ă b u ş i ţ i d e a t m o s f e r a r e 
t r o g r a d ă a Restauraţiei. 

Am considerat, mai sus, pe gânditorii saint-simonieni alături de 
A. Comte, pentrucă există între ei puncte de doctrină -.omune foarte 
importante; aceste afinităţi, neglijate până acum, D-l Claudian le pune 
în lumină printr'o analiză definitivă, care îi serveşte să arate că toţi 
intelectualii Restauraţiei formau, la un moment dat, un singur curent. 
Ideile comune sunt următoarele trei: 1 ) înlocuirea primatului religiei în 
societate prin puterea spirituală a ştiinţei, care însă tinde şi ea să 
îmbrace forma unui cult; 2 ) Comprehensiune şi obiectivitate faţă de in-



stituaţiile trecutului şi 3 ) Preocuparea de înălţare socială, prin mijloace 
paşnice, a clasei muncitoreşti. 

Intr'un vast capitol, apariţia acestor trei idei este pusă în legătură 
cu frământările sociale contemporane lor. Originea ideii puterii spirituale 
o găseşte D-l Claudian în situaţia social-politică a intelectualilor din 
timpul Restauraţiei. Un bogat şi selectat material istoric ne invită 
s ă retrăim agitaţiile sufleteşti ale acestor intelectuali, purtători de lu
mină într'o epocă de obscurantism. Această încercare de revenire la 
teocraţia medievală care este Restauraţia va privi cu neîncredere şi 
teamă activitatea unor intelectuali formaţi în spiritul şi în şcolile Re
voluţiei, întreaga cultură este pusă sub cenzura clerului. Operele sec. 
XVIII sunt trecute prin foc; învăţământul este supus controlului teolo
gilor. Politehnica, creaţia şcolară a Revoluţiei franceze, este desfiinţată, 
pentrucă li s'a părut forurilor conducătoare că se menţine aici un focar 
de agitaţie revoluţionară; acest act distruge cariera a. numeroşi intelectuali, 
printre care A. Comte. Singura carieră cu perspective de viitor era cea 
clericală. Intelectualii cu formaţie ştiinţifică şi educaţie laică întâmpină 
astfel în timpul Restauraţiei o atmosferă cu totul neprielnică atât pentru 
(desvoltarea personalităţii lor de liber-gânditori stil „sec. XVIII" cât 
şi pentru realizarea unei cariere în concordanţă cu pregătirea lor. Ei, 
cei care, într'o epocă de întoarcere înapoi, aveau conştiinţa îndreptăţită 
c ă sunt oamenii cei mai înaintaţi ai timpului, se vedeau siliţi să se 
rezemneze cu o viaţă anonimă şi de multe ori nesigură. D i s p r o p o r ţ i a 
a c e a s t a d i n t r e c o n ş t i i n ţ a v a l o r i i 1 o !r — h i p e r t r o f i a t ă , 
d e a d v e r s i t a t e a î m p r e j u r ă r i l o r — ş i s i t u a ţ i a î n j o s i 
t o a r e d e f a p t e în c a r e e r a u ţ i n u ţ i a c r e i a t i d e e a u n e i 
p u t e r i s p i r i t u a l e c o n d u c ă t o a r e a s o c i e t ă ţ i i . Cazurile ase
mănătoare nu lipsesc din istoria ideilor. Platon, pe care democraţia 
ateniană îl chemase din viaţa politică, şi-a hipostaziat dorinţa de putere 
în viziunea unui stat condus de filosofi — adică de el. L a fel A. 
Comte şi saint-simonienii, încătuşaţi de către forţele reacţionare, făuresc 
visul unei societăţi conduse de savanţi — adică de ei. 

Pentruca ştiinţa să poată înlocui teologia în rolul ei de conducătoare 
spirituală a societăţii, trebuia completat edificiul ştiinţelor cu cea mai 
importantă dintre ele: ştiinţa societăţii omeneşti. Deaceia toţi saint-simo
nienii, inclusiv A. Comte, sunt preocupaţi de ştiinţifizarea istoriei. Şi 
împrejurările sociale erau de aşa natură încât i-au îndreptat spre o 
concepţie obiectivă a istoriei. Căci, scoşi din lupta politică şi împinşi 
astfel spre preocuparea de organizarea viitoare a societăţii, aceşti inte
lectuali erau indiferenţi faţă de ambele forţe politice ;ce-şi disputau 
întâetatea. Faţă de ultraregalism ei avuseseră dela început o atitudine 
ostilă, fiindcă, copii ai Revoluţiei, ei nu puteau admite o întoarcere la 
Vechiul Regim. Dar cu timpul se topeşte şi entuziasmul lor pentru 
liberalism. Cauza acestei importante schimbări de atitudine D-l Claudian 
o găseşte în faptul că liberalismul din timpul Restauraţiei nu se mai 
adresa maselor largi ale poporului, ci era restrâns la interesele marei 
burghezii; devenise un liberalism nedemocratic, care nu avea nimic de 



oferit intelectualilor. Această neglijare a intelectualilor de către marea 
.burghezie s'a tradus, pe planul teoretic, prin abandonarea de către cei 
dintâi a ideologiei liberale şi înlocuirea ei prin doctrina puterii spirituale. 
Aşa se explică împrejurarea că toţi saint-simonienii sunt „transfugi ai 
liberalismului". Această l i p s ă d e i n t e r e s e c o m u n e c u a r i s t o 
c r a ţ i a ş i c u b u r g h e z i a i-a făcut pe saint-simonieni să fie indiferenţi 
faţă de agitaţiile politice ale celor două partide şi, ceeace e mai important, 
i m p a r ţ i a l i f a ţ ă d e e l e . Aceeaşi imparţialitate au manifestat-o şi 
faţă de trecutul istoric. Pe când conservatorii şi liberalii interpretau 

-trecutul prin prisma deformantă a intereselor lor, saint-simonienii şi A. 
Comte arătau că unii şi alţii reprezintă faze necesare din istoria Franţei, 
dar că viitorul este rezervat unei noui ordine spirituale. Din acceastăi 
imparţialitate istorică s'a născut la A. Comte prima formă a sociologiei. 

Primatul ştiinţei şi obiectivitatea istorică sunt idei ce le găsim deja 
ia Saint-Simon, care însă n'au avut ecou decât în epoca Restauraţiei, 
jpentrucă abea acum întâlnesc atmosfera socială prielnică. Interesul pentru 
proletari este o modificare a „industrialismului" lui Saint-Simon. Industria
lismul era la Saint-Simon o teorie construită pe placul burgli.viei, pe 
care spera s'o câştige pentru planul său de reformă socială. Dar Saint-
Simon era un declasat şi un izolat, nu avea aderenţe politice cu nici 
una din clasele sociale post-ievoluţionare. Nu tot a ş a e situaţia lui A. 
Comte şi a saint-simonieniior. Ei formează in timpul Restauraţiei o 

-categorie socială bine definită, aceea a m u n c i t o r i l o r i n t e l e c t u a l i . 
Ideile lor economice şi sociale au în vedere de foarte multe ori situaţia 
muncitorilor cu creerul. Distribuirea funcţiunilor sociale după „capacitate" 
şi remuneraţia după „muncă" sunt idei specifice s o c i a l i s m u l u i u n o r 
i n t e l e c t u a l i , socialism inegalitar, care apreciază munca calitativ. Saint-
simonienii s'au simţit astfel aproape de muncitorii manuali şi au în
cercat să-i câştige. Dar între ei se ridica bariera puterii spirituale, care 
trezea neîncrederea lucrătorilor. 

După ce a explicat astfel ideile comune lui A. Comte şi saint-
simonienilor, D-l Claudian trece la explicarea originii sociale a concep
ţiilor specifice lui A. Comte: legea celor trei stări şi relativismul. 

In mod obişnuit se explică origina legii celor trei stări prin influ
enţa lui ïurgot. E drept că legea celor trei stări se găseşte într'o 
formă asemănătoare cu aceea a lui Turgot în opusculul din 1822: P I a u 
d e s t r a v a u x s c i e n t i f i q u e s n é c e s s a i r e s p o u r r é o r g a n i 
s e r l a s o c i é t é . Dar opusculul anterior, din 1820 : S om m a i r e a p-
p . r é c i a t o n d e l ' e n s e m b l e d u p a s s é m o d e r n e , conţine şi 
el această, lege, însă într'o formă deosebită. E vorba aici numai de 
două faze de evoluţie: trecerea, în „ordinea temporală", delà predomi
nanţa factorului militar la ascendentul industriei şi, în „ordinea spiri
tuală", delà primatul teologiei şi metafizicei la prioritatea ştiinţei. Această 
primă schemă a legii, care cuprinde numai două faze şi domină riu 
numai evoluţia cunoştinţelor ci şi evoluţia societăţii, are foarte puţine 
asemănări cu legea lui Turgot. D-l Claudian se găseşte astfel îndreptăţit 
să afirme că chiar dacă a exiotat o influenţă a cunoscutului economist 



asupra lui A. Comte, aceasta a fost posibilă numai pentrucă a î n tâ 1 n i t 
l a p ă r i n t e l e p o z i t i v i s m u l u i u n p u n c f t d e v e d e r e a s e m ă 
n ă t o r e x i s t e n t d i n a i n t e . Şi acest punct de vedere îşi are ră^ 
dăcinile înfipte în sentimentele politice ale lui A. Comte. Intr'adevăr 
forma primitivă a legii celor trei stări apare la A. Comte într'o vreme 
când acest duşman al aristocraţiei şi clerului era încă un entuziast a l 
liberalismului. Această dublă atitudine, de simpatie faţă de liberalism şi 
de opoziţie faţă de forţele reacţionare, este tradusă, pe planul istoric, 
într'o lege care trimete în trecut societatea în care predomină elementul 
militar şi concepţiile teologice şi metafizice şi care prevede în viitor 
succesul industriei şi ştiinţei, bazele liberalismului. L e g e a c e l o r d o u ă 
s t ă r i e s t e a s t f e l e x p r e s i a o s t i l i t ă ţ i i in t e 1 e c t u a 1 i o r c u 
p r i n c i p i i l i b e r a l e î m p o t r i v a p r e p o n d e r e n ţ i i s o c i a l e p e 
c a r e o r e c l a m ă c l e r u l î n t i m p u l R e s t a u r a ţ i e i . 

Legea celor trei stări, în forma ei definitivă, apare în opusculul 
din 1822 concomitent cu alte două idei: primatul puterii spirituale şi 
critica liberalismului. Această coincidenţă denotă legătura strânsă ce există 
între aceste trei idei. Din cauzele sociale care au fost arătate mai susi, 
A. Comte îşi însuşeşte, la un moment dat, o atitudine negativă faţă 
de liberalismul îngust al marei burghezii din timpul Restauraţiei, căruia, 
îi opune doctrina puterii spirituale. Echivalentul pe planul teoretic al 
acestei adversităţi politice este critica metodei „metafizice" în cunoaştere. 
Căci, conform teoriei priorităţii teoreticului în societate, liberalismul este 
şi el produsul unor idei. Filosofii sec. XVIII, şi în special Rousseau. 
prin ,,presupunerea abstractă şi metafizică a unui contract social pri
mitiv", sunt, după A. Comte, creatorii liberalismului. El îi numeşte pa 
aceştia „metafizicieni" şi faza respectivă „metafizică", vrând să arate 
că doctrinele lor sunt sprijinite pe imaginaţie, nu, ca în faza pozitivăy 
pe observaţie. Faza, care în prima formulă a legii fusese teologică şi 
metafizică în acelaş timp, este disociată acum în două faze distincte, 
starea teologică (doctrina regilor) şi starea metafizică (doctrina popoa
relor). Astfel transformarea legii cu două faze în legea celor trei stări 
însemnează de fapt trimeterea în trecutul istoric, eliminarea din actuali
tate, şi a liberalismului; înseamnă deci o nouă antipatie a filosofului 
pozitivist. L e g e a c e l o r t r e i s t ă r i e s t e t r a n s p u n e r e a î n t r ' o 
t e o r i e s o c i o l o g i c ă a u n o r s e n t i m e n t e p o l i t i c e , c a r e , d i n 
p r i c i n a î m p r e j u r ă r i l o r n e f a v o r a b i l e , n u s e p o t m a n i 
f e s t a p r i n a c ţ i u n e p r a c t i c ă . 

Relativismul este a doua idee fundamentală a pozitivismului. Intr'ua 
anumit sens — acel de limitare la cunoaşterea relaţiilor constante dintre 
fapte şi de renunţare la descoperirea cauzelor prime — acest relativism 
este strâns legat de legea celor trei stări şi are aceeaş origine. Căci 
cunoaşterea absolutului este proprie primelor două faze de evoluţiei, pe 
când cunoaşterea relativului este caracteristică metodei pozitive de cu
noaştere. 

Dar relativismul mai are la A Comte, încă un sens. Se accen ; 

tuează, din acest punc't de vedere, că orice cunoştinţă este în mod 



necesar relativă la structura corpului omenesc — relativismul biologic 
— şi la mediul social — relativismul social-istoric. Cercetătorul francez. 
Henri Gouhier crede că originea acestei concepţii trebue căutată în in
fluenţa unor opere de economie politică şi de istorie concepute într'un, 
spirit empirist şi cuprinzând reflecţii asupra varietăţii fenomenelor istorice. 
D-l Claudian arată însă că sentimente mai profunde decât impresiile 
unor lecturi au îndrumat pe A. Comte către teoria relativismului. D-sa 
ne atrage mai întâi atenţia că A. Comte preţueşte mai mult relativismul 
social-istoric decât cel biologic şi că el este anterior în gândirea lui, 
Intradevăr opusculul din 1822 conţine afirmaţia că ideile şi organizaţiile 
politice sunt condiţionate de evoluţia civilizaţiei. In acest mod A. Comte 
critică felul de a gândi „absolut" în politică a teoreticianilor veacului 
XVIII, care discutau despre cea mai bună formă de organizare a so
cietăţii fără să aibă în vedere o anumită stare de civilizaţie. Acest 
relativism aplicat la organizaţiile şi teoriile politice ale popoarelor apare! 
la A. - Comte încă din 1817-18. Scrisorile către Valat din acest timp 
vorbesc de idei politice „pătate de viţiul absolutului". Acestea sunt 
ideile sec. XVIII. Spectacolul liberalismului înfrânt a doua zi după Revoluţie 
înseamnă pentru A. Comte o dovadă că instituţiile şi ideile politica 
nu au o valoare absolută. El critică astfel întreaga gândire liberală pe 
temeiul că e lipsită de simţul relativităţii istorice. Această atitudine îşi 
are originea în amintita dezamăgire a lui A. Comte faţă de ideologia 
Revoluţiei franceze. învins în lupta dusă cu arme luate din arsenalul sec. 
XVIII, A. Comte meditează asupra valorii trecătoare a ideilor politice. El 
trece, din pricina acestei decepţii, dela atitudinea militantă în favoarea 
liberalismului la atitudinea contemplativă de critic a liberalismului, dela 
filosofia politică a lui Rausseau la teoria relativităţii istorice, teorie con
solatoare, pentrucă aruncă vina insuccesului acţiunii de până acum asupra 
împrejurărilor sociale. L a fel saint-simonienii, dezamăgiţi de liberalismul 
inoperant din timpul Restauraţiei, se transformă din fanatici conspiratori 
în slujba liberalismului în paşnici reformatori ai societăţii pe baza ideilor 
lui Saint-Simon. F o r m a o r i g i n a r ă , p o l i t i c o - i s t o r i c ă , a r e l a t i 
v i s m u l u i l u i A. C o m t e e s t e m a n i f e s t a r e a t e o r e t i c ă a 
d e t a ş ă r i i I u i de l i b e r a l i s m . 

„Crescută pe terenul liberalismului revoltat contra Restauraţiei, filo
sofia pozitivistă este, de fapt, o d i z i d e n t ă a l i b e r a l i s m u l u i , 
•este filosofia „savanţilor" revoltaţi contra „industrialilor", răscoala ideo
logică a tinerilor intelectuali plini de avânt progresist contra unei bur
ghezii care s'a împăcat 'mai uşor decât ei cu Restauraţia. ^Revoltă' 
dublă: şi contra Restauraţiei clericale, şi contra lipsei de orizont a 
burgheziei liberale", (p. 2 2 0 ) . 

Studiul D-lui Claudian, în care analiza pătrunzătoare sprijinită de 
o amplă documentare îşi găseşte completarea firească în puterea de 
sinteză favorizată de intuirea plastică a situaţiilor psihologice şi .sociale, 
constitue o frescă a Restauraţiei. Trăim agitaţiile acestei epoci nna 
cronice, lupta dintre diferitele categorii sociale în aspectele ei de psi-
hologie individuală şi socială şi, în centrul acestor frământări, stările 



sufleteşti ale intelectualilor. Această identificare cu atitudinile psihice ale 
lui A. Comte şi ale saint-simonienilor este posibilă, pentrucă orice in-» 
telectual, pus în aceleaşi împrejurări, ar reacţiona la fel. De pildăt 
trecerea dela o viaţă de luptător la o viaţă meditativă, din cauza insuc
cesului acţiunii practice, este o compensaţie care stă în firea omului. 
Trecerea dela nemulţumirea practică la bucuria teoretică este frecventă) 
la naturile gânditoare. Astfel D-l Claudian pune în joc, în explicaţiile 
D-sale, m o b i l e s u f l e t e ş t i g e n e r a l ş i p u r u m a n e . întreaga, 
gândire a lui A. Comte poate fi înţeleasă în cauzele ei prin supra
punerea legilor reacţiunilor universale ale sufletului omenesc peste con
figuraţia momentului social. Explicaţia prin influenţele predecesorilor de
vine astfel i n u t i l ă ; ea este în acelaş timp şi n e ş t i i n ţ i f i c ă, 
pentrucă presupune o dinamică a sufletului necunoscută psihologiei generale. 

Punctul de vedere al D-l ui Claudian mai prezintă încă o superioritate 
faţă de teoria influenţelor. In ştiinţele sociale, unde experienţele cru
ciale sunt de fapt irealizabile, verificarea hipotezelor nu se poate face 
decât prin metoda, numită de Goblot, a c o n c o r d a n ţ e i v a r i a t e . 
Cu cât o hipoteză se potriveşte cu un număr mai mare şi mai variat 
de fapte, cu atât sorţii ei de adevăr cresc, fiindcă descreşte posibilitatea 
existenţii altor teorii care să explice aceste fapte numeroase şi diferite. 
Concordanţa variată nu ne dă deci siguranţa absolută, dar ne oferă, 
la limită, o probabilitate vecină cu certitudinea. In această privinţă 
concepţia D-lui Claudian este în concordanţă cu fapte mult mai nume
roase şi mai variate decât explicaţia prin influenţe. Concepţia originii sociale 
a pozitivismului explică şi fapte care, în concepţia influenţelor, sunt 
atribuite hazardului. Astfel s e l e c ţ i a pe care gânditorul o face între 
diferitele influenţe —• primind pe unele şi respingând pe altele — a 

d o z a r e a influenţelor — acceptarea integrală a unor idei şi cu rezerve a. 
altora — şi t r a n s f o r m a r e a u n o r a din ideile moştenite consti-
tuesc tot atâtea semne de întrebare pentru teoria influenţelor, pe când 
interpretarea D-lui Claudian le face perfect inteligibile. Mai mult încă, 
teoria originii sociale explorează şi terenuri inabordabile pentru teoria 
influenţelor: creaţiile personale ale lui A. Comte pentru care nu ex i s ta 
nici o influenţă de idei, transformările ideilor înlăuntrul pozitivismului, 
raporturile aşa de complicate dintre Saint-Simon şi discipolii săi, dintre 
A. Comte şi saint-simonieni, etc... 

Fundat astfel d e d u c t i v — prin legile psihologiei — şi i n d u c 
t i v — prin concordanţa variată — O r i g i n e a s o c i a l ă a f i l o -
s o f i e i l u i A u g u s t e C o m t e aduce contribuţia unui capitol defi
nitiv pus la punct din istoria filosofiei. 

P. BOTEZAŢII 

G. G. ANTONESCU şi Dr. V. P. NICOLA1J: A n t o l o g i e P e d a g o g i c ă , , 
voi. I., (Bucureşti, Cultura Românească,, 1937, pp. 2 9 0 ) . 

Publicarea unei antologii, în orice domeniu, este în primul rând 
un fapt de cultură. Menită să consolideze temeliile unei discipline prin 



adunarea între scoarţele sale a textelor originale reprezentative ale unui 
domeniu de preocupare intelectuală, antologia este — dacă vrem să vorbim 
puţin la figurat — o „floare" care apare în orice cultură la un mo
ment anumit. E a este semnul unei culturi, care, în procesul ei de 
formare, a trecut de stadiul iniţial al imitaţiei şi împrumutului bvut şi 
se găseşte într'un moment de consolidare critică a tezelor sale funda
mentale. Fie oă e o culegere din texte naţionale, fie că e din texte 
streine redate în limba naţională, o antologie este întotdeauna un îndreptar, 
un feanon, un mănuchiu de principii devenite oarecum obiective prin 
consacrarea timpului şi valoarea lor intrinsecă. Ea este de o utilitate 
ştiinţifică de primul ordin; valoarea ei culturală însă stă în forţa da 
actualitate, pe care valorile obiective şi oarecum permanente ale spiritului 
uman o au. Iar valoarea de actualitate a unei opere poate fi înţeleasă în 
două chipuri: c a o revenire în contimporaneitate a unei probleme sau soluţii, 
sau ca o analogie de structură i storică şi culturală a două epoci distanţate 
în timp. In cazul dintâi avem o reluare a unei probleme sau soluţii 
dovedită bună şi întemeierea ei cu datele mai noui ale ştiinţei; în 
cazul al doilea putem avea o revizuire a punerii unor probleme sau 
punerea de probleme noui în cadre mai vechi. Şi într'un caz şi într'altul, 
valoarea de actualitate este punctum saliens al unei opere şi o antologie 
nu poate avea altă raţiune de existenţă decât aceasta. 

Dar valoarea culturală a unei antologii se dovedeşte în ceeace' 
am numi „valoarea de circulaţie" a operelor cuprinse în ea. Pe de o 
parte . coeficientul de fecundare a spiritelor prin valoarea de actualitate, 
pe de alta răspândirea în cercuri cât mai largi prin punerea in circulaţie 
a operelor de temeiu, fac dintr'o antologie bine întocmită un fapt de 
cultură însemnat. 

Şi, fără a avea aerul că „forţăm uşi deschise", vom mai stărui 
asupra unor consideraţii, pe care ni le-a sugerat „Antologia Pedagogică" 
a d-lor prof. G. G. Antonescu şi dr. V. P. Nicolau. Citirea operelor 
marilor gânditori în textul lor original înseamnă refacerea cu fiecare 
lector a drumului istorici al gândirii, prin care omenirea s 'a ridicat 
la stadiul actual al preocupărilor ei şi al modului ei de a înţelege! 
lealitatea. Fiecare mare idee şi fiecare mare problemă a vieţii îşi are! 
istoria ei, şi fără „trăirea" acestei istorii cu fiecare din marile conştiinţe 
prin care vieaţa lumii a progresat cu adevărat, progresul însuşi al 
spiritului uman devine şi imposibil şi de neînţeles. Se repetă, oarecum 
analog cu vieaţa spiritului, ceeace Biologia înţelege prin filogenesa şi 
ontogenesa biologică. Marile genii ale umanităţii în toate domeniile de 
activitate au însemnat, întotdeauna o mare acumulare filogenetică de vieaţa 
intelectuală şi o desvoltare ontogenetică nouă şi profundă. Deaceea geniul 
însuşi nu se poate înţelege fără ideea unui proces de acumulare adâncai 
şi multilaterală, fără o muncă uriaşă de parcurgere a secolelor anterioare; 
iar când substanţa de gând şi faptă a omenirii s'a plămădit în mintea 
şi inima lui, ca stihiile unui cosmos, procesul creaţiei unei visiuni noui 
a lumii şi vieţii devine tot aşa de natural ca şi răsăritul soarelui. 

Dar citirea operelor în textul original nu e necesară numai ge-



niilor sau oamenilor de creaţie. E a stă la temelia oricărei culturi, dacă 
prin cultură înţelegem şi răspândirea în masa intelectualilor a bunurilor 
ei. Din acest punct de vedere şi într'un anumit sens, orice cultură 
trebue să repete, până la un punct, procesul de formare al geniilor sale: 
parcurgerea şi „trăirea" istoriei .şi vieţii marilor probleme care au agita! 
omenirea de-alungul secolelor. Este, de altfel, un proces de cultură, 
sau poate un accident de cultură, faptul remarcat de mult că geniile 
depăşesc timpul lor şi sufăr din pricina ieşirii lor din contimporaneitate. 
Adevărul e că „timpul cultural" mai poate însoţi geniul în timpul „ideal" 
al progresului lui lăuntric. De aci pe de o parte vitregia soartei pe care 
adesea, pontimporaneitatea o acordă geniilor, iar pe de alta, revenirea 
lor târzie în actualitate. 

Dar tocmai de aceea, orice cultură adevărată nu se poate întemeia 
fără a avea la temelie toate monumentele şi capodoperile umanităţii.. 
Ele dau oamenilor posibilitatea de a trăi timpul sub aspectul idealului 
şi eternului şi fac din diferenţele calitative ale timpului, trepte de înălţare 
spre absolut. 

Orice cultură începe prin imitaţie şi adaptare, se consolidează prin 
asimilarea operelor fundamentale ale omenirii şi sie desvoltă propriu 
prin prelucrarea originală pe care o dă fondului de umanitate obiectivă, 

In acest proces de formare a culturii, prezentarea în limba naţională 
a operelor de temeiu, în orice domeniu de activitate intelectuală, ocupă 
un loc precis şi inexorabil. Este un fapt de cultură care marchează pe 
de o parte stadiul actual respectiv la care a ajuns climatul ştiinţific şi 
cultural, pe de alta necesitatea unor temelii consolidate pe care le 
solicită noul ciclu cultural. 

După cum niciun spirit .ştiinţific nu poate rămâne — dacă tinde 
spre adâncirea lucrurilor — la diversele: ..Introduceri în...", „îndrumări 
în....", „Istorii ale...", ci treljue să facă drumul întors al cunoaşterii 
marilor sisteme în însăşi litera şi fondul lor, tot astfel nici o cultură 
nu se poate rezema numai pe expunerile personale ale cârmuitorilor ei 
ci va trebui să-şi aproprie în propriu fondul obiectiv al problemelor şi 
soluţiilor pe care umanitatea le-a dat în istorie. 

Sterilitatea, unei culturi cât şi caracterul ei hibrid se măsoară, 
după procesul ei de formare prin ..părinţii" umanităţii sau fără ei. Poate 
fi deci respectiv, o cultură „din auzite", sau una din „văzute şi păţite". 
Căci nimic nu fecundează cu adevărat .spiritul decât contactul direct 
cu problemele şi soluţiile originale ce li s'au dat în timp; şi nimic 
nu-l sterilizează mai mult decât „ expunerile" fie şi sistematice despre 
ideile altora. Lectura operelor în textul lor original fac din acestea, ade
vărate fiinţe vii, cu care spiritul stabileşte raporturi de idei, legături 
de circulaţie intelectuală. O operă este un cosmos, purtâd în centru o 
visiune asupra lumii şi vieţii. 

Pentru toate aceste consideraţiuni .„Antologia Pedagogică" a d-lor 
prof. G. G. Aiitonescu şi Nicolau este de o netăgăduită utilitate ştiin
ţifică şi de o însemnată valoare culturală. Isvorîtă din consideraţiuni 
didactice şi stricte nevoi metodologice în legătură cu metoda de tratare 



a cursului de istoria pedagogiei, pe care autorii le expun în Introducere, 
Antologia aceasta este un auxiliar nepreţuit pentru studenţi Lşi elevi 
şi pentru oricine are preocupări în acest domeniu. Lucrarea e concepută 
în două volume: primul (apărut) cuprinde texte din pedagogii sec. XVI . 
XVIII, iar al doilea (care va apare) din pedagogii sec. XlX-XX-lea . In 
volumul apărut sunt texte din Rabbelais, Montaigne, Comenius, Locke, Fe
nelon, Rousseau şi Kant. 

Ş T E F A N CARSTOIU 

Dr. VA SILE P. NICOLAU: F e n e l o n , m o n o g r a f i e p e d a g o g i c ă 
Bucureşti, Ed. Casei Şcoalelor, 1936, pp. 173) . 

De o netăgăduită importanţă ştiinţifică şi culturală sunt si mono
grafiile. Pe lângă aportul de cunoştinţe pe care îl aduce, monografia are 
o valoare de metodă. Aş putea să spun că după traducerea operelor fun-
dlamentale ale umanităţii în limba naţională şi după constituirea de 
antologii, prima necesitate în procesul de formare a unei culturi este 
monografia. E a singură aprofundează tezele unui sistem de gândire, sta-
bilindu-i relaţiile cu ştiinţa obiectivă şi-i caută legăturile cu ideile, va
lorile şi moravurile epocii în care a apărut. Deasernenea, monografiu; 
îşi ia ca cea mai plăcută sarcină a sa, descoperirea şi valorificarea a 
tot ceeace prezintă valoare de actualitate într'un sistem de idei. Ra 
portarea prezentului la trecut şi a trecutului la prezent, căutând ceeace 
a rămas inalterabil în vicisitudinile timpului, este una din trăsăturile 
fundamentale ale fiinţei umane ca atare. Din acest punct de vedere am. 
putea defini pe oui ca fiinţa care are instinctul intemporalului şi inal
terabilului. 

Monografia d-lui V. P. Nicolau asupra lui Fenelon întruneşte toate 
aceste condiţiuni. îşi propune să aprofundeze ideile pedagogice ale acestuia, 
le încadrează în datele obiective ale ştiinţei pedagogice contimporane, 
le stabileşte legăturile cu ambianţa ştiinţifică şi culturală a sec. XVII-lea 
şi relevă cu distinsă bucurie ştiinţifică tot ce prezintă valoare de actua
litate în opera pedagogică a lui Fenelon. Sub acest ultim aspect, d. 
Nicolau notează: „Multe din problemele ce preocupă azi pe oamenii de 
şcoală nu numai că le găsim puse în sistemul de gândire pedagogică a 
lui Fenelon, dar soluţiile date de el sunt, în cele mai multe cazuri, 
şi cele găsite de pedagogii contemporani; cu adausul unei motivări ce 
îmbracă o formă mai ştiinţifică şi o mai mare amploare. Astfel găsim, 
la Fenelon, preocupări în legătură cu: 

E d u c a ţ i a f e m e i i când cultura femeii era neglijată şi chiar 
despreţuită; 

P r i n c i p i u l r e s p e c t ă r i i i n d i v i d u a l i t ă ţ i i ş i a l n e c e 
s i t ă ţ i i n a t u r a l e , susţinut teoreticeşte şi aplicat cu multă pricepere 
şi consecvenţă în practică, în timp ce sufletul elevului era pentru edu
cator o cantitate neglijabilă şi când nici până azi nu-1 găsim aplicandu-se 
pretutindeni în practică. I 



P r i n c i p i u l t r a t a m e n t u l u i u m a n a l c o p i l u l u i , când 
bătaia era mijlocul curent de educare; 

P r i n c i p i u l u n e i e d u c a ţ i i a c t i v e , care să plece intuitiv 
dela date concrete şi care să fie aplicat pe toate domeniile educaţiei, când 
metoda scolastică era în practica şcolară în floare. 

Adăugând, la aceste principii, fundamentarea psihologică ce o dă 
întregului proces de educare şi motivarea etică dată idealului educaţia, 
vom putea considera gândirea pedagogică a lui Fenelon ca una 'din 
pietrele fundamentale ale pedagogiei modeme" (p. 162) . 

Ştiinţa educaţiei însă rămâne fără efect dacă în mâna educatorului 
nu devine o artă de modelat sufletele. Şi aici Fenelon e neîntrecut. E I 
poate sta pildă de ce poate realiza un educator când posedă o profundă 
cunoştinţă a sufletului omenesc, un înalt ideal etic şi o desăvârşită 
artă de a le aplica. Ceeace monografia d-lui Nicolau evidenţiază cu 
claritate. 

Cu un singur lucru nu mă împac în lucrarea d-lui Nicolau: ,cr>. 
critica hedonistă pe care i-o face lui Fenelon la pag. 118, după ca, 
a arătat la pag. 116 c ă : „Fenelon era prea pătruns de concepţia mo
ralei creştine şi prea bun psiholog încât să nu cadă în greşeala ide 
mai târziu a lui Bassedow de a transforma şcoala într'un joc şi de a 
subordona totul capriciilor elevilor săi". 

Intr'adevăr Fenelon nu căuta „plăcerea cu orice preţ". El era 
profund creştin ca să nu dea plăcerii o valoare absolută şi destul de-
convins admirator al gândirii platonice asupra artei şi rolului acesteia 
în procesul educaţiei, pentru a nu face din plăcere mobilul fundamental 
al educaţiei. Iată ce scrie el în „Educaţia fetelor", în cap. XII , p. 
17 : „Platon înlătura cu asprime toate tonurile fermecătoare care intrai; 
în muzica asiaticilor, cu atât mai mult creştinii care nu trebue să caute-
niciodată plăcerea pentru plăcerea singură" (p. 54 . ) . 

Admirator al acelui [XTjSsv ăfav grecesc şi cultivând idealul 
creştin al unei vieţi virtuoase, nu s'ar putea înţelege preţul pe c a r e 
Fenelon îl pune pe candoarea sufletului, seriozitatea vieţii, austeritatea 
bucuriei care naşte din „sănătate şi nevinovăţie" şi pe toată acea şrijăi 
de a feri sufletele de plăceri prea mari şi patimi, dacă „plăcerea" at 
fi mobilul fundamental al educaţiei sale. Fenelon însă, spirit fin şi 
profund, caută plăcerile şi bucuriile lucrurilor serioase „faţa atrăgătoare 
a înţelepciunii", fondul de seninătate şi fericire pe care ţi-l dau lucrurile, 
atunci când cauţi în ele chipul lui Dumnezeu şi mântuirea sufletului tău. 
Nu se poate desface ideea de plăcere în gândirea lui Fenelon de ideea 
de utilitate şi generalitate a cunoştinţei, de ideea de virtute şi moralitate, 
de idealul creştin şi de funcţia educativă a artei aşa cum a văzut)-» 
la Platon. Toate acestea constituesc universul armonic al visiunii '.ui 
despre lume şi vieaţă, iar, în acest univers moral, plăcerea ca mijloc 
de educaţie nu are un caracter moral, ci unul p s i h o l o g i c . Fenelon ca 
mare psiholog, dar şi mare, convins, creştin, îşi dădea seama că plăcerea 
deşi nu e de esenţa creştinismului — bucuria în creştinism având un 
înalt caracter de spiritualitate, fiind o biruinţă a sufletului asupra sini-



ţurilor, o înfrângere a materiei de către spirit — totuşi, din punct dei-
vedere psihologic, plăcerea este aspectul exterior al acelei libertăţi a 
spiritului, fără de care nici o cunoştinţă şi nici o deprindere nu ares 
valoare şi nu rămâne. Din postulatul moral al libertăţii spiritului naşte 
ta domeniul educaţiei, necesitatea psihologică a plăcerii ca mijloc de-
educare a spiritului fiind negativă. Plăcerea este corespondentul psi
hologic al libertăţii morale. 

Dar dela plăcerea ca mijloc psihologic în educaţie şi până la „plă
cerea" ca mobil şi ideal etic, este o distanţă pe care cred că Feneion 
n'a parcurs'o. 

Este îndreptăţită observaţia d-lui Nicolau că acest principiu este-
periculos din punct de vedere practic, el cerând educatorului a fi abil> 
psiholog; remarcăm însă că pericolul vine numai din posibilitatea con
vertirii plăcerii ca mijloc psihologic, în plăcerea ca mobil etic. Plăcerea 
însă ca mijloc psihologic este de neînlăturat dintre mijloacele pedagogiei, 
el legându-se temeinic cu întregul proces al educaţiei, în care iniţiativa 
şi spontaneitatea elevului este faptul fundamental. Spontaneitatea şi ini
ţiativa însă fără elementul psihologic al plăcerii nu există. 

Lucrarea d-lui V. P. Nicolau are însă necontestate merite pentru 
toate consideraţiunile pe care le-am arătat la început. 

ŞTEFrtN CARSTOIU 

C. NARLY : C ă t r e o p o l i t c ă ş c o l a r ă (Ed. Cultura Românească,, 
Bucureşti, 1937, pp. 135) . 

D-l C. Narly, emeritul profesor de pedagogie al Universităţii dirt 
Cernăuţi, adună în această broşură o sumă de articole în legătură cu 
şcoala şi politica noastră şcolară, sau lipsa unei politici şcolare la noi, 
apărute în răstimp în „Revista de Pedagogie", dela 1913 încoace. Bro
şura, intitulată „Către o politică şcolară", cuprinde preţioase idei şi îndem
nuri, judicioase propuneri şi soluţii, care deşi exprimate în momente, 
şi împrejurări diferite, prezintă o armonioasă privire de ansamblu asupra 
lipsurilor şi nevoilor învăţământului nostru de toate gradele, ceeace aduce 
o justificare a titulaturii pe care o poartă broşura. Căci, dacă. în 
înţelesul ei adânc, politica înseamnă o revedere de ansamblu asupra 
problemelor unui domeniu de vieaţă, o ierarhizare a acestora în funcţie 
de un ideal politico-social şi o organizare a mijloacelor şi soluţiilor 
pentru realizarea acestui ideal în funcţie de o anumită valorificare a 
factorilor determinanţi ai acestuia, broşura d-lui C. Narly este o pre
ţioasă contribuţie la o eventuală politică şcolară. Pornind dela statul 
cultural ca formă superioară a acestuia şi postulândki-i ca raţiune de 
existenţă „voinţa de cultură", d-sa înţelege prin politica şcolară, acea 
acţiune a Statului, care introduce prin legile sale „predominanţa valo
rilor de cultură", care face din lege un isvor de desăvârşire omenească", 
care îndeamnă „prin opera sa legislativă, neamul şi instituţiile de cultură, 



spre progres spiritual". Statului îi incumbă astăzi datoria de a-şi alcătui 
educaţia şi şcoala în aşa fel, încât „să producă cetăţeni demni, cinstiţi, 
harnici şi devotaţi în profesiunea lor, şi astfel factori de progres obştesc, 
cu un cuvânt p e r s o n a l i t ă ţ i " . Numai „un astfel de Stat care în-
făptueşte o asemenea politică şcolară se poate numi stat de cultură" (17) . 

In funcţie de această înaltă menire a Statului cultural, autorul 
expune apoi în câteva articole elementele unei asemenea politici şcolare, 
pornind dela reforma învăţământului universitar în jos şi coborînd până 
la cel primar.. Adoptă părerea că reforma învăţământului nostru trebue 
să se facă fie simultan în toate compartimentele şi după un criteriu 
comun, fie succesiv, însă de sus în jos. Fiindcă ideia fundamentală, 
care justifică această reformă, este prezenţa unui corp didactic pregătit 
pentru noua misiune, căci acesta este cel care trebue să dea vieaţă 
literii legii, să concretizeze principiile de organizare ale şcolii. Deci 
pregătirea profesorilor devine problema de căpătăiu a nouei reforme şcolare, 
care va trebui să înceapă cu ..reforma instituţiilor menite să pregă
tească pe profesori" (22) . Astfel problema universităţii devine centrală. 
Cu acest prilej, în cap. „Idei asupra unei reforme şcolare" stăruie asupra 
menirii ştiinţifice a universtăţii, care este funcţia ei esenţială, dar arată 
şi menirea acesteia în pregătirea profesională a profesorilor secundari. 
Propune păstrarea seminariilor pedagogice universitare ca instituţii pendinte 
de universitate şi cere transformarea lor in internate pentru elevi caşi 
pentru Candidaţi, organizate în forma comunităţii de muncă. O racilă 
a universităţii, pe care autorul nu o trece cu vederea şi asupra căreia 
revine în capitolul următor: „Autonomia universitară", este politicianismul. 

O altă problemă pusă cu mult temeiu. în legătură cu pregătirea pro
fesorilor secundari, este selectarea profesorilor, şi insuficienţa examenului 
de capacitate, asupra căreia revine şi în capitolul: „Notări cu prilejul 
examenelor de capacitate". Despre acestea, autorul spune: „examenele 
de capacitate culturală şi pedagogică: prin ele se selectează oameni cu 
memorie mai mult Bau imai puţin vie, şi oameni cu noroc (50). . . papa
galii culturii trec cu succes examenul şi cad adesea candidaţii cu vădite 
aptitudini pentru misiunea de profesor" (51) . De aceea propune ca examenul 
acesta să înceapă cu probele practice şi să lase pe cele teoretice la 
urmă, când comisia e plictisită. Adevărata selecţionare însă nu se poate 
face decât în seminariile pedagogice reorganizate. 

Problema şcoalei secundare este expusă cu multă înţelegere în 
cap.: „Şcoala secundară şi învăţământul filosofic", care este de fapt 
textul raportului rostit la primul congres de filosofie, ţinut la Bucureşti 
în Februarie 1931. In acest raport autorul -arată că insuficienţa şcoalei 
noastre secundare vine din „conflictul interior" sau ,,drama interioară" 
în care se zbate. Iar acest conflict e născut din înţelesul echivoc îşi 
absurd, care se dă noţiunii de „cultură generală", cu care, după lege. 
e însărcinată şcoala secundară. Căci una este cultura generală care 
reiese din programa de învăţământ şi care seamănă cu o „enciclopedie 
pulverizată" şi alta cultura generală care face parte din adevărata misiune 
a şcoalei secundare. Consecinţele acestei greşite înţelegeri a acestei noţiuni 



sunt din cele mai deplorabile. „Trebue să afirmăm că şcoala secundară, 
aşa cum este alcătuită, promovează superficialitatea, cultivă spirite uşura
tice, care culeg o pulbere de informaţiuni din diverse domenii, singura 
putere sufletească pusă la contribuţie cu adevărat, fiind memoria" (77) . 

împotriva acestei alcătuiri, d. Narly afirmă „împătrita misiune a 
şcoalei secundare", care ar consta din: 1 ) orientarea generală în diversele 
domenii de cultură (care ar fi actuala cultură generală, înţeleasă altfel 
şi în legătură cu celelalte trei misiuni care urmează); 2) descoperirea 
aptitudinilor înăscute ale elevilor; 3 ) formarea unei minţi unitare, a unei 
inteligenţe temeinic organizate; şi 4 ) formarea de oameni morali, buni 
cetăţeni ai patriei şi ai umanităţii (77-79) . In ultimele trei misiuni să 
fie încredinţate profesorului de filosofie, ca cel mai indicat să conducă 
procesul de formare al spiritului elevilor, şi să adapteze şcoala la in
dividualitatea elevilor şi să promoveze procesul de orientare profesională 
cerut de ştiinţa psihologiei şi de principiile de organizare a munci i 
Numai o şcoală organizată pe forţa de unitate şi armonie pe care o dau 
studiile filosofice poate scăpa de conflictul interior al cantitativului amorf. 
Ca o consecinţă a acestei concepţii vine şi reforma examenului de ba
calaureat, care nu trebue să mai fie un examen de memorie, ci un 
prilej de a aprecia temeinicia de gândire a elevului în cuprinsul unei 
discipline aleasă de el, în primul rând, şi numai în mod secundar prin 
prisma cunoştinţelor din alte materii. 

In ultimile două capitole: „Spre o nouă tinerime românească" şi 
„învăţătorii şi spiritul nou", d. Narly vorbeşte de insuficienţa educativă, 
a şcoalii şi de necesitatea unor instituţii exterioare ei, care să ducă 
mai departe procesul educaţiei început de şcoală. Aceste instituţii sunt: 
c e r c e t a ş i a, adusă de aiurea şi la noi şi care este o excelentă in
stituţie educativă ş i p r e g ă t i r e a p r e m i l i t a r ă şi s t r ă j e r i a , or
ganizaţii româneşti, despre care autorul are bune impresii şi îndreptăţite 
speranţe. In legătură cu acestea autorul vorbeşte cu entuziasm despre 
„misiunea" învăţătorilor cărora educaţia O. E . T. R-istă a străjeriei le 
pune la îndemână un mijloc de completare a lipsurilor de care suferea 
şcoala primară prin însăşi natura orgapizpţiei sale. De integrarea învăţătorilor 
în spiritul nou depinde o mare regenerare naţională. 

Acestea sunt pe scurt parte din ideile cuprinse în interesanta 
broşură a d-lui prof. C. Narly. Articolele scrise în decurs de câţiva ani, 
îşi păstrează actualitatea. 

ŞTEFAN CARSTOIU 

GR. TĂUŞAN: O r i e n t ă r i f i l o s o f i c e . (Biblioteca pentru toţi. 1937;. 

Vechea editură de popularizare „Biblioteca pentru toţi", care a 
adus servicii apreciabile în opera de răspândire a cunoştinţelor ştiinţifice 
şi literare, a întreprins în ultimii ani publicarea a numeroase studii 
cu caracter filosofic. Este o încercare meritorie, a cărei utilitate nu va 



scapă nimănui, dacă ţinem seama cât de săracă este literatura noastră 
în această direcţie. 

D. Gr. Tăuşan, cunoscut în publicistica noastră filosofică prin câteva 
studii sistematice şi erudite, cum sunt „Filosofia lui Plotin" şi „Evoluţia 
sistemelor de morală", studii de migăloasă analiză, expune în vitrină o nouă 
lucrare: „Orientări filosofice". In mici articole şi studii succinte, sunt 
analizate, fără aparat erudit, într'o formă cât se poate de simplă, cursivă 
şi accesibilă oricărui ¡eititor de cultură generală, variate teme filosofice, 
cum sunt acestea: „Contemplaţie şi creaţie", „Cultul forţei", „Concepţia 
demonului", ,,Religie şi metafizică", „Filosofia lui Horaţiu", „Filosofia 
iui Platón", „Intre altar şi metafizică", „Adaptare şi cultură", „Viaţa 
lui Spinoza", e t c . . 

După însăşi indicaţia titlului, cititorul este orientat într'un mod 
general, în atmosfera acestor probleme: cari sunt liniile principale ale 
cugetării lui Platón; cari sunt resorturile conflictului dintre ironicul Sócrates' 
şi puterea publică a timpului său; ce gândea poetul Horaţiu despre preţul 
şi înţelesul vieţii omeneşti; în ce constă rodnicia atitudinii contemplative, 
e t c . . Este însă şi o orientare proprie a autorului, care, prin felul cum' 
.discută temele alese, caută să-şi degajeze o linie şi o atitudine personală 
•din analiza lor. D. Tăuşan este un spirit viu şi sincer preocupat de 
marile probleme ale acestei „drame a inteligenţei omeneşti", cum numea 
Taine filosofia, contemplând varietatea şi multiplicitatea deconcentrantă a 
sistemelor cari îi alcătuesc cuprinsul. 

Pentru a se desvolta atmosfera prielnică circulaţiei ideilor filosofice 
şi a se forma gustul pentru problemele gândirii, lucrări de felul celeia a 
d-lui Tăuşan sunt foarte utile şi necesare. 

Darul de expresie şi talentul literar al autorului, un încercat condei 
în arta scrisului, fac agreabilă citirii proza filosofică a „Orientărilor", în 
care probleme uneori aride prin însăşi natura lor, sunt trecute prin 
filtrul unei sensibilităţi de aleasă calitate. 

N. T A T U 

VAS1LE V. GEORGESCU: D r e p t ş;i V i a ţ ă , . Note pentru o concepţie, 
vitalistă a dreptului. (Bucureşti, Fundaţia pentru Literatură şi Artă 
„Regele Carol II", 1936, 102 p.). 

Literatura românească de filosofia dreptului, exceptând lucrările da 
specialitate ale d-lor profesori Mircea Djuvara şi Eugeniu Sperantia, este 
în general săracă în studii de această natură. Problemele de filosofie a 
dreptului, deşi sunt extrem de interesante prin legăturile lor multiple cu 
sociologia şi etica, numără ,puţim" şi rari cercetători în ţară la noi, faţă 
de celelalte discipline ale filosofiei mai bogat şi mai activ reprezentate. 
Raritatea cercetărilor în acest domeniu se poate explica desigur nu numai 
prin natura particulară a problemelor studiate în această disciplină, dar 
şi prin faptul că aceştia trebuie să posede în acelaş timp pe lângă o 

-vastă şi profundă cultură filosofică şi o cultură juridică de mare am-



pioare, ceeace practic nu se poate realiza întotdeauna. 
Iată pentru ce socotim ,că orice încercare sau contribuţie nouă care 

se aduce în acest domeniu al culturei româneşti, trebues'c să fie relevate, 
oricât de modeste ar fi valoarea lor. In acest sens se poate spune că 

studiul D-lui Vasile V. Georgescu „Drept şi Viaţă", chiar dacă nu re
zolvă problema fundamentului juridic ial dreptului, prin cortceptiunea pe 
care o evidenţiază, ea nu îmbogăţeşte mai puţin literatura disciplinei ju-
ridico-filosofice de care este vorba. 

Cercetările şi .discuţiile făcute în jurul creierii unei doctrine a filo-
sofiei reprezintă în realitate Lo controversă mult desbătută, încă de actua
litate, între diferitele şcoli .juridice c a r e s - a u cristalizat în decursul tim
pului sub influenţa anumitor concepţii filosofice. Se poate afirma că toată 
doctrina controversată a filosofiei dreptului rezidă în sezizarea şi fundamen
tarea naturii ideii de justiţie. Este acesta un concept pur logic, un concept 
abstract, absolut şi imuabil, transcendent vieţii, sau din contră un concept 
empirico-social, care evoluiază în funcţie de necesităţile vieţii în general 
şi condiţiile vieţei colective .în particular? 

Studiul D-lui Vasile V. Georgescu o asemenea problemă işi propune 
să lămurească prin titlul său atât de sugestiv „Drept • şi Viaţă". Rapor
turile dintre „juridicitate şi j ia ţă" sau mai bine zis factorii activi, care 
determină şi călăuzesc întregul dinamism al fenomenului juridic, acestea 
formează obiectul său de Cşrcetare. 

Dela început autorul are grijă să precizeze cadrul în care va expună 
problema fundamentului ideilor de drept şi dreptate. Se discută astfel 
chestiunea dacă acest fundament ,este de ordin logic raţional cum a susţinut 
Kant, sau de ordin .biologic, iraţional, intuitiv, cum au sisţinut Schopenhauer, 
Bergson şi Edouard Le Roy. 

întreg raţionalismul juridic al lui Kant se bazează pe filosofia mo
ralei sale. Dacă moralitatea constă în conformitatea intenţiunilor noastre 
cu legea imperativului categoric, Regalitatea nu poate consta decât în con
formitatea, de data aceasta, a faptelor cu legea aceluiaş imperativ. Analiza 
acestei concepţii conduce pe autor la relevarea ideii că, din punct de 
vedere teoretic şi practic, cea însemnează însăşi negarea ideii de justiţie. 
După autor, raţionalismul juridic este susceptibil în general de aceleaşi 
critice, ce s'au adus acelor doctrine filosofice raţionaliste, care au făcut 

•din raţiune instrumentul unic de cercetare al realităţii, sau criteriul absolut 
de cunoaştere al adevărului. Raţiunea nu poate seziza decât aspectele for
male şi superficiale ale «realităţii, deoarece ea substitue dinamismului 
său esenţial, concepte generale vide de înţelesul adânc al acesteia. In 
chipul acesta, raţionalismul juridic, ;se înţelege din însăşi cauza structurii 
sale doctrinare, nu este capabil să sesizeze adevărul ideei de justiţie, adevărul 

-acesteia fiind în afară de cadrele unei definiţii strict raţionale şi debor
dând larg conceptele strâmte în care vrea s'o încorseteze această doctrină. 

In chipul acesta raţionalismul nu depăşeşte dreptul pozitiv. De
finiţiile date dreptului de unii jurişti ca: . Zachariae şi comentatorii lui 
Aubry şi Rau, Demelombe ,etc,, sunt edificatoare în acest sens. Chiar în 

•filosofia lui Fichte găsim 'exprimată intenţia aceasta de a reduce dreptul 



)a aspectul lui pozitiv şi de a l despărţi de ideia morală a justiţiei. In 
vremea noastră, Duguit deasemeni afirmă categoric deosebirea aceasta 
dintre comandamentele categorice ale moralei şi cele ipotetice ale drep
tului pozitiv. „De aci, spune autorul de care ine ocupăm, dela excesul de 
atenţie acordată acestei deosebiri fără importanţă dintre juridicitate şn 
morală, pâuă la negarea ideii de drept nu e decât un pas". 

De aceia el va căuta în altă parte elementele teoretice necesare 
fundamentării ideii de justiţie. fJAutorul este convins că poate găsi aceste 
elemente în metafizica voluntaristă sşi intuiţionisto-vitalistă a lui Schopenhauer 
şi Bergson. 

După Schopenhauer, fundamentul dreptului rezidă în însuşi principiul 
metafizic al voinţei de La trăi, „în goana către viaţă a cosmosului". 

Relativitatea istorică a dreptului şi inutilitatea raţionalismului ju
ridic reese foarte bine mai ales din filosofia lui Bergson, ale cărei idei 
generale sunt analizate şi desvoltate cu scopul de a fi aplicate la drept.. 
Se poate chiar spune, c ă această filosofie oferă autorului nu numai un 

punct de plecare, dar şi un bogat material teoretic pentru expunerea 
unui nou punct de vedere din care să privească problema fundamentului 
ideii de justiţie. 

După cum am văzut mai sus, d-sa este adversarul concepţiei raţi-> 
onaliste, deoarece ideia de justiţie nu poate fi un „real fix de mai înainte 
dat şi veşnic neschimbat jîn înfăţişarea lui de împietrire şi de moarte"^ 
Raţionalismul juridic face totală abstracţie de realitatea şi importanţa tim
pului ca factor creator ide schimbări în domeniul dreptului. In concepţia 
bergsonistă, realitatea din contra, apare într'o necontenită prefacere şi 
înnoire, deoarece realul dureajză şi urcă mereu panta surprizei, drumul 
creaţiei. In spiritul acestei ^concepţii, filosofia, inclusiv morala şi dreptuL 
apare cu totul în altă lumină şi în alte perspective de idei. Filosofia 
de exemplu, devine un dinamism continuu şd ascendent al gândirii, iar 
nu o aglomerare statică de concepte. Morala deasemenea este considerată 
ca rezultatul elanului vital, trecut din biologic în conştiinţa socială şi 
individuală; şd în sfârşit dreptul în sine, nu poate fi considerat decât ca 
un modus vivendi între două drepturi subiective, individual, şi social, concepute 
ca două stări de conştiinţă activă. 

Dreptul văzut prin prisma filosofiei bergsoniste nu mai este un 
act extern de apreciere. El izvoreşte dinăuntrul spiritului, este moral şi 
psihologic în acelaş timp şi creşte mereu în durată tinzând spre inedit. 
El este creaţie, adică libertate. „Dreptul nu e formă, nu e concept, nu e 
dialectică. El nu e binele comun al thomiştilor şi nici ordinea prestabilită, 
apriorică a raţiunii". 

In spiritul acestei concepţii desigur că problemele dreptului îşi gă
sesc o nouă semnificaţie ideologică, unele din ele revenind pe primul 

plan. De pildă, dreptul subiectiv (conceput ca putere de expansiune a 
individualităţii), ignorat în concepţia naţionalistă, devine în modul acesta 
unu] din fundamentele noui ale dreptului. Legalitatea, care pentru aceeaş' 
concepţie era o împietrire logică, externă vieţii într'un moment dat, autorul 
este >de părere ca ea să fie redusă cât mai mult la generalitate şi la 



un cadru larg şi elastic. In spiritul conceptiunii care se suaţine dela sine 
înţelege că izvoarele dreptului -nu, mai pot fi legea şi doctrina, ci cutumele/ 
(obiceiurile). Şi pentru a se evidenţia şi mai bine ideia aceasta de pre

facere în timp a dreptului, ni se dau c a exemple prefacerile suferite de 
instituţia proprietăţii şi teoria obligaţiunilor cari, în spiritul şi detaliile 
lor, se prezintă astăzi ca realităţi juridice foarte mult deosebite de ceeace 
ele eráu în vremea JRomanilor. 

Tot din această contingenţă a dreptului, din această continuă pre
facere a lui, decurg ,ca o consecinţă firească înseşi tendinţele spre na
ţionalizarea lui. 

Prin urmare se poate conchide că instituţiile, ele înseşi, ilustrează 
vitalismul dreptului. De pildă, instituţia patrimoniului reprezintă voinţa ego
tista a individului; instituţia obligaţiunei, forţa sa de expansiune; in'sti-
tuţia succesiunei, tendinţele persoanei de a înfrânge moartea, iar statul, 
umanitatea crescând organic şi local în istorie. 

In general, ideia de justiţie evolând urmează că ea nu poate fi 
definită în termeni precişi ^sau în formule juridice valabile pentru eternitate* 

Punând în acest mod problema fundamentelor ideii de justiţie, au
torul a urmărit să devedească relativismul dreptului, dar totodată şi spi
ritul perimat şi desuet al raţionalismului juridic. Atitudinea aceasta de 
excesivă critică faţă de această doctrină nu ni se pare însă suficient dte, 
motivată şi oarecum păgubitoare ¡ansamblului studiului. Existía desigur 

în raţionalismul juridic anumite aspecte desnete, care sunt în dezacord 
cu viaţa, dar mai ales cu dinamismul vieţii sociale; nu-i mai puţin adevărat 
însă că anumite principii .raţionaliste ale dreptului, asupra cărora nu. 
putem insista aci, îşi păstrează încă valoarea lor (normativă. Metoda uni
laterală aplicată de autor în studiul raporturilor dreptului cu viaţa a avut 
avantajul de a scoate în relief numai unele aspecte interesante ale vita-
lismiului juridic, fără să diărâme însă teoria raţionalistă a dreptului, care 
rămâne, se poate spune, o poziţie definitiv câştigată ¡ín filosofía şi ştiinţa 
dreptului. 

NICOLAE M1RONESCU 

MIRCEA ELIADE: YOGA, E s s a i s u r I e s o r i g i n e s i d e l a m ' y s t i -
q u e i n d i e n n e (Paris, Librairie Orientaliste Paul Geuthner; Bu

cureşti, Fundaţia pentru Literatură şi Artă „Regele Carol II", 1 9 3 6 ) . 

Lucrarea d-lui Mircea Eliade s'a bucurat de o primire cât se poate de 
rece, la noi în ţară. Nu vreau să bănuesc motivele intime ale acestei pri
miri, care poate avea un substrat subiectiv, dar voi spune că valoarea unei 
asemenea cercetări este cu atât mai mare cu cât este mai puţin acce
sibilă. Şi această obs'ervaţie se va întoarce Chiar împotriva d-lui Eliade, 
dintr'un anumit punct de vedere. Aceste lucruri au fost situate., totdeauna, 
la înălţimi fimeţitoare, la care ise putea ajunge numai urcând în Olimpiii 
iniţiaţilor; o formă profană, adică pentru toţi, cum este o ştiinţă sau o 
filozofie, nu poate decât să banalizeze o concepţie ar i s tocra tă in care 



realizarea individuală, particulară,. a unor puţini aleşi, este categorică. 
Voind' să prezinte o lucrare accesibilă mentalităţii europene, d-1 Mircea 

Eliade recurge la mai inulte compromisuri, astfel că un întreg conflict se 
desfăşoară în paginile d-sale ca şi cum ar impune o formă unui conţinut 
care nu p primeşte. Astfel d-sa este nevoit să mieargă, pentru a se in
forma, la autori europeni şi la comentariile pe cari le fac aceştia, sau Ia 
hinduşi formaţi la şcolile occidentale, cum este Dasgupta, de pildă. Ori, 
se impunea delà sine, c ă jdacă o atare cercetare voia să fie conformă cu 
spiritul subiectului pe care-1 tratează, să se informeze de la isvoare de 
mâna întâi, delà cei cari au realizat dezideratele spiritualităţii hinduse,, 
în special de la cei mai apropiaţi de noi în timp, un Răniri Krishna, 

un Vivekananda, sau un Aurobindo Ghose. 

D-1 Eliade, se reazemă aproape exclusiv pe mărturiile şi interpretările 
unor cercetători care nu au nimic ïde a face cu Y o g a , decât fiindcă, au 
voit să-şi intituleze astfel lucrările. Astfel veţi găsi ca autorităţi în ma
terie, pe Stcherbatsky, Deussen, De L a Vallée Poussin, Masson - Oursel, 
Tucci etc. etc., toţi .savanţi, dar nu yoghini.... 

Dar dacă e adevărat că în materie de cunoştinţe profane chiar, 
numai acela care a jstudiat temeinic un lucru poate să-1 explice şi altora, 
fără a friza improvizaţia şi dilentantismul, cu atât mai mult în o ma-

! terie de Y o g a, numai adevăraţii yoghini pot comunica lumii ceva din 
secretele lor şi nuiriai delà ei se pot lua informaţii precise. Deaceea 

— -europenii cari într'adevăr au ;scris cu folos şi în directă legătură cu 
spiritul hindus, au fost exclusiv aceia pari au experimentat ei înseşi sub 
directa supraveghere a unui instructor calificat: Paul Brunton, D-na Ale
xandra David-Neel, René Guenon sunt un exemplu. A spune că în „fi-

i lozofia" hindusă se găsesc [cutare termeni îsansfcriţi, care ar părea să 
: semnifice anume stări de conştiinţă etc., nu înseamnă absolut nimic, dacă 

nu spunem cel puţin cum şi de ce au fost creaţi acei termeni, fiindcă 
nu. sunt în nici un caz produsul unor speculaţii intelectuale, ci rezul
tatul unor realizări spirituale. 

Noi aplicăm spiritul ştiinţific normal în occident, spiritualităţii hinduse, 
încercând să stabilim, în mod naiv, câte compartimente are, câte inter
pretări se pot aduce etc., adică tocmai .ceeace nu are nici un interes 
îa ţă de formidabilul scop pe 'care-1 urmăreşte pe o linie totdeauna dreaptă, 
evoluţia metafizică a Indiei. In acest sens, un mare înţelept oriental a 
spus nu prea de mult, unui european: 

„Oh! Sahib, Sahib, dacă aţi putea să ne disecaţi, să ne etichetaţi, 
s ă ne aşezaţi în muzee, poate 'atunci noi şi învăţăturile noastre am avea 
realitate pentru voii..." j , 

Nu vreau să micşorez importanţa lucrării d-lui Eliade, despre care 
vom vorbi imediat. E a însă va rămâne totdeauna sub semnul acestei în
trebări: este îngăduit să se trateze à l a l é g è r e asemenea problemă? 
Desigur, această obiecţiune nu-1 priveşte pe d-sa în special. ci se adresează 
în. general oricărei cercetări făcute în genul acesta, astfel că-1 aşează pe 
d-1 Eliade în bună companie, alături de toţi orientaliştii. Ceeace se poate 
leprosa autorului este că, deşi fiind în condiţiile cele mai bune de studiu 



ì a materie de Yoga, a procedat oa şi cum iş'ar fi aflat la Oxford. Totuşi, 
şi această afirmaţie are un motiv mult mai profund decât ar părea, este 
interesant efortul pe eare-1 face un român, prima dată în viaţa spirituală 

] a ' noastră, şi însemnătatea lui ar fi putut conta inai târziu; această sfor
ţ a r e chiar în afară de succesul profan pe care-1 poate avea sau ira, 

numai prin faptul că a avut loc, ;şi fiindcă efortul contează în primul 
rând în această chestiune, ar ridica în ochii noştri statura d-lui Eiiadej 
dacă nu ar exista profunde decepţii pe care ni le-a pricinuit lucrarea 
d-sale. 

Să intrăm înlăuntrul punctului de vedere pe care ni-1 impune i I 
Eliade, fiindcă sub auspiciile lui şi-a scris cartea. D-sa, parcă pentru 
a confirma tot c e am. spus, începe pren a declara că expune „rezul-

i latele cercetărilor întreprinse în Indii în icursuf Onilor 1 9 2 9 — 1 9 3 1 la Uni
versitatea din Calcutta". Voi mai spune încă odată că dacă asemenea 
cercetări urmau să se facă la Universitate ele puteau să se facă şi 
încă mai bine la Oxford. Din .papul locului ne vom ridica hotărît împotriva 
kienumirii de filozofie pe care 'd-1 Eliade, următor profesorului său, o 
dă Yogei; într'adevăr Dasgupta intitulează unele din lucrările sale astfel: 
Y ' o g a a s P h i l o s o p h y a n d R e l i g i o n , Y o g a P h i l o s o p h y etc. Or, 
K p g a nu este nici filozofie ;şi nici Imăcar religie şi d-1 Mircea Eliade era 
ţinut să o 'ştie, idacă s'ar fi referit cel puţin la lucrările lui René Guénon. 
Dacă silim conţinutul acestei (discipline Y o g a să intre în cadrul strâmt 
al unui concept, atunci cu un termen sanskrit s'ar putea defini ca uti 
d a r s h a n a , aproximativ tradus p u n c t ;de v e d e r e . Şi celelalte puncte 
de vedere hinduse N i a y a , V a i s h e s h i k a , S a m k y a , etc sunt tot 

d a r s h a n a . Dar nu există nici o contradicţie între aceste d a r s h a n a , 
deosebirea între ele există numai în ceeace priveşte scopul final. Astfel, 
pe când Y o g a tinde a uni pe înţelept c a B r a h m a S a g u n a I s h w a r a , 
Dumnezeul cauză a tuturor manifestărilor, V e d a n t a , de exemplu, voeşte 
să treacă dincolo de I s h w a r a , pentru a ajunge la principiul nemanifestat. 
B r a h m a N i r g n n a . 

Astfel este posibil ca Yoga să se sprijine, direct pe disciplina S a m-
"k y a. Aceste d a r s h a n a nu sunt modificabile, discutabile, sau suscep
tibile de interpretări variate; ele sunt autorităţi, iar autoritatea lor vine 
din isvor tradiţional, delà cei cari, aplicându-le efectiv, au reuşit. Astfel 
că denumirea de filozofie Yoga este fundamental eronată. D-1 Mircea E-
liade, care găseşte în această lucrare de foarte multe ori expresii fericite 

exacte, pentru a traduce stări yoghinice gi concepte sanskrite, de alte 
multe ori, pentru a compensa, aduce explicaţii obscure, de neînţeles faţă 
de materialul de care dispune. De exemplu această caracterizare a Y o g e i , 

]deşi parţială, este demnă de reţinut: b , L a réalisation expérimentale, la 
itechnïque, en un mot le c o n c r e t , — toutes choses sur lesquelles in

siste Patanjali — sont la caractéristique de toutes les formes de Y o g a " . 

-Dar mai jos puţin (pag. 7) d-sa comite o j lagrantă contrazicere cu sine 
sşi cu textele. Astfel spune: „ L e bat de la technique Yoga est justement 
la destruction («combustion") des états mentaux, l'annihilation de toute ex-



perience"; pentru a adăoga câteva rânduri apoi, „nous pourrons constater 
au cours de cet .essai, que les pratiques yoga révèlent un désir d'expérience 
spirituelle concrète..." ; 

Nu e rolul nostru să explicăm ce este Y o g a ; vom spune totuşi c ă 
în aforismele ( S u t r a ) lui P a t a n j a l i cap. I, paragraful ( S l o k a ) 2, 
este spus precis: Y o g a realizează mai întâiu încetarea transformărilor 
principiului isau elementului care gândeşte; e acţiunea de a împiedica sub
stanţa mentală numită C h i t t a de a Jua forme variate ( V r i t t i s ) ' \ 

După Yoga modificările mentalului isnnt cauza valului de iluzii Ipare 
acoperă realitatea. Ori, în condiţiile normale, nu noi stăpânim mentalul 
şi stările lui, ci el ne stăpâneşte pe noi, diferitele modificări pe cari 
le suferă fiind aproape în majoritatea (cazurilor independente de voinţa 
noastră. Vyasa în comentariile sale asupra tratatului Y o g a S u t r :a a 
lui Patanjali, constată cinci planuri mentale ( C h i t t a b h u m i ) pe care 
d-1 Eliade le enumera: 1 ) instabil, 2 ) confuz, obscur, 3 ) stabil şi instabil. 
4 ) fixat într'un singur punct, 5 ) complect înfrânat. 

Stările 4 şi ô sunt acelea cari permit yoghismului s ă ajungă la ex
perienţe spirituale de înaltă metafizică. Patanjali spune că în cazurile o-
bişnuite, când mentalul nu este înfrânat, sufletul adevărat, P u r u s ' h a , se 
identifică cu transformările mentale şi de aici ia naştere ignoranţa şi 
iluzia. Nu rezultă însă c ă un yoghi veritabil nu are experienţe mentale; 
dar dacă le are, sunt fcu totul conştiente, voite fşi justificate prin absolut 
alt motiv decât acela al experienţii. Y o g a este împărţită în 8 etape 
(a n g o = m e m b r e ) dintre care ultima şi aceea care duce la realizare este 
S a m a d h i . - D-1 Eliade întâmpină o mare dificultate în definirea acestei 
a n g a şi îngrămădeşte una peste alta atâtea definiţii lacunare, încât e 
greu de ales ceva despre ce ! (mai important lucru din Yoga, despre S a -
m a d h i . Astfel găsim în cartea de care ne ocupăm că S a m a d h i ar 
fi „un extase contemplatif" şi „detachement des sens de l'empire des objets, 
le^ur „autonomisation" et leur dilatation dans des proportions extraordi
naires", i 

S a m at h i „dilatează sinrţurile în proporţii extraordinare" ? 
Acest lucru se întâmplă în Y o g a , dar priveşte obţinerea puterilor 

oculte (Sidhi) despre care vorbeşte Patanjali în ^capitolul al IlI-lea din 
Y o g a - S u t r a , nu însă în Samadbi, care singur ar merita un studiu. 
Cine e familiarizat «u isanskrita, ştie ce preţ are această limbă pentru 
preciziunea ei. De foarte multe ori (un cuvânt iluminează dificultăţi pe 
cari nu le-am fi putut lămuri într'o carte întreagă. 

Această limbă este construită astfel, încât un cuvânt poate pre
zenta deodată sensuri ţnultiple conexe. Şi tocmai această simultană şi 
multiplă conexiune face bogăţia sanskritei. Y o g a înseamnă a u n i , de 
la rădăcina sanskrită y u i care se regăseşte şi în alte limbi, în, latina de 
pildă jugarn, jungere a juni. Or, este spus în S u t r e că Y o g a este 
S a m a d h i . Pentru cine ştie Sanskrită, unirea acestor termeni are şi altă 
semnificaţie decât aceea simplă, aparentă. Y o g a , cum am spus, sem
nifică „ a reuni sub un acelaş jug". Samadhi derivă delà rădăcina d h a . 
a pune, şi din propoziţiile s a m şi a, care dau sensul unei uniuni complete. 



Prin urmare sensul precis, etimologic, al cuvântului s a m a a h i este 
a reuni complet. Din cauza acestei intime legături de sens se poate spune 
că y o g a e s t e s a m a d h i . 

Aşa dar samadhi este yoga completă, uniunea desăvârşită dintre 
Yoghin şi principiu, Ishwara sau Dumnezeii. Nu e vorba aici de extaz, 
c i de o r e a l i z a r e c o n c r e t ă pe pare chiar d-sa a menţionat-o, de 
realizarea acestei uniri cu) Dumnezeu: Yoghinul ajuns la acest stadiu 

a depăşit lumea, a ajuns la Ishwara, s'a unit cu principiul, el este 
principiul, este Dumnezeu. 

In legătură cu saînadhi şi e l i b e r a r e a Ia care duce atare ^ţare 
spirituală d-1 Eliade face câteva afirmaţii confuze şi contradictorii. D-sa 
spune textual: „L'intellect ( b u d d h i ) ayant accompli son devoir, se rétire 
dans la p r a k r i t i , en se détachant de l'âme. L'âme demeure libre, au
tonome, en se contemplant elle-même. L a conscience est supprimée" (pag. 

•98). D-1 Eliade nu ne spune cum este posibil ca sufletul să se contempla 
si totuş să fi pierdut conştiinţa. D-sa a mai făcut o asemenea funda
mentală eroare, încă înainte de a apare Y o g a , într'un stu,diu despre „Fi-
losofia Samkya" publicat în Revista de Filosofic Afirma anume că eli
berarea despre care vorbesc textele hinduse este inconştientă şi că înseamnă 
..moarte". Afară de faptul că nici cercetătorii profani nu pot susţine lucrul 
acesta, permis poate pe vremea lui Schopenhauer, când Occidentul nu 
avea bogata informaţie de astăzi, dar d-sa contrazice singur, fiindcâ 
la pag. 311 spune că eliberarea este intrarea în eternitate „cette éternité 
indienne qui signifie autonomie, béatitude et connaissance". Prin urmare 
'pentru d-1 Mircea Eliade inconştienţa şi cunoştinţa nu: se exclud. E adevărat 
că şi Max Mûller în tinereţea lui a crezut c ă „eliberarea" este extincţiunea 
conştiinţii, dar în (urma cercetărilor serioase a sfârşit prin a retracta 
această definiţie. Dar chiar şi Masson-Oursel şi toţi orientaliştii serioşi 
vorbesc despre plenitudinea conştiinţii pe care o dă eliberarea yoghinică, 
pentru a nu mai vorbi de autorităţile doctrinare, Guénon, Vivekananda, 
Aurobindo Ghose. 

Consecvent, autorul defineşte conştiinţa c a c h i t t a - v r i t t i , stări 
mentale. 

Dar aici eroarea este şi mai puternică. V r i 11 i sunt modificări <în 
substanţa mentală, C h i t t a , un fel de vârtejuri sau ondulaţii c a acelea 
caTe ar lua naştere când aruncăm 1 o piatră în apă. V r i t t i arată tocmai 
aceasta instabilitate turbionară a mentalului, prin urmare nu a r a t ă în nici 
pn caz s t a r e . D-1 Mircea Eliade ştie ică pentru Y o g a , C h i t t a este o 
substanţă concretă, un [corp mental, material, în care au loc efectiv modi
ficările vibratorii, v r i t t i ; în (conştiinţă nu poate exista v r i t t i prin forţa 
lucrurilor, fiindcă conştiinţa nu, e Substanţă mentală. 

Datorită unor astfel de inadvertenţe d-1 Mircea Eliade ajunge chiar 
s ă afirme că Y o g a este o psihologie, ceeacte pe bună dreptate va întâlni 
-Opoziţia oricărui cerjcetător atent în materie de Yoga. Astfel se face că, 
pierzând din vedere c o n c r e t u l pe> care-I urmăreşte Yogai şi de care ţine 
seamă tot timpul, menţionat dte alminteri şi de d-1 Eliade, autorul ajunge 
=să abstracteze unele (chestiuni de practică yoghinică, oare în realitate suni 



pure exerciţii în vederea unor modificări materiale in corpul fizic, în 
organizaţia emoţională şi mentală, materială şi ea pentru Yoga. Era de 
ajuns pentru aceeasta să se compare Y og a - S u t r a a lui Patanjali cu. 
yoghismnl t a n t r i e , ceeace în chipul în care d-sa conduce cercetarea de-
venia imperios. Se ştie c ă in Yoga se vorbeşte de corpul fizic, S t u h l a 
S h a r i r a , de organizaţia emoţională K a m a - S h a r i r a e t c , şi de orga
nizaţia lor anatomică, care explică în amănunt şi motivele şi rezultatele, pre
cum şi procesul concret în gimnastica respiratorie (P r a n a J a n a) , in 
A s a n a (poziţii), în concentrare, etc. Neglijând aceste date precise ale yo-
ghismului, d-1 Eliade poate crede în „psihologia" Yoga, dar cu totul în 
afară de spiritul acesteia. Nu avem spaţiu să mai discutăm modul in: care 
d-sa înfăţişează „doctrinele". 

Vom menţiona însă un lucru important în care se va ilustra încă. 
odată afirmaţia noastră c ă lucrurile acestea nu se pretează ia o cercetare 
de felul aceleia pe care o face „Yoga" d-lui Eliade şi că', făcută de un 
european, ea putea lua cel puţin forma metafizică. Intr'adevăr în capitolul. 
„Critique de l'existence de Dieu" (pag. 5 7 ) , d-1 Eliade afirmă categoric: 
„ S a m k y a se distinge de Yoga prin ateismul său." Mai întâi, cercetă
torii interesaţi direct de Yoga sunt tocmai de părerea contrară. Nu am; 
nevoe să citez autorităţi în materie, pentru a dovedi lucrul acesta. Chiar d-1 
Eliade îşi infirmă afirmaţia în bună parte prin nota dela pag. 5 8 : „Dealt-
minteri, existau şcoli Samkya preclasice, care erau perfect teiste." In ori ce 
caz numai o astfel de constatare şi dă de gândit in privinţa ateismului 
S a m k i e i . 

D-1 Eliade se bazează* ca şi alţi autori de altminteri — pe câteva citate 
din texte, pentru a trage concluzia că S a m k y a e atee. Iată aceste, citate 
care se găsesc în cartea d-lui Eliade pentru a sprijini poziţia d-sale: „Nu; 
există, probă a existenţei lui Dumnezeu" ( S a m k y a - S u t r a I, 92'). Mai 
departe ( S a m k y a - S u t r a III, 5 7 ) : „Dacă Dumnezeu este conceput ca un 
suflet acceptat de noi, nu avem nimic de obiectat contra existenţii sale; 
dar nu există nici o probă a existenţei despre un Dumnezeu aşa cum îl 
consideră N y ă j a . " Şi că încă: „Nu există nici o probă a existenţei unui-
I s h w a r a etern (v, 1 0 ) ; fiindcă deducerea existenţei sale e imposibilă din 
lipsa termenului mediu." etc. 

Din aceste citate cel puţin, se poate vedea 1 cu toată claritatea că ceeace, 
interesează Samkya este să arate că existenţa lui Dumnezeu (I s h \v a r a ) , 
nu e demonstrabilă, dar e a c c e p t a b i l ă . 

Samkya voeşte să urmărească procesul fenomenal care decurge în cas
cadă din substanţa primordială p r a k r i t i . Dacă dincolo de p r a k r i t i 
este un 'Ishwara, existenţa acestuia nu poate fi dovedită, iar ca ipoteză nu
mai interesează, fiindcă universul fenomenal se explică cu ajutorul lui 
p r a k r i t i . Samkya nu ţine să treacă dincolo de prakriti fiindcă pentru 
scopul ce -şi-1 propune nu are nevoe de I s h w a r a . Dar ea îl acceptă şi 
citatul de mai sus e concludent. 

„Dacă Dumnezeu e conceput c a un suflet acceptat de noi, nu avem. 
nimic de obiectat etc". Astfel Samkya nu este şi nici nu poate fi atee şi 
afirm'aţia d-lui Mircea Eliade priveşte lucrurile la suprafaţă, nevoind să 



intre în jşensul lor profund. D-l Mircea Eliade trece peste texte din care se 
degajează alte concluzii, citează pe S a s t r i (Introd. la Samkya - Karika). 
c ă despre | s h w a r a - K r i s h n a se poate zice £ ă „was interesting not 
in denying God so much as[ in trying to do without Him", dar această afir
maţie nu-1 clinteşte de loc îşi Tămâne la opinia exprimată anterior că Samkya 
e atee. 

Dar cu ajutorul textelor S a m k y a , . B h a g a v a d - g i t a şi S u t r a -
Y o g a a lui Patanjali, lucrurile apar evidente. Intr'adevăr e de ajuns să fim 
atenţi la construcţia etimologică sanskrită, pentru a verifica afirmaţia noastră. 
Samkya mai e denumită — N i r i s h w a r a S a m k y a , Samkya fără Dum
nezeu, iar Yoga S e s h w a r a - S a m k y a , S a m k y a qji Dumnezeu. Nu e 
Torba de ateism aicea, ci de un punct de vedere: Samkya priveşte lumea 
din punct de evdere al materiei, a l devenirii, fără Dumnezeu. Nu există 
ateism in hinduism. René Guénon argumentează cu toată claritatea Jucrul 
acesta; voi cita însă o singură autoritate pe S w â m i V i v e k a n a n d a în 
R o j a - Y o g a : 

„Sistemul lui Patanjali este bazat pe acela al S a m k y e i, de care 
diferă puţin. Patanjali admite un Dumnezeu personal care ar fi un prim 
stăpân, pe când Dumnezeul S a m k y e i este o fiinţă aproape perfectă, în
sărcinat temporal cu un ciclu." * 

Pentiţu a studia Yoga „avec fruit", trebue să fii pasionat de metafizica 
ei, de promisiunile ei, de speranţa pe c a r » ţi-o poate da. Din cauza aceasta, 
oricâte fapte am strânge, ele nu ar apărea decât contradictorii, fiindcă 
pur $i simplu le-am strâns în loc de a le înţelege, fiindcă le-am colecţionat 
în loc de a le pătrunde. 

Intr'adevăr pentru cine se interesează de astfel de lucruri, hinduismul 
nu face decât s ă ocupe prin învăţământurile sale un loc precis în compar
timentele spiritului, jun compartiment care îşi cerea conţinutul atât timp 
cât eră gol. ! 

Dar erudiţia nu-şi are origina într'o asemenea metafizică consumare a 
spiritului, astfel că cercetările la care ea dă loc se petrec la o temperatură 
rece, într'o lume moartă şi învechită în care spiritul se sufocă. Avantajul 
d-lui Eliade, este că mărturiseşte chiar în „Avant-propos", că, acest esseu 
se adresează mai puţin hindviiştilor (d-sa zice „aux indianistes"?), qu'à 
ceux qui S'intéressent à l'histoire et à la philosophie des religions." 

Din acest punct de vedere, adică al interpretărilor pe marginea erudi
ţiei, care face din 'cunoştinţe un joc jmai mult sau mai puţin interesant, 
dar plăcut, d-sa are dreptate şi reuşeşte (în bună parte să aducă lucruri 
noi pentru orientalisti. Pe linia profesorilor Surendranath Dasgupta, c a r e 
s'a ocupat în special de Yoga-Sutra si de comentariile clasice ale acestora 
şi J . W. Hauer, care a cercetat origina practicelor lor Yoga în U p a n i s -
h a d e , Y ed e şi B u d i s m , d-l Mircea Eliade complectează aceste studii 

' încercând într'o mare sinteză să lege aceste practice yoghinice de spiri-
Ijualitatea populară hindusă, ridicându-le până la categoria specifică a spi
ritului hindus. Pe baza cercetărilor arheologice făcute în india la M o h e n j o-
D a r o de specialişti şi publicate până acum, d-l Mircea Eliade trage con-



cluzia că Y o g a este ele origină prearyană şi îşi întinde rădăcinile până în 
al V-lea milenar înainte de Isus Christos ia chalcolitic. Există o serie 

;de legende şi embleme aquatice comune, care revelează urmele unei ci
vilizaţiei maritime, a cărei simbolică se diferenţiază de cea continentală da
torită invaziunii aryane. Cât înseamtaă precis aportujl acestor: civilizaţii prt-
aryene, una agricolă şi alta maritimă, cum arată pe deoparte cercetările 
arheologice delà M o h e n j o - D a r o, iar pe de alta acelea din insulele vecine, 
d-1 Mircea Eliade mărturiseşte că nu poate preciza. Dar există după d-sa o 
continuitate impresionantă a acestor civilizaţii prearyene, continuitate tra
diţională, faţă de vigoarea căreia, „le religion apportée par les invahisseurs 
aryens n'a été qu'une étape —• et non la plus importante — dans la 
création de cette tradition; Sub aparenţa absorbţie a culturilor locale de 
către brahmanism s'a produs un proces invers : transformarea brahmanismuiui 
într'o religie hindusă, adică asiatică. 

„Ce furent les autochtones qui triomphèrent des envahisseurs. Une 

.victoire de la géographie contre l'histoire." In privinţa tehnicelor Yoga, 
autorul susţine, Sdealtminteri ca şi alţi cercetători ai Indiei cum sunt. A. E . 
G o n g h (in T h e P h i l o s o p h y o f t h e U p a n i s h a d s a n d A n c i e n ; 
M e t a p h y s i c s), sau C h a n d a (S u r v i v a 1 o f P r e h i s t o r i c C i v i -
l i s o l t i o n oit t h e I n d u e s v a l l e y ) , că sunt o moştenire transmisă după 
lupte lungi, de aborigeni. Acest lucru ar reieşi şi din cercetările făcute 
asupra civilizaţiei de la Mohenjo — Daro. 

„Fiind o experienţă specifică şi indispensabilă populaţiilor aborigene, 
Y o g a a trăit o viaţă [subterană şi a intrat în hinduism ca şi alte forme reli
gioase autohtone." Dacă acest lûcru este adevărat sau nu rămâne în tear-
icina cercetărilor orientaliştilor. 

Noi vom spune, dintr'o obligaţie a cărei gravitate d-1 Eliade o va înţe
lege, de a nu se îngădui compromisuri în cercetarea adevărului, că, din punct 
de vedere doctrinal „Yoga" d-sale nu numai că este esenţial eronată, dar 
poate sluji la întărirea unor confuzii, cu tendinţe precise, totuşi regretăm 
că lucrarea d-sale a fost pusă sub acest semn. 

ANTON DUMITRIU 

LOUIS DE BROGLIE: M a t i è r e e t L u m i è r e (Albin Michel, Paris 1907 ) , 

Fizica modernă a realizat progrese importante atât în domeniul te
oretic cât ,şi în cel experimental. H. A. Lorentz, H. Minkovski, A. Einstein 
şi pe un alt plan P. Langevin, J . Jeans, H. Weyl, A.-S. Eddington sunt 
printre cercetătorii niai de seamă lai macrofizicei moderne. In privinţa micro-
fizicei, câteva studii de curând apărute ne prezintă rezultatele ei ceie mai 
recente. Printre ele cităm: „Atomic pbysios" a Iui M. Born (care .est» 
traducerea unui curs făcut la Technische Hochschule din Berlin), „Kern-
physik" a lui P. Debye, „ L a physique mîoderne et l'électron" a lui M. A. 
Boutaric, „ L a physique nouvelle et les quanta" a lui L . de Broglie. Spre 
deosebire de această ultimă lucrare, unitară şi ou caracter de popularizare, 
„Matiere et Lumière" a lui Broglie se prezintă ca o reunire de studii 



elaborate in ocazii diferite, dar Străbătute toate de o comună şi elegantă 
ţinută academică. 

încă din antichitate oamenii s'au întrebat din ce consistă părţile cele 
mai mici din care este alcătuită materia. F ă r ă îndoială că răspunsurile 
pe care le-au dat un Democrit sau Lucretiu la această întrebare, nu 
sunt prea apropiate de acelea ale fizicienilor moderni. Aceştia, încă din 
secolul trecut, au ajuns la concluzia Că existtă două feluri de corpuri, 
şi anume, unele simple şi altele compuse, rezultate din reunirea primelor. 
Numărul acestor corpuri simple este de 92 (după unii savanţi 9 3 ) , din 
c a r e până azi sunt cunoscute numai 89. Ceeace separă aceste corpuri, 
unele de altele, este constituţia lor atomică. Din domeniul chimiei problema 
a trecut şi în acel al fizicei. In urma cercetărilor experimentale, s'a 
observat că atomul este constituit din părticele de electricitate pozitivă, 
numite protoni şd din părticele de electricitate negativă, denumite electroni. 
Fizicianul englez lord Rutherford şi fizicianul danez Niels Bohr au imaginat 
o ipoteză potrivit căreia atomul constitue an fel de sistem solar cu un 
sâmbure central-soare şi cu electroni-planete. Ceeace diferenţiază un atom 
de altul, potrivit acestei concepţii, este nu'mărul N. de sarcini pozitive 
elementare (purtate de sâmburele central şi corespunzător numărului N de 
electroni. Corpurile simple pot deci să fie aranjate după valoarea lui N 
dela Hidrogen ( N = I ) la Uraniu ( N = 9 2 ) , clasificare, fapt interesam,, a-
naloagă aceleia a chimistului rus Mendéléeff (dedusă din valoarea greutăţii 
atomice şi din croprietăţile chimice ale corpurilor simple). Mişcările elec
tronilor planete pe micile lor traiectorii nu au putut fi explicate de Bohr 
decât adoptând |concepţia lui Planck, diferită de aceea a mecanicei clasice, 
şi după care numai unele din [mişcările pe care mecanica veche le socoate 
posibile, pot fi executate de electron. Aceste mişcări privilegiate au fost 
denumite mişcări cuantificate şi „această circumstanţă, spune de Broglie, 
este aceea Icare dă cheia 'tuturor proprietăţilor atomului". Numeroase cer
cetări experimentale au dus la completarea acestei concepţii atomice. Astfel, 
în urma unor experienţe de desintegrare, Chadwick pe de o parte, Joliot 
şi soţia sa D-na Joliot-Curie pe de alta, au descoperit în 1932 existenţa 
Unui nou gen de corpuscule, care posedă o rnassă sensibilă egală cu aceea 
•a protonului (deci de 2000 ori mai mare ca acea a electronului) şi par 
libere de orice sarcină electrică. După mai puţin dé un an, Anderson şi 
-apoi Blackett cu Occhialini au (descoperit existenţa unor corpuscule cu sar-
-cina egală cu aceea a electronului dar de semn diferit, cărora li s'a dat 
denumirea de positoni. In fine, studiindu-se fenomenele de emisiune ale 
razelor ¡3 aparţinând elementelor radioactive (descoperite, se ştie, de soţii 
-Curie,) au observat că ele sunt însoţite de emiterea unui nou gen de 
•particule greu de determinat din icaluza slabei lor acţiuni asupra materiei. 
Fizicianul italian Fermi le-a denumit neutrino. Aceste corpuscule s'ar putea 
-să nu fie toate elementare, cum observă de Broglie. Astfel, neutronul ar 
putea fi format dintr'un proton şi un electron, care ar neutraliza sarcina 
protonului, sau protonul ar putea fi format dintr'un neutron şi un electron 
pozitiv. 

Un alt aspect al lumii fizice îl constitue lumina. După Snell, Descartes 



încearcă |să interpreteze fenomenele de reflecţie ,şi refracţie prin concepţia 
corpusculară a luminii potrivit căreia „corpusculele de lumină intrând într'o 
materie (densă din punct de vedere optic, sunt supuse unei rezistenţe 
care sfarmă traiectoria lor". Această teorie este reluată de P. de Fermat 
şi de Isaac Newton. In secolul al 18-lea cei mai mulţi fizicieni adoptă 
teoria corpusculară (printre excepţii cităm pe Euler) . De-abia în secolul 
al i 0-lea Ytung. Malus şi în deosebi Augustin Fresnel preconizează ideea 
că lumina ar fi de natură ondulatorie. Fresnel continuând pe Huyghens 
combate *pe Laplace, Biot, Poisson ş. a. şi verifică „exactitatea previziunilor 
celor mai paradoxale ale teoriei ondulatorii". Spre finele secolului al 19-lea, 
James Clerk Maxwell, continuând ideile lui Faraday, creiază teoria electro
magnetică, potrivit căreia „lumina poate fi cuprinsă în categoria generală 
de perturbări electromagnetice". Teoria lui Maxwel a fost completată de 
teoria electronică a lui Lorentz, care formulează legea inter-acţiunii elec
tronului îşi a câmpului magnetic. Căutând să completeze pe Lorentz, Planck 
susţine că materia nu emite energie radiantă decât „prin cuante egale cu 
hv, v fiind frecvenţa emisă şi h o nouă constantă universală", (a cărei 
valoarea se (exprimă în sistemul c.g. s. prin numărul 6 , 5 5 . 1 0 - 2 Î ) . Spre a 
evita ideea Structurii discontinui a energiei radiante ce rezultă din con
cepţia sa (absorbţilinea şi emisiunea făcându-se în cantităţi f inite=cuante) , 
Planck a emis ceeace s'a numit „eine zweite Fassung der Quantentheorie", 
după care emisiunea ar fi continuă (materia ar acumula o parte din 
energia radiantă incidenţă), iar absorbţiunea ar fi discontinuă (emisiunea 
s'ar face jadică prin cuante). Acest al doilea aspect al teoriei cuantelor a 
fost însă infirmat, ulterior. A. Einstein, studiind efectul foto-electric, a ob
servat „ c ă energia radiantă luminoasă de frecvenţă v este divizată itt 
particule de valoare hv" (h fiind constanta lui Planck). Această ipoteză a. 
„cuantelor de lumină" (cum zicea Einstein), a fotonilor (cum se zice azi) 
explică nu numai efectul foto-electric ici şi alte fenomene cu caracter cor-
puscular şi neutru, 'dar ea nu poate interpreta „nici fenomenele ondulatorii 
de interferenţă şi difracţiune, nici fenomenele vectoriale de polarizare, nici 
fenomenele electro-optice". 

Dificultăţile nu au putut fi înlăturate decât de „concepţiile cu 
totul noui şi puţin revoluţionare ale mecanicei ondulatorii a lui Broglie. 
După mecanica ondulatorie „la orice corpuscjul trebue să-i fie asociată o-
rjndă şi numai studierea propagării undei poate să ne informeze asupra-
localizărilor succesive ale 'corpusdulului în spaţiu" (p. 192) . Mecanica on
dulatorie a asociat corpusculele şi undele „într'un mod cu totul generat
oare conţine ca !un caz particular legătura dintre fotoni şi undele luminoase" 
(p. 169 şi urm.). întemeiată pe interpretarea efectului foto-electric de către 
Einstein caşi pe acelea ale fenoirrenului descoperit de Compton după care 
„acţiunea unei radiaţiuni asupra unui electron izolat este aceeaş caşi cum 
ar fi un şoc de două corpuscule" (p. 4 1 ) , concepţiile mecanicei ondulatorii au 
fost verificate de o serie de cercetări ca, spre pildă, acelea ale fizicienilor 
americani Davisson şi Germer Işi al fizicienilor englezi Thomson şi Reid: 

Formula fundamentală a mecanicei ondulatorii este X = - — care dă lungi-
mv 

me» de ui,d". ). a undei asociate cu un corpuscul având o massă m şi o 



viteză v prin intermediul constantei h a cuantelor (p. 5 1 ) . Dar, cum remarcă 
însuşi de Broglie, „mecanica ondulatorie nu permite de a regăsi decât 
jumătate din opera lui Fresnel şi o ignoră pe aceea a lui Maxwell" 
(p. 171) . Această mecanică s'a desvoltat în bună parte datorită lui Ervin 
Schrodinger, ale cărui memorii „au dat o formă nouă şi mai satisfăcătoare 
condiţiunilor (de cuantificare ale mişcărilor intra-atomice" (p. 191) . 

0 altă concepţie nouă este aceea a mecanicei cuantice, după care „mă
surile caracteristice ale mecanicii vechi teunt înlocuite în calcule prin nu
mere particulare, tmatriţele sau numerele q..- supunându-se aceloraşi ocna-
ţiuni formale caşi măsurile corespunzătoare dan vechea mecanică" (p. 128) . . 
W e r n e r Heisenberg, unul din reprezentanţii Ide seamă ai mecanicei cuan
tice, este în deosebi menţionat în legătură cu „relaţiunile de incertitudine" 
şi cu „teoria cuantică a câmpurilor." Relaţiunile de incertitudine arată că 
,.existenţa constantei h este aceea care ne împiedică să considerăm simultan 
cu precizie, poziţia şi mişcarea unui eorpuscul". (p. 2 7 1 ) . Teoria cuantică a. 
câmpurilor a lui Heisenberg şi Pauli a fost construită prin extinderea în 
cazul câmpurilor definite a procedeelor formale proprii mecanicei cuantice. 

„Nu putem expune aci aparatul matematic destul de considerabil al teoriei 
cuantice a câmpurilor; este suficient să spunem că se regăsesc peutrUi 
câmpuri ecuaţii având forma clasică a ecuaţiilor lui Maxwell, în care însă 
mărimile corpurilor sunt numere q" (p. 128) . 

Mecanica ondulatorie primitivă reprezenta unda asociată electronului,, 
printr'o funcţiune scalară. Dirac (după o idee a lui Pauli), afirmă că 
este vorba de o funcţiune cu mai multe componente (patru), cărora Ie-a 
găsit pentru ecuaţiuni Corespunzătoare (de primul grad), teorie confirmată, 
de experienţele lui Jean Perrin, Joliot ş. a. E a prevede „pentru electron şi 
în mod mai general pentru orice particulă calre se supune ecuaţiilor sale,, 
existenţa unui imoment magnetic propriu îşi a unui moment de rotaţie pro
priu", (p. 1 5 0 ) . Ecuaţiile teoriei „electronului piagnetic", ducând la ideea 
existenţii unor „energii negative", Dirac a imaginat (întemeindu-se pe prin
cipiul excluziunii al lui Pauli), că toate stările de energie negativă din. 
univers sunt ocupate. Sub acţiunea unui factor extern, electronii cu energie 
negativă ar putea trece în st;Hre pozitivă (ar fi acest caz, o apariţie simul
tană a unui electron şi a unei „lacune"). Şi Dirac a arătat in teoria la
cunelor că o lacună se comportă ca un eorpuscul asemănător electronului 
dar de ,semn opus (am avea de aface cu un antielectron sau electron po
zitiv). 

Ceeace se poate generaliza, spunându-se că la orice eorpuscul supus-
ecuaţiilor lui Dirac „.trebuie să corespundă un an ti-eorpuscul" (p. 1 5 2 ) . 

Este de remarcat că „fotonul", nu poate fi identificat cu „corpusculul" 
lui Dirac, printre alte consideraţiuni şi pentru aceea că primul este eupus 
statisticei lui Bose-Einstein, pe când celalt feste supus statisticei lui Fermi-
Dirac. Acel ..neutrino" al lui Fermi ar putea fi „un fel de jumătate 
foton, care, unit cu un „antineutrino", ar forma un foton." 

Din cele precedente sie poate deduce că „azi, distincţia între un eor
puscul neutru Idin p. de v. electric şi dotat cu o massă extrem de slabă., 
şi un foton a devenit foarte subtilă" (p. 68 ) . Se crede chiar că „fotonul 



s'.ar putea (transforma în corpuseul" şi că ..fenomenul invers... ar fi dea-
semeni posibil" (p. 6 9 ) . Totuşi, trebuie să nu se piardă din vedere „câ t 
sunt de ipotetice toate aceste noţiuni" (p. 6 9 ) . 

Cercetările taicrofizicei considerate independent de acelea ale macro-
fizicei sau racordate cu ele, (ca spre pildă în încercarea lui A. Sotn-
merfeld de a Iconcilia teoria cuantelor cu acea a relativităţii), prezintă' o. 
-deosebită importanţă. 

In adevăr, profanul pe care-1 interesează progresul ştiinţelor, în chip 
general, poate considera „Matiere et Lumière", ç a o lucrare tot atât de 

preţioasă, cât este Jntr'un domeniu diferit, „L'homme cet inconnu", a lui 
Alexis Carell. 

Fizicianul găseşte în lucrarea lui de Broglie o expunere a prin
cipalelor teorii şi experienţe de specialitate. In fine, cercetătorul în filo
sofie poate afla, atât în datele şi rezultatele brute ale microfizicei cât şi 
în concluzile lultime ale sale, elemente ce-i servesc în cercetarea proble
melor ce-1 preocupă. In această privinţă este caracteristică opera lui Emile 
Meyerson (căruia Ide Broglie îi consacră în „Matiere et Lumière" 1, un 
irumos omagiu), ,gi în deosebi iStudiul său intitulat „Iteel et déterminisme 
dans la Physique quantique", (prefaţat de Broglie), care este întemeiat pe 
cercetări din Idomeniul pricrofizicei. Pe lângă 'cele câteva idei cu caracter 
general filosofie, pe care fizica nouă le pune în discuţie, cităm corelatele: 
-continuitate-discontinuitate, determinism-indeterminism, obiectiv-subiectiv, pre
cum şi ideile de complimentaritate şi de idealizare. 

Ideea de discontinuitate, idupă care materia este compusă din părţi 
elementare indivizibile, din indivizi absolut diferiţi, a fost susţinută de 
teoriile corpusculare. In pură doctrină acestea duceau la imposibilitatea 
oricărei fizici, corpusculele elementare izolate şi fără estensiune neputând 
lucra unele asupra altora, nici la distanţă nici prin şoc. Deaceea ideea. 
discontinuităţii a fost atenuată spre pildă prin teoria cinetică a gazelor, 
prin ipoteza atomului sistem-solar, ş. a. Cealaltă idee, aceea a continuităţii, 
rezultă din teoria ondulatorie a luminii, după care „un mediu omogen şi 
continuu, eterul, propagă perturbări pe care matematicianul le reprezintă 
prin funcţii continue... satisfăcând ecuaţia de propagare a undelor lumi
noase" (p. 2 4 4 ) . Dar analiza matematică continuă pe care se întemeiază 
teoria propagării undelor, se stabilea prin reducerea continuităţii la dis
continuitate (aritmetizarea analizei), pe de o parte, iar pe de alta, teoria 
continuă a luminii nu se potrivea cu teoria discontinuă a materiei. Atunci, 
s'a imaginat că materia ar fi discontinuă, iar eterul, discontinuu. Acestei 
concepţii i se opun însă, cercetările lui Planck şi ale lui Einstein, care au 
produs ceeace is'a numit ,,criza cuantelor", dominată de ideea că nu numai 
structura materiei Ci şi posibilităţile de mişcare ale corpusculelor sunt 
discontinui. Observaţie care, cum arată de Broglie, ducea la îndoială a-
supra valabilităţii obşnuite de spaţiu şi timp, ce formează cadrul continuu 
al experienţei noastre, în considerarea evenimentelor din interiorul atomu
lui. Mecanica ondulatorie propunând considerarea fiecărui individ fizic „ c a 
un fenomen periodic cuprins în spaţiu dar concentrat în jurul unui punct", 
spera să realizeze „sinteza continuităţii şi a discontinuităţii" şi să conserve 



„noţiunea de cauzalitate şi «vechea reprezentare a fenomenelor în cadrul spa
ţiului şi al timpului (eventual ial ispaţiului-timp relativist)". Cum a observat 
-însuş de Broglie, „undele nu permit definirea mişcării individuale a corpus-
clilelor asociate, ci dau numai o reprezentare statistică a mişcărilor lor 
posibile" (p.250) . £> contribuţie interesantă relativă la corelaţia de care 
ne ocupăm o -aduce fizicianul italian Fermi. Combătând teoria cinetică a 
gazelor, Fermi, |unul dintre reprezentanţii de seamă ai mecanicii statistice, 
a afirmat c ă „doi dintre indivizii ce formează gazul, nu pot avea niciodată 
aceeaş energie, aceeaş stare de mişcare" (p. 2 5 5 ) . Confirmată de cercetările 
lui A. Sommerfeld .această teorie a dus la id'eea „individualităţilor rău lo
calizate" (mal localiSes), care este un argument în plus, în sprijinul ideii 
de continuitate, cel puţin, relativă. Un frumos exemplu lămuritor al felului 
cum se rezolvă în fizică noua corelaţie continuitate-discontinuitate^ îl cons
tituie faimosul agrument al lui Zenon, împotriva mişcării, combătut, se 
ştie, de iBergson. După fizica nouă, Zenon pare un fel de precursor al lui 
Heisenberg. Intr'adevăr, respingerea temei filosofului eleat se întemeia pe 
ideea continuităţii fenomenelor fizice. Or, fizica modernă a arătat imposi
bilitatea „de â atribui unui mobil, în acelaş timp, o localizare spatio-tem-
perală şi o fetare dinamică în întregime definită" (p. 2 8 3 ) . Se poate de
duce c u privire la ideile de continuitate şi discontinuitate c ă : „realul nu 
poate fi interpretat cu ajutorul purei .continuităţi; trebuie să fie discernate 
în sânul său, individualităţi. Dar aceste individualităţi nu sunt conforme 
imaginei pe care am avea-o despre discontinuitatea pură: ele sunt întinse, 
reacţionează între ele şi, faptul mai surprinzător, pare imposibil de a fi locali
zate şi definite în mod dinamic Vai o exactitate perfectă, în fiecare moment" 
(p. 2 5 6 ) . (Cităm aci un interesant studiu al lui de Broglie asupra „individua
lităţii şi inter-acţiunii în lumea fizică", apărut în „Revue de Met. et de 
Mor." JVo. 2 din Aprilie 1937) . Vechea fizică, mai ales sub forma teoriilor 
corpusculare, era 'dominată de ideea unui determinism riguros. Teoria cuan
telor a |dovedit însă că vechea concepţie „s'a revelat inaptă de a explica 
calitatea exprimentală", (p. 2 6 8 ) . Nouile concepţii au arătat că fenomenul de 
indeterminare, care după vechea mecanică era socotit accidental, este în 
realitate esenţial: ^.există totdeauna în noua mecanică o incertitudine a-
siipra posiţiei corpuScuhjM şi o oarecare incertitudine asupra mişcării sale", 
(p. 2 7 0 ) . Relaţiunile de incertitudine ,ale lui Heisenberg ne arată c ă „existenţa 
constantei h, este faceea care împiedică cunoaşterea simultană şi cu pre
cizie a poziţiei şi mişcării corpuscului (p. 2 7 1 ) . Şi s'a spus că „ar exista 
în zidul determinismului fizic o gaură a cărei lărgime ar fi măsurată de 
constanta lui Planck", (p. 273) . 0 observaţie interesantă este următoarea-
dacă fenomenele macrofizice par conduse de un determinism riguros, a-
ceasta se explică prin faptul c ă nedeterminarea esenţială este „inferioară 
nedeterminării accidentale". E a pare deci ca „mascată" de erorile experimeoi-
tale" (p. 2 5 4 ) . După vechea concepţie a fizicei, realitatea obiectivă putea fi 
cercetată în (mod cu totul diferit de subiecţii ce o observă. Această concepţie 
mecanistă este combătută de teoriile noui care arată „ c ă mi se mâi pot 
separa în .chip categoric, fenomenele de observat sau de măsurat de metoda 
de observare sau fle măsură" (p. 2 8 0 ) . Ceeace a făcut pe Bohr să afirme 



c ă fizica cuantelor a atenuat distincţia dintre subiectiv şi obiectiv, şi pe 
de Broglie ;să remarce c ă (distincţia dintre subiectiv şi obiectiv este oarecum, 
artificială. Niels Bohr a arătat c ă interpretarea fenomenelor microfizice ne
cesită existenţa (unor descrieri complimentare, adică a unor „descripţiuni 
c a r e se completează, dar care în mod strict sunt incompatibile." Spr« 
pildă concepţia corpusculară şi cea pndulatorie sunt complimentare: fiecare 
in parte explică anumite fenomene fizice, amândouă sunt însă ireductibile 
(şi nu pot fi racordate decât pe bază statistică). Bohr a denumit „idea
lizări", teoriile care ne permit să explicăm numai anumite aspecte ale 
fenomenelor. Această idee permite concilierea idealizării fenomenelor micro
fizice cu acea a fenomenelor macrofizice şi ne conduce la observarea că 
trecând delà microcosm la macrocosm „fizica cuantică tinde în mod asimp
totic, către fizica clasică" (p. 2 8 8 ) , în care constanta lui Planck, fiind 
neglijabilă, regăsim continuitate şi determinism. 

Considerând faptele şi ideile precedent expuse, Louis de Broglie 
-observă în chip judicios că „spiritul geometric", este necesar spre a ne 
preciza cunoştinţele, dar că „spiritul de fineţe" este deasemeni necesar: 
„el trebuie să ne arate mereu că realitatea e prea fecundă şi bogată pentru a 

"fi conţinută în cadrul rigid şi sistematic al reprezentărilor noastre" (p. 3 1 5 ) . 
Printre criticile ce se pot aduce frumoasei lucrări a lui de Broglie, 

aleg trei şi anume două de ordin formal ş̂i una de fond. Prima critică este 
relativă la lipsa de unitate a lucrării manifestată prin autonomia fiecărui 
studiu şi ,prin aceea că sunt tratate (chestiuni care nu au legătură, cel 

•puţin directă, cu „Materia şi Lumina" (cap. VI, p. 316 şi urma; id. p. 
3 2 3 şi urm.). A doua obiecţiune formală consistă în aceea că fiecare ca
pitol conţine iapte şi idei expuse în celelalte capitole, aceasta constituind 
o repetire explicabilă dacă ne gândim la natura diverselor studii ce cons

tituie lucrarea, utilă chiar, [dar gocantă pentru lectorul ei. In fine, a treia 
critică, de fond, este generalizarea puţin exagerată uneori a unora din 
concluziile cercetărilor de specialitate. Astfel, examinând ideile de conti-
nuitate-discontinuitate în felul suis arătat, L . de Broglie crede că teoria sa 
„este destul (de conformă cu aceea la care putea conduce reflecţia filoso
fică" (p. 2 5 6 ) , la care se poate observa c ă reflecţia filosofică cu tehnica sa 
specială nu este ţinută să se oprească la concluziile amintite. Pentru a 
termina, vom cita câteva cugetări etico-ştiinţifice ale lui de Broglie. Mai 
întâi, necesitatea prudenţii în întemeierea concluzilor filosofice pe rezul
tatele ştiinţelor, căci „înseamnă a construi în acest fel, pe un teren tot
deauna mobil (Intr. p. VIII), Apoi, este afirmarea că „incortitudinîle" c a şi 
„aspectele complimentare" ale fizicei ar putea fi găsite şi în domeniul 
biologiei, ceeace nu pare atât de surprinzător, dacă ne gândim că între 
mica celulă vie şi atom simt asemănări destul de mari, astfel încât „con
cepţiile cuantice ar trebui să intervină" (Intr. p. I X ) . In fine, în ceeace 
pliveşte valoarea ştiinţei L . de Broglie observă c ă progresul ei nu a reuşit 
să amelioreze poate prea mult condiţiunea umană, totuşi ea trebuie apre
ciată „ca o mare operă a spiritului'' (Intr. p. I X ) . 

Dr. ALEXANDRU TILLMANN 



N O T E Ş I I N F O R M A Ţ I I 

ISTORIA F I L O S O F I E I MODERNE 

Planul „Istoriei filosofiei moderne" a suferit modificări. L a început 
-era vorba , cum se şi anunţase, de o lucrare In două volume, începând cu 
Renaş terea şi venind până in zilele noastre. Cu timpul, comitetul de iniţia
t ivă şi-a dat seama c ă asupra filosofiei contemporane nu sunt suficiente 
câ teva capitole, tratând concepţi i le mai proeminente, şi că e tot atât de 
necesară o expunere cât mai complectă. In chipul acesta, numărul de pagini 
al lucrăr i i intregi a crescut in aşa măsură, încât nu e r a a l tceva de făcut 
decât să se aleagă între a băga toată materia , dela Renaştere până azi, în 
două volume, f iecare de minimum 850 pagini, c e e a c e l e - a r fi făcut greu 
manipulabile, sau a o trata în trei volume de aproximativ 600 pagini f iecare. 
In ce le din u r m ă s'a ales alternativa a doua. Volumul I, apărut, începe 
cu Renaşterea şl merge până la Kant, volumul II începe cu Kant 
şi merge până la evoluţionismul englez, i ar volumul III expune filo-
sofia contemporană în toate aspectele ei importante. Volumul II, c a r e se 
află sub tipar şi e în bună par te cules, va apărea în cursul lunii Septem
brie. Volumul III se află deasemeni sub t ipar şi va apărea curând după voi. II. 

„Societatea Română de Filosofie" a îndeplinit in chipul acesta 9 s a r 
cină destul de grea . Li teratura filosofică românească se îmbogăţeşte astfel 
cu o operă de o utilitate netăgăduită. 

C O N G R E S U L INTERNAŢIONAL DE F I L O S O F I E 

A s u p r a Congresului International de Filosofie, ce se va t'ne în August 
a. c. la Par i s şi c a r e va depăşi în proporţi i toate congresele internaţionale 
de filosofie ţinute până acum, vom publica o dare de scamă amplă, datorită 
d-lui prof. Eug. Sperantia, in unul din numerile viitoare ale revistei noastre. 

M A X A D L E R (1873—1937) 

S'a stins din viată Max Adler , unul din reprezentanţii de seamă ai 
concepţiei material iste a istoriei. Deşi adept convins al lui K a r l M a r x , 
Ad ler s'a străduit totuş, in lucrări le sale , să demonstreze că factorul e c o 
nomic nu este exclusiv explicativ, şi că trebue să se recunoască şi facto-
Tilor ideali un ro l codeterminant în evoluţia socială. împreună cu K a r l 
Vor länder , el a căutat să facă o legătură între marxism şi kantism, să în
tregească pe M a r x cu Kant, o î n c e r c a r e desigur indrăsneaţă, dar nu lipsită 
de un xea l interes . Teoret ic ian socialist de o mare fecunditate şi militant 
activ totodată, M a x A d l e r şi-a închinat toată viaţa problemelor sociale şi 
mişcării muncitoreşti. In 1918 numit profesor de sociologie la Universitatea 

• din Viena, el propune aci până Ia mişcarea contra-revolutfonară din F e 
bruar ie 1934, când îi e r e t r a s titlul de profesor. De atunci până la moarte , 



el şi-a câştigat existenta profesând avocatura, continuând a s e ocupa intens 
cu problemele ştiinţifice. 

Din lucrăr i l e lui menţionăm : 
Marx als Denker; Kant und der Marxismus ; Neue Menschen ; Poli

tische oder soziale Democraţie ; Aufgaben der marxistischen Arbeiterbil
dung; Lehrbuch der materialistischen Geschichtsauffassung; Psychologische 
und ethische Läuterung des Marxismus; Marxistische Probleme; Engels 
als Denker; Das Soziologische in Kants trkenntniskritik; Helden der 
sozialen Revolution; Die Aufgaben der Jugend in unserer Zeit; Der 
Arbeiter und sein Vaterland. 

In a f a r ă de acestea, M a x A d l e r a mai publicai o ser ie de a r t i c o l e 
în reviste şi ziare socialiste. M o a r t e a 1-a surprins, lucrând la întregirea 
operi i lui : Lehrbuch der materialist ischen Geschichtsauffassung. 

E R A T Ă 
L a studiul d-Iui prof. P. P. Negulescu, publicat în n-rul trecut a l 

revistei noastre , s'au strecurat o seamă de erori , pe car i rugăm pe cititori 
să le rectifice în modul u r m ă t o r : 

La pag. : rândul: In loc de : Se va ceti 

4 3 40 Paulo Paolo 
44 9 matimaticilor matematici lor 
4 4 46 ca că 
4 5 4 intervedem întrevedem 
47 4 fârfol vârful 
4 8 32 în naşterea în mişcarea 
4 8 3 5 ea ia 
49 14 — 15 este în mod actual, tot este în mod 

* c e e a c e linia dreaptă 
finită este în mod 

51 35 realizam realizăm 
51 47 vre'o v r e - o 
52 42 coincidă şi coincidă 
52 43 maximal şi minimal ' maximul şi minimul 
54 10 loate toate 
5 5 11 divinitatea diversitatea 
55 21 înseamnă însemnă 
5 6 12 spune pune 
5 6 36 capitalul capitolul 
57 19 destincte distincte 
57 43 dinstincţia indistincţia 
5 9 21 aprit oprit 
60 38 şi 43 Paulo Paolo 
61 7 reprezenta reprezentau 
6 8 22 coincideţei coincidenţei 
69 29 explicaţie complicaţie 
7 0 6 p l a c a r e p l ecare 
70 33 concepţia corupţia 
70 3 4 fiinţilor fiinţelor 
70 44 „întoarcerii" „întoarceri" 
71 3 dar iar 
72 29 unitatea unirea 
7 3 9 cre ia c r e e a 
7 3 1 0 — 1 1 stabilise stabilesc 
7 3 45 Giordono Giordano 




